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Abstrakt

Migračná  kríza,  ktorá  v  Európe  naplno  prepukla  v  roku  2015,  veľmi  výrazne

ovplyvnila spoločenský diskurz naprieč celým kontinentom. Debata o nej prebieha nielen

v médiách, ale je aj súčasťou každodenného života a rozhovorov obyčajných ľudí. Cieľom

tejto  diplomovej  práce  bolo  identifikovať  kultúrne  zdieľané  predstavy  o  legálnej  a

ilegálnej migrácii, imigrácii a imigrantoch u študentov českých a britských vysokých škôl.

Výskum bol realizovaný v Českej republike a Veľkej Británii prostredníctvom hĺbkových

rozhovorov, pričom otázky boli okrem iného zamerané aj na orientáciu študentov v danej

problematike, ich predstavy o integrácii imigrantov, alebo ich pohľad na xenofóbne nálady,

ktoré sa šíria v spoločnosti. Takto získané dáta boli analyzované s využitím tzv. zakotvenej

teórie a výsledkom práce je teória sformulovaná na ich základe.

Kľúčové slová: 
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Abstract

Starting  in  2015  European  migration  crisis  very  strongly  influenced  social

discourse across the continent. A debate about migration crisis goes on not only in media,

but it is also part of everyday lives and conversation among ordinary people. The goal of

this  master  thesis  was  to  identify  culturaly  established  ideas  about  legal  and  illegal

migration,  immigration and immigrants  at  Czech and British students.  A research was

taking place in Czech Republic and Great Britain in- depth interviews, questions were also

aimed at students´ orientation in this issue, their ideas about immigrant integration or their

view on xenophobic attitudes in society. The data obtained were analyzed by using the

grounded theory and the result of this thesis is a theory drawn from them.
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Úvod

Jedným z hlavných dôvodov, prečo som si za tému mojej diplomovej práce vybrala

problematiku migrácie, je najmä moja osobná skúsenosť, keď som sa počas celého štúdia

na vysokej škole pravidelne stretávala s otázkou, ako sa s týmto vzdelaním chcem uplatniť.

Myslím si, že v dnešnej dobe je v dôsledku mnohých činiteľov stále zložitejšie pochopiť

súčasný svet, pretože dochádza k výraznému miešaniu kultúr, náboženstiev či ideológií a

ľudia z rôznych komunít sú dnes v takom blízkom kontakte ako možno nikdy predtým.

Práve schopnosť orientovať sa v tejto problematike môže byť podľa mňa v najbližších

rokoch veľkou výhodou. Navyše, informácie súvisiace s týmito zmenami sa na nás hrnú z

každej strany, nie sme schopní ich selektovať alebo overovať ich pravdivosť. Pre mňa

osobne  je  veľmi  ťažké  si  na  niektoré  tieto  témy  vytvoriť  názor  práve  kvôli  tomuto

neprehľadnému množstvu informácií. Práve toto bolo druhým podnetom pri výbere témy

tejto  práce.  Zaujímalo  ma,  ako  túto  situáciu  vnímajú  moji  rovesníci,  ako  selektujú

prichádzajúce informácie,  čo ovplyvňuje ich názor  a aké sú ich predstavy o fenoméne

známom  ako  migračná,  alebo  utečenecká  kríza,  ktorý  od  začiatku  roku  2015  veľmi

výrazne  ovplyvňuje  dianie  na  európskom  kontinente  v  oblasti  politiky,  ale  aj

každodenného života občanov európskych krajín. 

Hoci sa dnes snažíme byť súčasťou západného sveta, máme za sebou odlišný vývoj

ako západné európske krajiny. Dlhé desaťročia bolo územie dnešného Česka a Slovenska

ovládané inými európskymi mocnosťami,  v období socializmu mali  zas občania týchto

krajín len minimálny kontakt s odlišnými kultúrami. Mnoho krajín na západ od nás malo v

minulosti kolónie na africkom a ázijskom kontinente, čo v dôsledku dekolonizácie výrazne

ovplyvnilo  charakter  týchto  západných  spoločností.  Odráža  sa  však  táto  každodenná

prítomnosť odlišných národov, etník, či náboženstiev v predstavách občanov týchto krajín

o prichádzajúcich migrantoch a sú tieto národy tolerantnejšie k odlišným kultúram ako

Česi a Slováci? 

Mojimi  respondentmi boli  študenti  vysokých škôl  a  túto  časť populácie  som si

vybrala  hneď z  niekoľkých  dôvodov.  Dnešní  vysokoškoláci,  ak  beriem do úvahy ako

hraničný vek 26 rokov, sa narodili po roku 1989, nežili teda v socializme a nie sú ním

ovplyvnení  do  takej  miery  ako  ich  rodičia,  alebo  starí  rodičia.  Je  to  generácia,  ktorá

vyrastá  v otvorenejšom svete  ako predošlá  generácia,  vďaka Schengenskému priestoru
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môžu  viac  cestovať,  študovať  v  zahraničí,  spoznávať  odlišné  kultúry  a  krajiny.  A v

konečnom dôsledku, je to tá časť spoločnosti, ktorá si v priebehu najbližších rokov bude

zakladať rodiny a dianie v spoločnosti, v ktorej žijú a budú vychovávať svoje deti, by ich

preto malo určite zaujímať. 

Keďže sa mi naskytla možnosť vycestovať na študijný pobyt Erazmus do Veľkej

Británie, rozhodla som sa v diplomovej práci porovnať, aké kultúrne zakotvené predstavy

o migrácii majú študenti na vysokých školách v Českej republike a vo Veľkej Británii. Ako

som už vyššie spomenula, tieto krajiny majú za sebou odlišný vývoj a odlišný charakter

spoločnosti.  Líšia  sa  však  aj  ekonomicky,  majú odlišné postavenie  v Európskej  únii  a

ďalších medzinárodných organizáciách a inštitúciách. Čo je však vo vzťahu k migrácii

najdôležitejšie,  výrazne  sa  odlišujú  v  tom,  koľko migrantov sa snaží  dostať  do týchto

krajín  a  získať  tu  azyl.  Z  toho,  ako  sa  vyvíja  táto  súčasná  migračná  vlna  sa  dá

odpozorovať, že Česká republika nie je cieľovou krajinou pre týchto utečencov z Blízkeho

východu a severnej Afriky. Všetky vlny, ktoré v súčasnosti prichádzajú, obchádzajú Českú

republiku a v Európe smerujú viac na západ. Naopak, Veľká Británia je jednou z cieľových

krajín,  a  to  nielen  pre  túto  súčasnú  vlnu  migrantov,  ale  už  od  doby dekolonizácie  sa

stretáva s prisťahovalcami zo svojich bývalých kolónií. 

Mojím hlavným záujmom bolo sa v tejto práci venovať aktuálnej téme spojenej s

migráciou,  a  tou  je  bez  pochýb  tzv.  migračná,  alebo  tiež  utečenecká,  kríza,  ktorá  v

posledných  rokoch  ovplyvňuje  dianie  v  Európe.  V prvej  kapitole  preto  len  v  skratke

popisujem súvis  medzi  vznikom národných štátov  koncom 19.  storočia  a  migráciou v

takom zmysle slova ako ju vnímame v dnes, teda ako príchod cudzích osôb na územie,

ktoré  patrí  niekomu inému (Štica,  2010).  Zvyšná  časť  kapitoly je  zameraná  najmä na

imigráciu smerujúcu do Európy. Popisujem priebeh imigrácie v Českej republike a Veľkej

Británii od konca 19. storočia, aktuálne národnostné zloženie obyvateľstva týchto krajín

ako aj prehľad prieskumov realizovaných v Česku a Veľkej Británii za obdobie posledných

2 rokov na tému migrácie, imigrácie a vzťahu majoritnej populácie k imigrantom. 

Druhá časť práce je taktiež zameraná predovšetkým na imigráciu a je výsledkom

môjho výskumu, ktorý prebiehal v Českej republike a Veľkej Británii. Pri výskume som

použila  kvalitatívnu metódu,  tzv.  Zakotvenú teóriu,  ktorej  sa  bližšie  venujem v druhej

kapitole.  So  študentami  som  viedla  pološtrukturované  hĺbkové  rozhovory  s  využitím

fotografií a citácii z českých a britských médií. Mojimi respondentmi boli študenti českých
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vysokých  škôl,  pričom  časť  z  nich  boli  Slováci  študujúci  v  Česku,  a  taktiež  britskí

študenti.  V  tretej  kapitole  popisujem  samotný  výskum  a  analyzujem  získané  dáta.

Výsledkom môjho výskumu je teória, ktorá vyplýva z výpovedí oslovených respondentov. 

V predkladanej práci využívam teoretickú analýzu prameňov najmä od odborníkov

z oblasti sociológie, etnológie či politológie. V práci citujem podľa citačnej normy APA a

potvrdzujem, že všetky preklady z anglického jazyka sú moje vlastné. 
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 1 Migrácia

Koncom  19.  storočia  sa  v  Európe  začínajú  presadzovať  národné  štáty  ako

dominujúce  politické  formy.  V  tejto  dobe  sa  rozbieha  aj  intenzívna  migrácia  vrámci

jednotlivých štátov, ale aj  medzi nimi.  V jednotlivých štátoch sa začína klásť dôraz na

ochranu  obyvateľstva  a  ochranu  národnej  ekonomiky,  čo  zahŕňa  zavádzanie  cla,

intervencie na trhu práce alebo vznik sociálnej starostlivosti o občanov. V dôsledku týchto

faktorov dochádzalo k postupnému oddeľovaniu jednotlivých národov a uvedomovaniu si

svojej  národnej  identity,  čo  spolu  s  narastajúcou  migráciou  na  kontinente  viedlo  k

postupnému  vytváraniu  hraničných  kontrol.  Migrácia  začala  byť  chápaná  tak  ako  ju

vnímame dnes, teda ako príchod niekoho cudzieho, na územie, ktoré považujeme za naše

vlastné (Štica, 2010). 

V literatúre sa hovorí o štyroch migračných vlnách, ktoré od doby kolonializmu až

po  súčasnosť  ovplyvňovali  národnostné  a  etnické  zloženie  európskej  spoločnosti.

Významnú úlohu v tomto smere zohrala predovšetkým migrácia z krajín tretieho sveta.

Prvá vlna migrantov prišla do Európy ešte počas kolonializmu. Druhú vlnu, ktorá prebehla

po  rozpade  koloniálneho  systému,  tvorili  najmä  tí  ľudia,  ktorých  nový  režim  vinil  z

kolaborácie s kolonizátormi, alebo ktorí boli z iných dôvodov vystavení vo svojej krajine.

Z  náboženského  hľadiska  sa  jednalo  hlavne  o  moslimov  a  hinduistov,  čiastočne  aj  o

kresťanov.  Tretia  vlna  migrantov  bola  tvorená  prisťahovalcami,  ktorí  boli  do  Európy

pozvaní ako pracovná sila pričom sa predpokladalo, že sa po určitej dobe vrátia späť do

svojich  pôvodných krajín.  V dôsledku hospodárskeho rozmachu na  prelome 60.  a  70.

rokov sa však situácia zmenila a títo prisťahovalci neboli nútení opustiť Európu, práve

naopak, mnohí z nich presťahovali do Európy aj ďalších svojich príbuzných. Na túto vlnu

priamo nadväzuje štvrtá  vlna,  vnímaná ako sústavný príchod migrantov z  ekonomicky

slabých krajín, alebo krajín postihnutých vojnami a politickou nestabilitou (Krejčí, 2002). 

 1.1 Imigrácia a Česká republika

Hoci mojimi respondentmi boli aj študenti narodení na Slovensku, alebo študenti

pochádzajúci zo zmiešaných, česko-slovenských manželstiev, historický prehľad imigrácie
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na  územie  dnešného  Česka  a  Slovenska  zameriavam  len  na  Českú  republiku  a  to  z

niekoľkých dôvodov. Títo slovenskí respondenti dlhodobo žijú v Prahe a plánujú tu ostať

aj po ukončení štúdii, sú súčasťou českej spoločnosti a bezprostredne vnímajú aktuálne

dianie v Česku. Druhým dôvodom je dlhé obdobie spoločnej histórie Česka a Slovenska,

vďaka  čomu  je  história  migrácie  na  územie  dnešného  Slovenska  do  veľkej  miery

zachytená v popise vývoja na území Československa pred rokom 1993. 

Na  území  dnešného  Česka  mala  imigrácia  odlišný  priebeh,  čo  bolo  dané

predovšetkým  geopolitickou  situáciou  v  strednej  Európe.  Toto  územie  bolo  niekoľko

storočí pod vládou Habsburskej monarchie, od polovice 19. storočia súčasťou Rakúsko-

Uhorska, mnohonárodnostného štátneho útvaru, v ktorom sa stretávalo mnoho rozličných

náboženstiev  a  jazykov.  V roku  1918  vznikla  Československá  republika,  na  dnešnom

území Česka v tej dobe žilo približne 30% cudzincov. V 20. rokoch do Československej

republiky  prichádzali  reemigranti  USA a  Rakúska,  ako  aj  porevolučná  vlna  ruských

imigrantov.  Koncom  20.  rokov  bol  prijatý  zákon,  ktorý  českým  zamestnávateľom

sprísňoval  možnosť  zamestnať  zahraničných  pracovníkov.  Hlavným  dôvodom  prijatia

tohto zákona bola ochrana pracovného trhu pre českých pracovníkov.  V roku 1930 na

území Českých zemí žili len necelé 3% cudzincov, mnohí z nich však pochádzali z krajín

bývalého Rakúsko-  Uhorska,  alebo to  boli  nemeckí  imigranti  utekajúci  pred nástupom

nacizmu. V roku 1935 bol prijatý zákon o pohybe cudzincov,  na základe ktorého boli

cudzinci povinní žiadať na policajnej stanici o povolenie k pobytu trvajúcemu viac ako 2

mesiace.  Po  mníchovskej  dohode  z  roku  1938  sa  podmienky  pre  príchod  cudzincov

sprísnili ešte viac hlavne pre utečencov, ktorí museli žiadať o povolenie k pobytu (Barša &

Baršová, 2005; Drbohlav, 2010). 

V  dôsledku  migrácie  ľudí  po  konci  druhej  svetovej  vojny,  ako  bol  odsun

nemeckého  etnika  z  Českých  zemí,  návrat  slovenských  Maďarov  do  Maďarska  či

vysťahovania asi 50 tisíc ľudí na Ukrajinu a do ďalších krajín ZSSR sa stala táto krajina z

pohľadu  národnostného  zloženia  veľmi  homogenická.  Na  opustené  územia  sa  začali

sťahovať reemigranti, ale aj migranti, ako napríklad Bulhari, Maďari, Slováci a slovenskí

Rómovia.  Koncom  40.  rokov  imigrovala  do  Československa  kvôli  občianskej  vojne

skupina vyše 14 tisíc gréckych politických utečencov. U tejto skupiny sa predpokladal ich

neskorší návrat späť do vlasti, ale kvôli nepriaznivej politickej situácii v Grécku ostali v

Československu dlhodobo (Drbohlav, 2010). 
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V  období  socializmu  bola  migračná  situácia  v  Československu  komplikovaná

podobne ako v ďalších krajinách Sovietského zväzu. Bol obmedzený voľný pohyb osôb,

minimalizovaný  kontakt  s  krajinami  Západu  a  tiež  s  ostatnými  krajinami  ZSSR.  V

dôsledku vízovej politiky, ktorá umožňovala vycestovať do zahraničia len určitému počtu

osôb,  dochádzalo  k  ilegálnej  emigrácii  a  to  najmä  do  západných  krajín.  Čo  sa  týka

imigrácie,  do  Československa  prichádzali  predovšetkým  rodinní  príslušníci  domácich

Čechoslovákov (Barša & Baršová, 2005; Drbohlav, 2010). 

V 70. rokoch sa začala imigračná politika meniť,  pričom hlavnou motiváciou k

týmto zmenám bola potreba priniesť do Československa pracovnú silu. Bolo podpísaných

niekoľko  medzivládnych  dohôd  a  vrámci  internacionálnej  pomoci  prišli  pracovníci  z

Poľska, Vietnamu, Kuby, Mongolska, Severnej Kórey, Juhoslávie a Maďarska. Spolupráca

s Poľskom patrila k najrozvinutejším,  čo bolo výsledkom geografickej  blízkosti  týchto

dvoch krajín. Cieľom dohôd uzavretých s Vietnamom bolo odborne vzdelať vietnamských

občanov. Začiatkom 80. rokov tak prišlo do ČSR 8 700 žiakov, 23 300 praktikantov a

stážistov  a  tiež  vyše  27  tisíc  Vietnamcov,  ktorí  boli  následne  zamestnaní  v  českých

podnikoch.  Komunita  imigrantov  z  Kuby  tiež  patrila  k  tým  najpočetnejším,  ktoré  v

dôsledku medzinárodných dohôd na územie ČSR prišli, v priebehu 20 rokov dosiahla táto

komunita okolo 23 tisíc  členov. Títo imigranti  žili  oddelene od majoritnej  spoločnosti,

pohybovali sa zväčša len medzi miestom zamestnania a ubytovňou, v ktorej spolu bývali.

Pre majoritnú spoločnosť boli viacmenej neviditeľní. Po rozpade Sovietského bloku tieto

medzinárodné  pracovné  a  vzdelávacie  dohody  stratili  platnosť  a  mnoho  týchto

pracovníkov  sa  vrátilo  späť  do  svojej  vlasti.  Z  početnej  vietnamskej  komunity  bolo

polovici roku 1993 v Česku zamestnaných len 1 110 osôb, vďaka novým ekonomickým

možnostiam sa v spoločnosti dobre etablovali a následne začal počet členov vietnamskej

menšiny opäť narastať (Barša & Baršová, 2005; Drbohlav, 2010). 

V  celkovom  merítku  však  bolo  Československo  až  do  roku  1989  emigračnou

krajinou, do krajiny sa dostalo len veľmi málo občanov zo spriatelených socialistických

štátov  a  počet  ľudí,  ktorí  krajinu  opustili,  bol  omnoho  väčší.  Zmena  nastala  po  páde

komunistického režimu. V období do roku 1992 sa začali konštruovať orgány a inštitúcie

zodpovedné za migračnú politiku štátu. V nasledujúcich 4 rokoch začala Česká republika

po ekonomickej stránke výrazne prosperovať a stala sa tak cieľovou destináciou najmä pre

ekonomických migrantov. V rokoch 1997 – 1999 sa začali sprísňovať pravidlá na vstup do
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krajiny s čím súvisel aj pokles počtu imigrantov. V roku 2000 začala byť zavádzaná vízová

povinnosť  pre  občanov  niektorých  krajín,  ako  napríklad  Ukrajina,  Rusko,  alebo

Kazachstan,  čo malo opäť vplyv na klesajúci  počet  imigrantov smerujúcich do Česka.

Vstupom  do  Európskej  únie  v  roku  2004  dochádza  k  ďalším  zmenám  v  imigračnej

politike, občania ďalších krajín nemuseli mať pracovné povolenie. V Českej republike sa

vďaka priaznivým ekonomických podmienkam usadili aj mnohé zahraničné nadnárodné

spoločnosti, čo spôsobilo príchod  ďalších zahraničných pracovníkov do krajiny (Babická,

2011; Štica, 2014). 

V roku 1990 žilo na území Československa 0,3% cudzincov, na konci roku 2008 to

bolo  v  Česku  3,9%.  Spočiatku  sa  jednalo  najmä  o  návratovú  migráciu,  prichádzajúci

migranti  mali  české  občianstvo.  V  dlhodobom  merítku  však  najpočetnejšiu  skupinu

predstavovali  Slováci.  Až  od  roku  2000  sa  do  popredia  začali  dostávať  imigranti  z

Ukrajiny.  Od  roku  2005  dosahuje  ukrajinská  komunita  ročne  najvyšší  nárast  počtu

príslušníkov a je nasledovaná menej početnými skupinami imigrantov z Vietnamu, Ruska,

Poľska a Nemecka. Približne od roku 2008 sa v Česku výrazne zvyšuje aj počet občanov

Mongolska a Moldavska (Drbohlav, 2010). 

 1.2 Aktuálna situácia v Českej republike

Česká  republika  je  cieľovou  destináciou  predovšetkým  pre  imigrantov  z

európskych krajín, títo tvoria viac ako ¾ celkového počtu imigrantov žijúcich v krajine a

len  menej  ako  štvrtina  pochádza  z  krajín  mimo  Európy.  Od  roku  1996  patria  medzi

najpočetnejšie skupiny migrantov v Česku Ukrajinci, Slováci, Vietnamci, Rusi a Poliaci. U

Slovákov a Poliakov nedochádza k výrazným výkyvom v počte novo prichádzajúcich, u

zvyšných troch skupín došlo za posledných 20 rokov k dvojnásobnému nárastu. Výraznou

zmenou je podiel prisťahovalcov z Vietnamu, Ruska a Číny, ktorí majú v Česku trvalý

pobyt. Dnes sa ich počet pohybuje v rozmedzí 45 až 60%, pričom spočiatku takmer 75%

prisťahovalcov  z  týchto  komunít  malo  len  dlhodobý  pobyt.  Veková  štruktúra

prisťahovalcov odzrkadľuje, že sa jedná najmä o ekonomickú migráciu pretože približne

90% imigrantov je vo veku 15 – 64 rokov, teda v ekonomicky aktívnom veku. Čo sa týka

potomkov  imigrantov,  najväčší  podiel  detí  do  veku  15  rokov  je  v  komunitách

pochádzajúcich z krajín tretieho sveta. Najmä u vietnamskej komunity je pozorovateľné,
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ako sa práve prostredníctvom potomkov pôvodných prisťahovalcov stále viac začleňuje do

českej spoločnosti (Drbohlav, 2010; Rákoczyová & Trbola, 2009).   

Podľa  posledného  sčítania  ľudí  z  roku  2011  sú  najpočetnejšími  národnostnými

menšinami v ČR Slováci, Ukrajinci, Poliaci, Vietnamci, Nemci a Rusi. Slovenská menšina

je najpočetnejšia v Karlovarskom, Moravskoslezskom kraji a v Prahe, kde sa pohybuje od

2,4  do  1,8%.  Ukrajinská  menšina  dosahuje  1,7% v  Prahe,  poľská  menšina  v  2,3% v

Moravskoslezskom kraji, vietnamská komunita v Karlovarskom kraji 1,8% a v Plzenskom

kraji  a  Prahe  0,5%,  nemecká  menšina  má  podiel  1,7% v  Karlovarskom kraji  a  ruská

menšina 0,7% v Prahe. Menšiny sú teda koncentrované najmä v okolí veľkých miest ako

je Praha, Brno, Ostrava, Plzeň a Karlove Vary (Biben, 2015). 

Čo  sa  týka  vierovyznania,  k  rímskokatolíckej  cirkvi  sa  prihlásilo  asi  10%

populácie,  asi  0,5% k Českobratskej  cirkvi evanjelickej a približne 3% k inej  viere.  K

islamu sa prihlásilo len necelých 2 000 osôb, čo je v percentuálnom vyjadrení len 0,02% z

celkovej  populácie  ČR  (Český  štatistický  úrad,  2014).  Na  základe  údajov  o

prichádzajúcich migrantoch je však možné predpokladať,  že ich v krajine žije výrazne

väčší počet viac, podľa českého sociológa Karla Černého to môže byť až 22 000 osôb

(Biben, 2015). 

Moslimská komunita je pre väčšinu českej spoločnosti neviditeľná, neprichádzajú s

jej členmi denne do kontaktu. Obraz o tejto komunite tak pomáhajú vytvárať aj médiá, v

ktorých však dominuje dôraz na problémy spájané s islamom, ako sú vojnové konflikty či

terorizmus. Nedostatok osobných skúseností, ktoré majoritná spoločnosť s moslimami má,

je vďaka médiám dopĺňaný a v spoločnosti sa tak konštruujú názory a predstavy, ktoré

nezodpovedajú  realite.  Z  analýzy  českých  médií  vyplýva,  že  predstavy  Čechov  o

moslimoch  sú  výsledkom  dvoch  faktorov:  sú  prezentovaní  v  stereotypoch  a  je  im

poskytovaný len malý priestor. Informácie o moslimoch sa objavujú len občas a najmä v

negatívnom kontexte, sú prezentovaní ako cudzinci, ktorí sú od Čechov veľmi odlišní a

môžu byť nebezpeční. Pozitívnych a nových informácií o nich sa na verejnosť dostane len

minimum.  Rozhodujúca  je  totiž  spravodajská  hodnota  správy  a  tá  súvisí  práve  s

prezentáciou konfliktu a dramatičnosti. Svoju rolu zohráva aj fakt, že správy o moslimoch

sú prinášané sprostredkovane a nie od samotných moslimov (Křížková, 2007). 
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 1.3 Imigrácia a Veľká Británia

Imigračnú politiku Veľkej Británie ovplyvnili dva činitele,  geografická poloha a

status  koloniálnej  veľmoci.  Ako  ostrovný  štát  mohla  Veľká  Británia  zaviesť  prísne

kontroly na svojich hraniciach a kontrolovať migráciu.  V dôsledku koloniálnej histórie

bola dlhodobo v kontakte s odlišnými kultúrami a náboženstvami. 

Priebeh  imigrácie  do  Veľkej  Británie  je  veľmi  podobný  ako  celkový  vývoj

imigrácie na európskom kontinente, ktorý som v skratke načrtla na začiatku kapitoly. V

polovici 19. storočia začali do pobrežných miest Veľkej Británie prichádzať prví Indovia,

Somálčania a Jemenci, ktorých úlohou bolo vykonávať ťažkú prácu na lodiach, ktorú bieli

Britovia odmietali robiť. Členovia týchto komunít si začali vytvárať svoje prvé organizácie

a združovať sa. V meste Woking bola v roku 1889 vybudovaná prvá mešita na území

Veľkej Británie, avšak pre väčšinu Britov boli títo prisťahovalci až do konca 2. svetovej

vojny neviditeľnou komunitou (Barša & Baršová, 2005; Fetzer, 2005; Gilliat- Ray, 2010). 

V roku  1948  bol  prijatý  zákon  o  občianstve,  British  nationality  act,  ktorý  bol

reakciou  na  osamostatnenie  Indie.  Tento  zákon  prisúdil  všetkým  občanom  krajín

Commonwealthu  rovnaké  práva  a  privilégiá  ako  britským  občanom.  Nedostatok

pracovných síl v krajine, ktorý bol dôsledkom vojny, sa rozhodla Kráľovská komisia pre

populáciu riešiť pozývaním pracovníkov zo zahraničia. Výber pracovníkov bol zameraný

predovšetkým na občanov európskych krajín, u ktorých bol predpoklad bezproblémovej

asimilácie.  Vrámci  tejto  vlny  prisťahovalcov  však  prišli  aj  občania  krajín

Commonwealthu. Britská vláda bola tolerantná k ich náboženstvu, k dispozícii  im boli

dané budovy, ktoré si mohli premeniť na improvizované mešity. Z dlhodobého hľadiska sa

ale očakávalo, že títo pracovníci pomôžu revitalizovať vojnou zničenú krajinu a po čase sa

vrátia späť do vlasti. Z mnohých dôvodov sa však nevrátili, ale ostali žiť vo Veľkej Británii

a prisťahovali sa za nimi aj ich rodinní príslušníci. Po rasových nepokojoch v roku 1958 v

Nottinghame  a  Notting  Hille  bol  v  roku  1962  prijatý,  a  následne  v  roku  1968

prepracovaný,  Commonwealth  Immigrants  Act.  Znamenal  obmedzenie  imigrácie  do

krajiny  a  prísnejšie  pravidlá  pre  imigrantov,  viazané  najmä  podmienkou  preukázať

podstatné väzby na Spojené kráľovstvo, akými boli napríklad miesto narodenia na území

Veľkej Británie alebo britské občianstvo rodičov. Začiatkom 70. rokov, v dôsledku poklesu

ekonomickej situácie v krajine, začala ešte prísnejšia kontrola prisťahovalcov, zameraná
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hlavne na príchod farebných prisťahovalcov. Nový zákon o občianstve British Nationality

Act z roku 1981 rozdelil existujúcu kategóriu „občianstvo Spojeného kráľovstva a kolónií“

do troch oddelených kategórií. Hlavný rozdiel spočíval v práve na trvalý pobyt. Toto právo

mali  len  držitelia  britského  občianstva.  Zvyšné  dve  kategórie,  občianstvo  britských

závislých území a britské zámorské občianstvo, toto právo neobsahovali. Napriek tomu sa

však  v  dôsledku  predošlého  vývoja,  akým  bol  British  Nationality  Act z  roku  1948,

zjednocovanie  rodín  a  možnosť  získať  politický  azyl,  niekoľko  stoviek  tisíc  ľudí

narodených v Commonwealthe stalo občanmi Veľkej Británie a jej populácia sa tak stala

mnohorasovou a mnohonáboženskou (Barša & Baršová, 2005; Fetzer, 2005). 

Zmeny  v  imigračnej  politike  vyvolala  až  štúdia  britského  ministerstva  vnútra

zverejnená na prelome 20. a 21. storočia jej hlavným prínosom v tomto smere bolo, že

popisovala  pozitívny  dopad  imigrácie  na  ekonomický  rast  krajiny.  Podľa  tejto  štúdie

prisťahovalci  nie  sú  ekonomickou  príťažou,  ale  naopak,  významnou  mierou  sa

spolupodieľajú na fungovaní krajiny, vytvárajú pracovné miesta, alebo zapĺňajú medzery

na  pracovnom trhu.  Zároveň  vyvrátila  mylné  predstavy  širokej  verejnosti  o  etnickom

pôvode imigrantov, podľa ktorých sú imigranti najmä ľudia s inou farbou pleti. Jedným z

výsledkov  štúdie  však  bolo  zistenie,  že  väčšina  imigrantov  je  bielych  a  väčšina

príslušníkov etnických menšín sa už narodila vo Veľkej Británii. V reakcii na túto štúdiu

bola  v  roku  2002  prijatá  nová  vládna  stratégia  Zaistené  hranice,  bezpečné  útočište.

Integrácia s rôznosťou v modernej Británii, ktorej cieľmi bolo posilnenie roly štátu pri

riadení  migrácie,  včetne  presadzovania  sankcií  voči  nelegálnej  migrácii,  rešpektovanie

humanitárnych a ľudskoprávnych záväzkov voči utečencom a ďalším núteným migrantom

a dôraz na integráciu a zároveň rešpekt ku kultúrnej rôznosti. Tento dokument vyzdvihuje

pozitívne  stránky  imigrácie,  ktorá  môže  pri  dobrom  usmernení  obohatiť  britskú

spoločnosť. V roku 2005 na tento dokument nadviazal plán azylovej politiky  Kontrola

našich hraníc: aby prisťahovalectvo bolo pre Britániu prínosom, ktorý opäť zdôrazňuje

pozitívny dopad imigrácie na ekonomiku. S cieľom zvýšiť dôveru britskej spoločnosti voči

imigrantom  tento  plán  predstavuje  novú  imigračnú  politiku,  ktorá  by  mala  byť

jednoduchšia  a  selektívnejšia  vďaka  zavedeniu  bodového  systému pre  prichádzajúcich

migrantov. Súčasťou plánu bolo tiež zavedenie jazykových testov z angličtiny, čo malo

pomôcť prisťahovalcom v lepšej integrácii  (Barša & Baršová, 2005). Veľká Británia už v

minulosti kládla veľký dôraz na ochranu svojich hraníc, bývalí britskí premiéri Margaret
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Thatcherová a  Tony Blair  pravidelne zdôrazňovali  právo Veľkej  Británie  rozhodovať o

tom,  kto  na  územie  tejto  krajiny  vstúpi  (Kocourek,  2008).  V  súčasnosti  v  dôsledku

britského  referenda  o  odstúpení  z  Európskej  únie  sa  problematika  budúcej  imigračnej

politiky Veľkej Británie opäť dostáva k slovu (Dewan, 2016). 

 1.4 Aktuálna situácia vo Veľkej Británii

Podľa  publikovaných  výsledkov  posledného  sčítania  ľudí,  ktoré  prebehlo  v

Anglicku a Walese v roku 2011, bolo 80% bieli Briti. Etnické menšiny pochádzajúce z

Blízkeho východu tvorili 6,8%, obyvatelia s tmavou farbou pleti 3,4 %, Číňania 0,7%,

moslimská komunita dosahovala 0,4% a zvyšných 0,6% tvorili ďalšie rozličné etniká. 12%

Britov má za partnera, alebo člen ich rodiny je príslušníkom inej etnickej skupiny, oproti

predchádzajúcemu sčítaniu ľudu z roku 2001 je to 3% nárast a toto sa odzrkadľuje sa aj pri

náraste počtu osôb, ktoré majú rasovo zmiešaný pôvod. V priebehu 10 rokov ich počet

stúpol o 1,27% na 2,2% (Census 2011 data, [n.d.]; Rogers, 2012). 

Krajiny,  z ktorých prišlo do Anglicka a Walesu najviac cudzincov medzi rokmi

2001 až 2011 je India, Poľsko a Pakistan. Ako som uviedla vyššie, v dôsledku koloniálnej

minulosti Veľkej Británie sú občania Indie a Pakistanu už niekoľko desaťročí súčasťou

britskej spoločnosti. Umiestnenie Poľska v tejto trojici krajín je dôsledkom rozširovania

Európskej únie v roku 2004 o 10 nových členských štátov. Za obdobie 5 rokov (2004 -

2009) prišlo  do krajiny 2,4 milióna  osôb narodených mimo Veľkej  Británie,  pričom v

rozmedzí  rokov  1991  až  2000  to  bolo  len  1,2  milióna.  Prvú  päticu  najpočetnejších

národnostných menšín uzatvárajú Írovia a Nemci (Census 2011 data, [n.d.]; Rogers, 2012).

Najväčšia  koncentrácia  príslušníkov  odlišných  etnických  komunít  je  v  okolí

veľkých miest, čo súvisí s tým, že sa prisťahovalci začali usádzať v tých regiónoch, ktoré

im  poskytovali  dostatok  pracovných  príležitostí.  Londýn  a  jeho  blízke  okolie  má

najpestrejšie  etnické  zloženie,  pričom  vrámci  Londýna  je  možné  pozorovať  výrazné

rozdiely  aj  medzi  jednotlivými  mestskými  štvrťami.  Severovýchodné  a  severozápadné

časti  mesta  sú  obývané  najmä  prisťahovalcami  z  ázijských  krajín,  prisťahovalci  z

afrických krajín sa združujú zas v severných a južných štvrtiach. Ďalšie oblasti z vyššou

koncentráciou  prisťahovalcov  sú  v  okolí  miest  Birmingham,  Nottingham,  Sheffield,
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Manchester a Leeds (Gilliat- Ray, 2010 ; Whitby, 2013). 

Čo sa týka vierovyznania, najpočetnejšou skupinou boli v roku 2011 Kresťania, v

percentuálnom vyjadrení to bolo 59,3% z celkovej populácie. Počet moslimov dosahoval

takmer 5%, Hinduistov bolo 1,5%, Sikhov 0,8%, príslušníkov judaizmu 0,5% a budhizmus

vyznávalo  0,4% populácie.  Rovnaké percento  v  dotazníkoch označilo,  že  vyznáva inú

vieru (Census 2011 data, [n.d.]). 

Na základe údajov o počte príslušníkov k jednotlivým náboženstvám a etnickým

skupinám  je  vidieť  veľký  rozdiel  medzi  českou  a  britskou  spoločnosťou.  Britská

spoločnosť je tvorená väčším počtom rozličných etnických a tiež náboženských skupín,

vďaka čomu je kultúrne pestrejšia. Keďže sa v tejto práci zameriavam predovšetkým na

aktuálnu migračnú krízu, ktorá je spájaná najmä s migrantmi pochádzajúcimi z arabských

krajín,  považujem  a  potrebné  sa  pozrieť  na  postavenie  moslimskej  komunity  vrámci

britskej spoločnosti. 

Ako som uviedla, v roku 2011 sa v Anglicku a Walese k islamskej viere prihlásilo

necelých 5% populácie, čo zodpovedá viac ako 2,7 miliónu osôb. Čo sa týka celej Veľkej

Británie, v roku 2009 sa veľkosť moslimskej komunity odhadovala na 2,4 milióna, v roku

2014 to bolo podľa prieskumu už viac ako 3 milióny, čo je 5,4% populácie. Tento rýchly

nárast  počtu  príslušníkom  moslimskej  komunity  je  výsledkom  viacerých  činiteľov:

imigrácia, vysoký počet pôrodov u moslimiek, konvertovanie k islamu ako aj stúpajúci

počet jedincov, ktorí sa hlásia k islamu v dôsledku vojny proti teroru (Beckford, 2016;

Census 2011 data, [n.d.]; Gilliat- Ray, 2010). 

Druhá generácia sa celkom výrazne odlišuje od tej prvej. Moslimovia, ktorí prišli

do Veľkej Británie po druhej svetovej vojne, pôvodne neplánovali ostať v krajine dlhodobo

a kvôli počiatočným obavám z odmietnutia zo strany majoritnej spoločnosti dlhú dobu na

verejnosti  neprejavovali  svoju  vieru.  Až  v  70.  a  80.  rokoch  si  začali  vytvárať  prvé

vzdelávacie, náboženské, politické či sociálne inštitúcie a organizácie. V tomto období sa

tiež snažili o presadenie prijatia zákazu diskriminácie na základe viery a dožadovali sa

zmien vo vzdelávacom systéme, podľa ktorých mali školy akceptovať a reagovať na rôzne

potreby  moslimských  detí.  Potomkovia  tejto  prvej  generácie  prisťahovalcov  sa  teda

narodili  v  období,  kedy  už  moslimská  komunita  bola  viditeľnou  súčasťou  britskej

spoločnosti  a  snažila  sa  získať  určité  práva.  Navyše,  narodili  sa  už  na  území  Veľkej

Británie a islamská viera sa tak pre nich stala dôležitou súčasťou životov, ktorá ich spája s
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ich pôvodnou kultúrou. Čo sa týka politickej a náboženskej sféry, moslimská komunita sa

zo strany štátu stretáva s pomerne ústretovým prístupom voči ich tradíciám, v ktorých sa

spája úloha cirkvi a politiky. Z dlhodobého hľadiska sa však dá predpokladať, že sa tento

prístup  bude  musieť  zmeniť,  nakoľko  britská  spoločnosť  je  značne  sekularizovaná.

Problémovou oblasťou je vzdelávanie mladých moslimov. Rodičia odmietajú dávať svoje

deti do klasických britských škôl, pretože sa v nich neberie dostatočný ohľad na islamskú

vieru a deti sú tak podľa nich podvedomo vychovávané v inej viere a kultúre. Deti sa tak

snažia umiestňovať do moslimských škôl a od štátu žiadajú aj finančnú podporu svojich

škôl podľa vzoru kresťanských či židovských škôl. Avšak vzhľadom na fakt, že Británia

naráža  na  komplikácie  už  pri  podpore  týchto  škôl,  je  otázka  financovania  tých

moslimských  stále  otvorená  (Fetzer,  2015;  Gilliat-  Ray,  2010).  Britská  vláda  si  však

uvedomuje dôležitosť vzdelávania u mladých ľudí, pretože vzdelanie vníma ako jednu z

možností predchádzania konfliktom a iných nenávistných reakcií. Pomerne dobre je preto

v krajine na vyšších stupňoch vzdelania rozvinutá výuka oborov súvisiacich s islamom a

arabskou kultúrou. Na niektorých univerzitách, ako napríklad Oxford alebo Cambridge,

boli tieto obory založené už pred 250 rokmi a to predovšetkým z politických dôvodov s

cieľom študovať a lepšie pochopiť kultúru britských kolónií. Ďalšia vlna záujmu o islam

nastala v období dekolonizácie, keď do Veľkej Británie začali prichádzať prisťahovalci z

týchto  bývalých  kolónií.  Problémom  dnes  však  je,  že  mnohé  z  týchto  oborov  sú

orientované na takú problematiku, ktorá pre dnešnú dobu nie je prínosná a využiteľná, ako

je napríklad štúdium jazyka, alebo histórie. Navyše, na niektorých týchto ústavoch vyučujú

immámovia a výuka sa potom sústreďuje viac na podporu rôznych moslimských hnutí a

sekt, ako na potrebu informovania širokej verejnosti a vzdelávania s cieľom venovať sa

aktuálnym výzvam a problémom (El-Awaisi, 2006). 

Pre generáciu moslimov narodených vo Veľkej Británii je problémom ich identita,

ktorá leží na hranici medzi britskou a moslimskou kultúrou, čoho výsledkom môže byť

nasledovná  rebélia.  Navyše,  v  dôsledku  teroristických  útokov  v  USA a  Európe  sú

majoritnou spoločnosťou stigmatizovaní  a  označovaní  za radikálov a  teroristov,  čo len

pridáva na ich frustrácii.  Nechcú byť obeťami diskriminácie,  s ktorou sa stretávali  ich

rodičia a svoju nespokojnosť dávajú verejne najavo. V lete roku 1995 v severoanglickom

meste Bradford vypukli  nepokoje,  ktoré boli  dôsledkom segregácie  etnických skupín a

nedostatku  pracovných  príležitostí.  O  6  rokov  neskôr  vypukli  v  meste  opäť  rasové
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nepokoje, pri ktorých mladí moslimovia hádzali kamene a zápalné fľaše na policajtov, v

dôsledku čoho niekoľko desiatok policajtov utrpelo zranenia (Bakare, 2011; Gilliat- Ray,

2010; Kocourek, 2008). Rasovo podmienené útoky však prichádzajú aj zo strany bielej

časti populácie. Po Parížskych útokoch z novembra 2015 trojnásobne stúpol počet útokov

voči  moslimom žijúcim v  Londýne.  Tieto  útoky zahŕňali  verbálne  a  fyzické  útoky na

osoby, ako aj útoky na mešity (Gani, 2015). Situácia vo Veľkej Británii teda rozhodne nie

je bezproblémová. Hoci sú v krajine snahy o minimalizovanie nepokojov a napätia medzi

jednotlivými etnickými skupinami prostredníctvom vzdelávania alebo zásahmi zo strany

vlády, pokojné spolunažívanie odlišných etnických skupín stála naráža na prekážky. 

 1.5 Predstavy o migrácii a migrantoch ako súčasný predmet výskumu v 
Českej republike

Niet pochýb o tom, že téma migrácie patrí medzi témy, ktoré ovplyvňujú súčasný

diskurz v spoločnosti a z tohto dôvodu bolo realizovaných niekoľko štúdií a výskumov

orientovaných na rôzne témy súvisiace s verejnou mienkou a migráciou. Koncom roku

2015 realizoval Sociologický ústav AV ČR prieskum zameraný na predstavy Čechov o

niektorých vybraných národoch a etnikách, pričom časť otázok bola cielená aj na aktuálnu

migračnú krízu. Podľa výsledkov prieskumu Česi vnímajú najpozitívnejšie Slovákov, ktorí

sa takmer vo všetkých sledovaných kategóriách umiestnili s najkladnejším hodnotením.

Svoju rolu v tom zohráva kultúrna a historická blízkosť týchto dvoch národov. Ruská a

ukrajinská menšina sa vo výsledkoch prieskumu pohybujú zväčša v neutrálnej pozícii, v

žiadnej kategórii výrazne nesmerujú k pozitívnym ani k negatívnym hodnoteniam. Podľa

analýzy získaných dát sa však pri hodnoteniach ruskej menšiny odzrkadľuje, že Rusko je

považované za agresora na medzinárodnom poly. Vietnamci a Ukrajinci sú vnímaní ako

pracovití,  čo  je  podľa  autorov  prieskumu  zapríčinené  predobrazom  pracovitých

ukrajinských robotníkov a vietnamských maloobchodníkov (Kudrnáč & Hrubá, 2015). 

Zvyšné tri skúmané etnické skupiny, Rómovia, moslimovia a Sýrčania, sú českou

verejnosťou vnímané skôr v negatívnom svetle. Predstavy o  moslimoch a Sýrčanoch sú

veľmi podobné,  avšak moslimovia sú podľa respondentov násilníckejší,  nemorálnejší  a

fyzicky  škaredší  ako  Sýrčania.  Ako  je  uvedené  v  analýze  dát  tohto  prieskumu,  tieto

negatívne predstavy súvisia s islamom, ktorý je v dôsledku mnohých nedávnych udalostí
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českou spoločnosťou vnímaný ako náboženstvo plné násilia. Na druhej strane, Sýrčania sú

v súvislosti s aktuálnou situáciou v Sýrii všeobecne braní ako utečenci bez domova a preto

aj  predstavy  Čechov  o  nich  sú  menej  negatívne  ako  u  moslimskej  menšiny.  Najviac

negatívnych  hodnotení  získali  Rómovia,  v  predstavách  českej  spoločnosti  sú  leniví,

násilnícki, hlúpi, špinaví, neslušní a porušujú zákony (Kudrnáč & Hrubá, 2015).  

Autori  prieskumu  uvádzajú,  že  vek,  vzdelanie,  ani  veľkosť  obce,  v  ktorej

respondent  žije,  nezohráva  dôležitú  úlohu  pri  formovaní  jeho  predstáv  a  názorov  na

skúmané etnické skupiny. Bez ohľadu na sociodemografické činitele boli totiž odpovede

respondentov podobné. Čo sa týka negatívneho vnímania moslimov, Sýrčanov a Rómov, z

výsledkov  prieskumu  je  zrejmé,  že  okrem  týchto  uvedených  činiteľov  ani  pohlavie,

politická orientácia či informovanosť o migračnej kríze neovplyvňujú predstavy o týchto

ľuďoch. Naopak, presvedčenie Čechov o nadradenosti niektorých kultúr a národov nad

inými je významným faktorom pri konštruovaní predstáv a názorov o cudzincoch žijúcich

v Českej republike (Kudrnáč & Hrubá, 2015).

V januári roku 2016 realizovala agentúra Phoenix research on-line na vzorke 1050

respondentov starších ako 18 rokov prieskum týkajúci sa postojov a predstáv Čechov o

imigrácii,  najmä v súvislosti  s  migračnou krízou.  62% respondentov považuje súčasný

vývoj  migrácie na európskom kontinente za bezpečnostnú hrozbu, ktorá môže vyvolať

nárast kriminality. 20% opýtaných je proti tomuto názoru. Viac ako polovica oslovených

sa zároveň prikláňa k názoru prezidenta Českej republiky Miloša Zemana, že táto migrácia

je riadenou inváziou, ktorej cieľom je rozvrátiť Európu. Aj v tomto prípade je proti tomuto

názoru najmenší  počet  respondentov,  len 19%. Rovnako aj  v  otázke prípadnej  pomoci

prichádzajúcim migrantom formou peňazí, darov, sprostredkovaním práce či ubytovania sa

najviac respondentov vyjadrilo odmietavo, len 14% oslovených Čechov by bolo ochotných

pomôcť.  Vierovyznanie  imigrantov  nezohráva  veľmi  dôležitú  úlohu,  pretože  len  14%

opýtaných  by  pomohlo  radšej  kresťanským  ako  moslimským  migrantom.  Čo  sa  týka

prístupu médií k migračnej kríze, dve tretiny respondentov nie sú spokojné s informáciami,

ktoré médiá verejnosti  prinášajú,  považujú ich za nedostatočné,  eventuálne nepravdivé.

Agentúra Phoenix research on- line aj v týchto dňoch realizuje ďalší prieskum na tému

migrácie, ktorého hlavnou výskumnou otázkou je strach českej spoločnosti z imigrantov a

z eskalácie konfliktov v Česku (Phoenix research, 2016). 
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 1.6 Predstavy o migrácii a migrantoch ako súčasný predmet výskumu 
vo Veľkej Británii

Aj  vo  Veľkej  Británii  bolo  v  priebehu  posledných  pár  rokov  publikovaných

niekoľko prieskumov zameraných na imigráciu. Podľa prieskumu agentúry YouGov z roku

2015 určila polovica respondentov tému imigrácie za aktuálne najdôležitejšiu tému pre

britskú spoločnosť. Z výsledkov z predchádzajúcich rokov je zrejmé, že tento názor je

medzi  Britmi  zakotvený  už  od  roku  2011,  odkedy  sa  viac  ako  50%  respondentov

pravidelne  prikláňa  k  názoru,  že  imigrácia  je  najdôležitejšou  témou  pre  ich  krajinu

(YouGov,  2015a).  Veľká  väčšina  opýtaných  Britov,  75%,  si  myslí,  že  vláda  by  mala

zaviesť opatrenia, ktoré by smerovali k zníženiu úrovne imigrácie do krajiny (YouGov,

2015b). Podľa prieskumu agentúry Transatlantic Trends z roku 2013 má väčšina britkej

populácie,  až  80% respondentov,  obavy najmä z ilegálnej  imigrácie,  legálnu imigráciu

vníma ako problém len 40% opýtaných Britov (Blinder, 2015). 

V  marci  roku  2016  boli  zverejnené  výsledky  prieskumu  agentúry  Opinium

Research,  ktorý  oslovil  1033 respondentov starších  ako 18 rokov.  Keďže sa prieskum

konal ešte pred britským referendom o členstve v EÚ, jednou z otázok bola aj motivácia

Britov ísť hlasovať v tomto referende. Imigrácia bola označená ako jeden z troch hlavných

dôvodov, kvôli ktorému ľudia pôjdu hlasovať. Ďalšími dôvodmi bol chod samotnej EÚ a

ekonomická situácia Veľkej Británie. Imigráciu do Veľkej Británie vnímajú Briti pozitívne

len  z  pohľadu  kultúrneho  obohatenia  krajiny,  vo  všetkých  ostatných  sledovaných

oblastiach, akými je napríklad ekonomická situácia krajiny, sociálny systém, pracovný trh,

kriminalita,  veľkosť populácie  či  možnosti  bývania,  vnímajú imigrantov ako negatívny

činiteľ, ktorý zhoršuje možnosti a životné podmienky britskej spoločnosti. Viac ako 70%

opýtaných Britov je presvedčených, že prichádzajúci migranti z krajín EÚ by mali prejsť

jazykovým a vedomostným testom, zameraným na znalosť Veľkej Británie a zároveň by

počas doby 4 rokov mali byť finančne odkázaní sami na seba a žiť bez podpory štátu.

Benefity a podpora zo strany štátu by im mali byť vyplácané až po uplynutí tohto obdobia

(Mann, 2016). 

Tento  prieskum  sa  zaoberal  aj  otázkami  súvisiacimi  z  migračnou  krízou.

Najčastejšou odpoveďou respondentov pri otázke riešenia krízy bolo ich presvedčenie, že

najväčšiu zodpovednosť pomôcť stabilizovať aktuálnu situáciu má EÚ a všetky členské
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štáty by mali participovať na tejto pomoci. Viac ako polovica opýtaných si zároveň myslí,

že  prvoradou úlohou európskych štátov  je  ochraňovať  svoje hranice  a  územie  (Mann,

2016). 

Z výsledkov prieskumu agentúry Opinium Research z roku 2015 vyplýva, že 78%

opýtaných Britov si myslí, že migranti, žijúci vo Veľkej Británii by sa mali prispôsobiť

miestnemu životu a neudržiavať si tak pevne spôsob života vlastný ich kultúre. Takmer

polovica respondentov uviedla, že nemá priateľov spomedzi imigrantov, napriek tomu si

však  44% opýtaných  ľudí  myslí,  že  multikultúrna  spoločnosť  je  prínosom pre  Veľkú

Britániu. Keď sa však pozrieme, ako sa k tejto otázke vyjadrili jednotlivé generácie Britov,

je vidieť výrazný rozdiel medzi mladšou a staršou generáciou. Až 64% mladých Britov, vo

veku 18-24 rokov, zdieľa toto presvedčenie, avšak vo vekovej kategórii 55+ si len 35%

opýtaných Britov myslí, že je multikulturalizmus prínosný pre ich krajinu (Mann, 2015). 

Väčšina  respondentov  je  presvedčená,  že  v  období  rokov  2010  až  2015  sa

vzájomné vzťahy medzi Britmi a imigrantmi zhoršili.  S týmto tvrdením nesúhlasia len

Briti, ale aj ostatné etnické a náboženské komunity žijúce v Británii. Jedinou výnimkou sú

prisťahovalci z ázijských krajín, veľká časť z nich si myslí, že v priebehu daného obdobia

došlo k zlepšeniu vzájomných vzťahov medzi rôznymi komunitami. Keď sa zameriame

len na bielych Britov,  48% respondentov si myslí,  že tieto vzťahu sa zhoršujú. Ďalšou

oblasťou, ktorú prieskum sledoval, bola úroveň islamofóbie a rasizmu vo Veľkej Británii.

Prejavy islamofóbie v britskej spoločnosti vníma 65% respondentov, prejavy rasizmu sú

viditeľné podľa  56% opýtaných Britov (Mann, 2015). 

Čo sa týka moslimov žijúcich vo Veľkej Británii, až 79% opýtaných Britov sa v

prieskume vyjadrilo, že moslimská komunita by sa mala jasne vymedziť voči islamskému

extrémizmu a dať najavo svoju oddanosť a vernosť Veľkej Británii. Samotní moslimovia

na to majú opačný názor a každý druhý moslim si s týmto tvrdením nesúhlasí. Ako však

uvádza Jim Mann, analytik tohto prieskumu, medzi respondentmi sa nachádzala len malé

percento moslimov a preto tento ich postoj nemusí zodpovedať názoru celej moslimskej

komunity žijúcej vo Veľkej Británii (Mann, 2015). 

Pri  príprave  otázok  pre  mojich  respondentov  som  sa  nedržala  žiadneho  z  týchto

uvedených prieskumov, nakoľko výsledky väčšiny z nich boli publikované až v čase, keď

som  už  realizovala  môj  vlastný  výskum.  Avšak  niektoré  okruhy  tém,  ako  napríklad

informovanosť o migračnej  kríze,  ochota pomôcť imigrantom, otázka ochrany štátnych
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hraníc a hraníc Európy alebo vplyv multikulturalizmu na britskú spoločnosť, boli súčasťou

aj môjho výskumu. 
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 2 Metodológia

Pri  spracovávaní  mojej  diplomovej  práce  som využívala  tzv.  Zakotvenú  teóriu

(Grounded theory). Jedná sa o kvalitatívnu a induktívnu metódu. Práve v tomto smere sa

výrazne  odlišuje  od  ostatných  metód  výskumu,  pretože  neoveruje  platnosť  určitej

hypotézy, ale naopak, jej cieľom je vytvoriť danú hypotézu (Strauss & Corbin, 1990). 

 2.1 Metóda výskumu

Zakotvená teória je výsledkom spolupráce sociológov Barneyho Glasera a Anselma

Straussa,  jej  princípy  a  postupy  popísali  v  diele  The  Discovery  of  Grounded  Theory

vydanom v roku 1967. Obaja pochádzali z odlišných pracovísk a vo svojej práci využívali

odlišné postupy. Strauss pôsobil na univerzite v Chicagu, kde ho silne ovplyvnila tunajšia

Chicagská škola,  okrem iného známa pre svoje inovatívne postupy v oblasti  výskumu.

Strauss kládol dôraz na zmeny a vývoj sledovaného fenoménu, na pochopenie skúmanej

reality priamo v teréne, potrebu prežiť pozorovaný jav na vlastnej koži a byť aktívnym

činiteľom pri výskume. Glaser bol ovplyvnený Paulom Lazarsfeldom, ktorý je považovaný

za  jednu  z  popredných  osobností  v  kvalitatívnom  výskume.  Glaser  pri  spolupráci  so

Straussom  požadoval  explicitnú  formuláciu  a  systematické  kódovanie  získaných  dát.

Spoločnou snahou Straussa a Glasera bolo oživiť kvalitatívny výskum a zbaviť ho čiste

deskriptívnej  funkcie,  rozšíriť  možnosti  kvalitatívneho  výskumu  o  vytváranie  teórii

(Strauss & Corbin, 1990). 

Ako som už spomenula, jedná sa o induktívnu metódu. Od iných kvalitatívnych

metód sa odlišuje práve tým, že pozorovateľ si najprv vymedzí oblasť, ktorú chce skúmať,

následne  prebehne  zber  dát,  ich  analýza  a  vytvorenie  teórie.  Takto  vzniknutá  teória

reprezentuje  realitu,  keďže  vznikla  priamo  zo  získaných  dát.  Tieto  dáta  môže  byť

vzájomne veľmi odlišné a značne obšírne, jednou z pozitívnych stránok zakotvenej teórie

je  široká platnosť vzniknutej  teórie  pre pozorovaný jav.  Medzi  dátami,  ich analýzou a

vytvorenou teóriu je neustály vzťah a súčinnosť (Strauss & Corbin, 1990).

Aj keď pôvodne zakotvenú teóriu rozpracovali Glaser a Strauss, po čase sa rozišli a
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v súčasnosti existujú tri verzie zakotvenej teórie, reprezentované Glaserom, Straussom a

Charmazovou, pričom odlišnosti medzi nimi sa týkajú najmä metodologických postupov

(Řiháček  &  Hytych,  2013). Ja  som  sa  pri  mojej  práci  nedržala  striktne  ani  jednej

konkrétnej metódy, ale využila som základné princípy a postupy spoločné pre všetky tri

varianty: zber dát, tvorba konceptov a otvorené kódovanie, hľadanie teoretických vzťahov

medzi konceptami a následne voľba ústredného konceptu a formulácia teórie (Řiháček &

Hytych, 2013).

Ako uvádzajú  Řiháček a Hytych (2013), Glaser zdôrazňuje,  že výskumná otázka

by nemala byť formulovaná bez predošlej skúsenosti so skúmaným javom, takpovediac len

z tepla obývačky. Výskumník by mal už vopred poznať problematiku daného javu, vedieť

sa orientovať v tejto oblasti, lebo práve v takomto prípade môže jeho štúdium priniesť

prakticky využiteľné výsledky. 

V anglickom Brightone som žila 4 mesiace, takže určité poznatky som získala aj

pozorovaním okolia. Na mojej univerzite mohol človek stretnúť občanov hádam každého

štátu  na  Zemi  a  rovnako  aj  mesto  samotné  bolo  veľmi  pestro  kultúrne  a  národne

pomiešané. Mohla som tak priamo sledovať, ako sa Briti správajú a ako sa líši miestny

život od toho nášho. 

 2.2 Priebeh výskumu

Cieľom  výskumu  bolo  identifikovať  kultúrne  zakotvené  predstavy  študentov

českých a britských vysokých škôl o fenoméne migrácie, pričom hlavný dôraz som kládla

na aktuálnu migračnú situáciu v Európe. Konkrétnejšie, hľadala som kultúrne podmienené

predstavy vychádzajúce zo spoločnej skúsenosti  ľudí,  ktorí  vyrastajú a sú formovaní v

rovnakej spoločnosti. Čo sa týka výberu mojich respondentov, jediným kritériom bol status

študenta vysokej  školy.  Respondentov som si  vyberala  cielene,  teda formou účelového

výberu, z dôvodu obsiahnutia čo najširšieho spektra študentov. 

V  Českej  republike  som  realizovala  10  hĺbkových  rozhovorov  v  období  od

novembra  2015  do  konca  januára  2016,  pričom  časť  študentov  pochádzala  z  Českej

republiky a časť zo Slovenskej republiky. Rozhodla som sa tak preto, lebo v mnohých

ohľadoch  majú  tieto  dve  krajiny stále  niečo  spoločné,  čo  sa  ukázalo  napríklad  aj  pri

schvaľovaní kvót v roku 2015, keď sa krajiny Vyšehradskej štvorky spoločne postavili
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proti tomuto nariadeniu. Obe tieto krajiny majú tiež podobnú historickú skúsenosť, či už z

mnohonárodnostného  Rakúsko-  Uhorska,  alebo  z  nedávneho  obdobia  Studenej  vojny.

Rovnako tak ani Česká republika a ani Slovenská nie sú cieľovými krajinami, do ktorých

smeruje táto migračná vlna, debaty na túto tému sú však v oboch krajinách veľmi živé.

Mojimi respondentmi boli 4 muži a 6 žien vo vekovom rozpätí 20 až 26 rokov. Väčšina z

nich vyrastala vo veľkých mestách ako napríklad Praha, Jablonec nad Nisou, Košice alebo

Bratislava,  avšak niekoľko  ďalších  až  do  začiatku  štúdia  na  vysokej  škole  vyrastali  v

malých mestách alebo na dedine. Čo sa týka ich študijného zamerania, títo respondenti

študujú  jazyky,  históriu,  ekonomický  smer,  právo,  alebo  prírodné  vedy.  Z  pohľadu

vierovyznania sú ateistami, kresťanmi, jeden z respondentov bol vychovávaní v židovskej

viere. 

Vo Veľkej Británii som realizovala 8 rozhovorov v období od začiatku februára do

polovice apríla 2016. Rovnako ako v prípade študentov českých vysokých škôl som sa aj

tu snažila vybrať na rozhovor čo najrozličnejších respondentov. Výber respondentov bol

však omnoho zložitejší ako v Českej republike. V Británii som sa totiž stretla s niečím čo

by sa dalo nazvať kupovanie respondentov. Keďže som spočiatku v Británii nepoznala

žiadnych miestnych študentov, vyvesila som po univerzite niekoľko inzerátov, kde som

popísala aký, typ výskumu robím a akých respondentov hľadám. Samozrejme sa mi na

inzerát nikto neozval. Našťastie som v tej dobe bývala s britskou študentkou, tá sa stala

mojou prvou respondentkou a neskôr som sa cez ňu dostal k pár ďalším. Zároveň ona ma

však upozornila na to, že na moje inzeráty nikto nereaguje preto, že v Británii sú študenti

zvyknutí dostávať za pomoc pri výskume finančnú odmenu, poprípade kredity. Následne

som si začala všímať inzeráty rozmiestnené po univerzite, cena za pohybovala okolo 7-10

libier,  alebo  3-5  študijných  kreditov,  častokrát  ešte  s  následnou  možnosťou  vyhrať  v

losovaní  ďalších  25  libier.  Minimum týchto  inzerátov  však  pochádzalo  od  samotných

študentov,  väčšinou  šlo  o  výskumy organizované  univerzitou,  avšak  tým,  že  ponúkali

vysoké  finančné  odmeny,  minimalizovali  ochotu  študentov  zúčastniť  sa  neplatených

výskumov.  Mojich  respondentov  som  teda  musela  nájsť  inou  cestou,  začala  som  sa

zúčastňovať akcií,  na ktorých britskí  študenti  hľadali  informácie od študentov z  iných

krajín. Stretla som sa so študentami, ktorí plánovali absolvovať Erazmus pobyt v Prahe,

alebo  so  študentami,  ktorí  študovali  angličtinu  pre  cudzincov  a  hľadali  zahraničných

študentov na praktické cvičenie a pomohli sme si tak navzájom. Nakoniec som získala 8
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rozhovorov, pričom som mala šťastie, že moji respondenti pochádzali z odlišných zázemí.

3 muži a 5 žien vo vekovom rozpätí 20 až 26 rokov, pochádzajúci z rôznych britských

miest ako napríklad Londýn, Bristol, Brighton, alebo waleský Cardiff. Študovali jazyky,

právo, humanitné vedy a umenie. Keďže Veľká Británia je domovom mnohých národov a

náboženstiev, existujú tu medzinárodné školy, ale aj školy určené len pre britské deti. Aj

medzi mojimi respondentmi boli takí, ktorí navštevovali zmiešané školy, alebo absolvovali

základnú či  strednú školu určenú len pre Britov.  Pár oslovených študentov vyrastalo v

kresťanskej viere, ale väčšina z nich sú ateisti. 

Otázky, ktoré som mojim respondentom kládla, sa orientovali predovšetkým na päť

tématických okruhov, ktoré som pokladala za smerodatné pre môj výskum. V prvom rade

bolo pre mňa dôležité poznať spôsob, akým konceptualizujú migráciu. V ďalších otázkach

bolo  mojím cieľom zistiť  ich  názor  na  utečeneckú  krízu  z  pohľadu  budúceho  vývoja

európskeho  kontinentu,  čo  zahŕňa  aj  otázky  integrácie  a  politického  vývoja,  a  v

neposlednom rade sa otázky týkali informovanosti, a to  nielen mojich respondentov, ale aj

populácie ako celku a xenofóbnych prejavov v oboch daných krajinách. 

S respondentmi som viedla pološtrukturované rozhovory s využitím elicitačných

nástrojov,  fotografií a citátov z médií.  Pri postupe analýzy získaných výpovedí som sa

pridržiavala najmä práce, ktorú publikoval  Řiháček a Hytych (2013). Prvým krokom pri

analýze dát je tvorba konceptov, tiež známa ako otvorené kódovanie. Hľadala som prvé

spoločné myšlienky, ktoré sú ukryté  vo výpovediach respondentov a konceptualizovala

získané dáta. V tomto bode je dôležité nájsť významové jednotky, čiže časti rozhovoru,

ktoré nesú základnú informáciu a majú najbližší  vzťah ku položenej otázke.  Jednotlivé

jednotky je potrebné si pomenovať tak, aby nám toto pomenovanie označovalo hlavnú

podstatu danej informácie. Čím častejšie sa mi v procese kódovania objavoval ten istý kód,

pomenovanie, tým bolo jasnejšie, že sa jedná o ústredný koncept môjho výskumu. V danej

fáze  je  potrebné  sa  zamerať  predovšetkým na  tie  údaje,  ktoré  sa  opakujú  častejšie  a

nehľadať ďalšie nové. Z otvoreného kódovania sa tak stáva zamerané kódovanie (Řiháček

& Hytych,  2013).  Pri  otázkach,  ktoré  sa  orientovali  na predstavy študentov o  možnej

integrácii prisťahovalcov, sa britskí respondenti vyjadrili, že ich integrácia bude možná a

vysoký počet cudzincov nezmení charakter britskej spoločnosti. Naopak, českí a slovenskí

respondenti naznačili obavy z islamizácie a úpadku tradičných európskych hodnôt. Tieto

dva koncepty sa stali v tomto bode môjho výskumu pre mňa ústrednými. Ako však uvádza
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Řiháček a Hytych (2013), proces analýzy a tvorby výslednej teórie nie je jednosmerný

proces, v jednotlivých krokoch je možné navzájom prestupovať, porovnávať a v prípade

potreby dohľadávať potrebné informácie, až kým využijeme všetok potenciál získaných

výpovedí našich respondentov a vytvoríme všeobecne platnú teóriu. 

V druhom kroku je cieľom nájsť vzájomné vzťahy medzi konceptami, ktoré môžu

mať rôznu povahu, môžu byť navzájom podkategóriami, príčinou a dôsledkom, fázami

určitého  procesu  a  podobne.  Táto  fáza  pomáha  rozšíriť  výslednú  teóriu  o  oblasť

vzájomných súvislostí, výsledkom by teda nemalo byť len suché konštatovanie zistených

faktov, ale aj popísanie vzťahov medzi jednotlivými časťami teórie. Táto fáza sa nazýva

teoretické,  alebo  tiež  axiálne  kódovanie,  v  závislosti  od  toho,  či  sa  pridržiavame

terminológie Glasera, alebo Straussa a Corbinovej (Řiháček & Hytych, 2013). Ak budem

pokračovať vo vyššie uvedenom príklade, postoj britských študentov, ktorí sa neobávajú

islamizácie európskej spoločnosti, má úzky súvis s multikultúrnym charakterom britskej

spoločnosti, v ktorej už dnes tvorí moslimská komunita viac ako 5% celkovej populácie

(Beckford,  2016).  V Česku  patria  k  najpočetnejším  národnostným menšinám Slováci,

Poliaci, Nemci, Ukrajinci, Vietnamci a Rusi (Český statitický úřad, 2014), na Slovensku je

to  maďarská,  rómska,  rusínska  a  česká  národnostná  menšina  (census2011,  [n.d.]).  V

prípade oboch týchto krajín  sa jedná najmä o národnosti,  ktoré sú na území bývalého

Československa  prítomné  v  dôsledku  historických  udalostí.  Ani  česká,  ani  slovenská

spoločnosť však nemajú  také  pestré  národnostné,  etnické  zloženie  ako Veľká Británia.

Práve to môže byť dôvodom, prečo Česi a Slováci očakávajú výrazne zmeny v európskej

kultúre vyvolané vplyvom islamskej kultúry. 

Finálnym  krokom  je  tvorba  výslednej  teórie.  V  prvom  rade  som sa  zamerala  na

koncept, ktorý sa v prvom kroku ukázal ako najviac krát opakujúci a vykazoval najväčší

počet vzťahov s ostatnými konceptami. Ako som už vyššie uviedla, údaje, ktoré sa mi

pravidelne opakujú, sú pre moju výslednú teóriu najpodstatnejšie a budú tvoriť jej základ.

Využitím ďalších kľúčových konceptov a popísaním vzájomných vzťahov medzi nimi je

možné  vytvoriť  výslednú  teóriu  (Řiháček  &  Hytych,  2013).  Čo  sa  týka  uvedeného

príkladu, zdá sa, že národnostná a etnická pestrosť spoločnosti, v ktorej človek vyrastá,

môže mať silný vplyv na formovanie jeho predstáv o príslušníkoch iných národov a ich

integrácii do majoritnej spoločnosti. Britovia z vlastnej skúsenosti vedia, že multikultúrna

spoločnosť môže fungovať bez väčších problémov a preto neočakávajú výrazný posun k
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islamizácii  Európy.  Narozdiel  od nich však Česi  a  Slováci,  ktorí  sú v užšom kontakte

najmä s kultúre a jazykovo blízkymi národmi, pociťujú strach a nedôveru voči islamu. 
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 3 Analýza dát a prezentácia výsledkov výskumu

 3.1 Z ľudského hľadiska viem, že im treba pomôcť. Zároveň ale viem, 
že ich tu nechcem.

Hlavným  cieľom  môjho  výskumu  bolo  zistiť,  aké  predstavy  o  migrácii  majú

študenti  českých  vysokých  škôl  a  študenti  vo  Veľkej  Británii,  ako  vnímajú  legálnu  a

ilegálnu  migráciu  a  súčasný  vývoj  migračnej  krízy.  Počas  rozhovoru  som niekoľkými

otázkami  sledovala  ich  záujem  o  aktuálny  vývoj,  ale  aj  premeny  v  ich  postojoch  v

priebehu posledného roka, či ich prípadnú angažovanosť v tejto situácii. 

Z  rozhovorov,  ktoré  som viedla  so študentami  v  Českej  republike,  vyplynuli  3

hlavné okruhy, vnímané ako najpodstatnejšie v súčasnom stave a priebehu migračnej krízy.

Dva z nich, masovosť a absencia kontroly, kto na územie Európy prichádza, poukazujú na

negatívne stránky súčasného vývoja na európskom kontinente. Proti nim sa ako trochu

pozitívnejšie ukazuje ľudské hľadisko, na ktoré poukázali oslovení študenti. 

Obrovský prílev migrantov, ktorý za rok 2015 presiahol 1 milión ľudí (BBC, 2016),

je naprieč všetkými diskurzmi vykresľovaný ako veľmi vysoké číslo. V súčasnosti sa v

Európe rieši otázka, aký je predpokladaný počet migrantov, ktorí prídu v roku 2016 a ako

sa s týmto problémom vysporiadať (Stone, 2015; TASR, 2016). Mnou oslovení českí a

slovenskí  študenti  vidia  potenciálne  ako  jeden  z  najväčších  dôsledkov  tejto  migračnej

krízy  zmenu  európskej  kultúry  a  spôsobu  života,  aký  sme  doteraz  poznali.  Takéto

množstvo ľudí, o akom sa v prípade aktuálnej migračnej vlny hovorí, môže podľa nich

zmeniť  súčasný  stav  populácie.  Obavy  mojich  respondentov  sa  týkali  predovšetkým

islamizácie  Európy.  Súčasťou  rozhovorov,  ktoré  som  viedla,  bola  aj  séria  fotografií

príslušníkov  rôznych  kultúr,  národov,  či  náboženstiev.  Snažila  som  sa  vybrať  také

fotografie,  ktoré  podľa  môjho  názoru  predstavovali  typické,  médiami  prezentované,

reprezentácie jednotlivých etník, národov, kultúr a náboženstiev. Všetci účastníci mojich

rozhovorov,  a  tu  by  som  chcela  podotknúť,  že  to  bolo  rovnaké  v  prípade  študentov

študujúcich v Českej republike, ale aj vo Veľkej Británii, označili dvojicu fotografií, na

ktorých bola moslimská žena zahalená v nikábe a v burke ako tie, ktoré v nich vyvolávajú
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nepríjemné pocity. Pre upresnenie, nikáb je moslimský odev, v ktorom majú ženy odkryté

len  oči,  burka  je  odev,  v  ktorom  je  žena  zahalená  celá,  oči  má  prekryté  tmavšou

priesvitnou látkou, pričom tento odev je spájaný hlavne s najprísnejším výkladom islamu

(týden.cz, 2011). Hlavným dôvodom bolo, že sa cítia nepríjemne, keď človeku nevidia do

tváre,  podľa  respondentov takéto  zahalenie  v  nich  vyvoláva  pocit  nedôvery a  strachu:

,,Majú iné zvyky ako my, iné choroby, už len to stačí, že nám sem donesú vírusy a choroby

ktoré my nevieme liečiť. Tie ženy s občiankami, to ma zaráža, nech tak chodia vo svojej

krajine, ale nám to tu naháňa strach lebo nevieme, kto sú, čo majú pod šatami.“ (Barbora,

22 rokov). ,,Naša spoločnosť je nastavená tak, že sa poznávame na základe vzhľadu, takže

pre  nás  je  to  ťažké  pochopiť.  Viem,  že  veľa  našich  ľudí  sa  v  ich  prítomnosti  cíti

nepríjemne.“ (Jonathan, 23 rokov) Väčšina však uviedla, že chápu, že je to súčasťou ich

kultúry a pokiaľ sa v tom daná žena cíti dobre a potrebuje mať na sebe oblečený tento

odev, treba to akceptovať. Avšak pre európsku kultúrnu tradíciu je to veľmi odlišný prvok.

Šatka, zahaľujúca tvár a hlavu moslimských žien, sa stala symbolom islamu v západnej

spoločnosti,  ktorý  ženu  okamžite  vyčleňuje  z  majoritnej  populácie  a  zaraďuje  ju  do

komunity moslimov. V dôsledku tejto vlny nenávisti voči islamu a moslimom sa práve

zahalené ženy stávajú častými obeťami útokov. Koncom minulého desaťročia, keď sa v

Európe  začínala  riešiť  otázka  zákazu  nosenia  burky  a  nikábu,  niekoľko  popredných

európskych  politikov,  ako  napríklad  Nicolas  Sarkozy,  Silvio  Berlusconi  alebo  Gordon

Brown,  dalo  verejne  najavo svoj  anti-  islamský postoj  a  odsúdili  zahaľovanie  žien  na

verejnosti.  V roku 2009 sa v švajčiarskej  kampani  vedenej  za zákaz výstavby mešít  a

minaretov na území Švajčiarska objavil plagát znázorňujúci zahalenú ženu držiacu v ruke

strelnú  zbraň  tvarom podobnú  minaretu.  Takéto  znázornenie  je  v  európskom diskurze

jedným  z  najbežnejších  znázornení  a  predstáv  o  moslimskej  komunite  (Elver,  2012).

Jednotlivé európske krajiny sa k otázke zahaľovania stavajú odlišne. Francúzsko ako prvé

z týchto krajín v roku 2004 prijalo zákaz nosenia šatky na hlave na štátnych školách a v

roku 2011 bol prijatý zákaz zahaľovania tváre na verejnosti platný na celom území krajiny.

Žena, ktorá bude mať zakrytú tvár, riskuje pokutu vo výške 150 eur a každý, kto núti ženy

aby porušili toto nariadenie a zakrývali si tvár, riskuje pokutu až do výšky 30 tisíc eur. K

podobným zákazom došlo tiež v Belgicku, niektorých regiónoch Španielska,  Talianska,

Švajčiarska a Ruska. V Nemecku sa zákaz týka najmä oblasti školstva, kde je zakrývanie

tváre a hlavy zakázané všetkým učiteľom (BBC, 2014). Dôvody, pre ktoré dochádza v
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európskych krajinách k zákazu nosenia burky alebo nikábu na verejnosti, sú však v prípade

všetkých európskych krajín totožné. Jedným z hlavných dôvodov je fakt, že burka alebo

nikáb vytvárajú bariéru medzi ženou a jej okolím a pre zahalené ženy je preto podľa Elver

(2012)  ťažšie  sa  integrovať  do  majoritnej  spoločnosti  a  nadväzovať  kontakty.  S  tým

súvisia  aj  komplikácie  pri  hľadaní  zamestnania  a  participácia  na  spoločenských  a

verejných  aktivitách.  Druhým  faktorom  je  bezpečnostné  hľadisko.  Jedná  sa  najmä  o

potrebu identifikácie osoby podľa tváre, čo je spôsob akým v západnej spoločnosti bežne

identifikujeme ľudí, a z tohto dôvodu je zakrývanie tváre nežiadúce. Zahaľovanie tváre a

hlavy u moslimských žien však nie je témou len v európskom priestore. Taktiež vlády v

Turecku a Tunisku, teda v krajinách s majoritnou moslimskou populáciou, sa zaoberajú

touto otázkou (Elver, 2012). Oblečenie je možno najviditeľnejší prejav islamskej kultúry,

rozhodne však  nie  je  jediný.  Podľa  oslovených  študentov môžu  spôsobiť  problémy aj

odlišné vzorce správania, vyznávanie odlišných hodnôt, a rovnako sa obávajú aj zavedenia

práva šaría na našom území. 

Okrem  obáv  zo  zmeny  kultúry  a  stability  spoločnosti  v  Európe,  sa  podľa

oslovených študentov môže takýto rýchly nárast populácie odzrkadliť aj v ekonomickej

situácii  niektorých krajín Európskej  únie.  Najmä menšie a ekonomicky slabšie krajiny,

medzi ktoré patria aj Česká republika a Slovensko, by nemuseli zvládnuť príchod veľkého

počtu ľudí v krátkom období. Českí a slovenskí študenti upozorňovali hlavne na kvóty,

ktoré  by  mohli  spôsobiť  tento  problém.  Nemecko,  na  čele  s  nemeckou  kancelárkou

Angelou  Merkelovou,  vnímajú  ako  jeden  z  hlavných  spúšťačov  migračnej  krízy  a

prerozdeľovanie migrantov do členských štátov únie označujú za zbabelý krok Nemecka,

ktoré bolo naivné keď predpokladalo, že príchod migrantov sa zrazu sám od seba zastaví. 

Tým  sa  dostávame  ku  druhému  bodu,  ktorý  mnohým  študentom  z  českých

univerzít  prekáža,  a  to  je  absencia  kontroly,  kto  do  Európy prichádza.  To,  že  hranice

Európskej únie nie sú strážené a nie je razantne zastavený príchod ľudí už na tomto mieste,

vnímajú ako zlyhanie únie. Práve vonkajšia hranica únie by mala byť dostatočne strážená a

silná na to, aby štátom za touto hranicou poskytovala bezpečie. Zrušenie Schengenského

priestoru  však  študenti  nevnímajú  ako riešenie  tejto  situácie.  Česká  republika  sa  stala

členom Schengenského  priestoru  21.  decembra  2007  (mzv.cz,  2007),  čo  znamená,  že

dnešná generácia vysokoškolských študentov vyrastala už v priestore kedy je možný voľný

pohyb osôb vrámci členských štátov. Ako študenti z toho čerpáme mnoho výhod, či už po
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stránke  krátkodobých   alebo  dlhodobých  výjazdov,  ako  je  napríklad  štúdium  na

zahraničných  univerzitách,  pracovné  príležitosti,  alebo  len  samotná  možnosť  voľne

cestovať a spoznávať krajiny Európy. Práve tieto možnosti sú dôvodom, prečo by podľa

oslovených  študentov  bolo  zrušenie  Schengenského  priestoru  a  uzatvorenie  hraníc

jednotlivých štátov v Európskej únii nesprávnym krokom. 

Čo sa týka tých migrantov, ktorých označujeme za ilegálnych, v tomto smere padlo

jednoznačné  vyjadrenie,  aby  títo  boli  okamžite  posielaní  späť  do  krajiny,  odkiaľ

prichádzajú. Odlišný postoj ale zaujali študenti k tým migrantom, ktorí požiadajú o azyl a

prejdú celým azylovým konaním. Je to podľa nich akási záruka, že prešli kontrolou, sú

teda  identifikovaní  a  registrovaní,  čo  je  bezpečnejšie  hlavne pre  majoritnú  spoločnosť

danej  krajiny.  Nejedná sa však len o bezpečnosť v zmysle predchádzania agresivite  či

násiliu, ale ide aj o kontrolu ich zdravotného stavu, ktorý tiež môže byť nebezpečný pre

zvyšok spoločnosti.  Niektorí  oslovení  študenti  uvádzali  ako príklad  skupinu asýrskych

kresťanov, ktorých Slovenská republika začiatkom decembra 2015 prijala a umiestnila v

záchytnom tábore na východe Slovenska, v Humennom. Spočiatku boli držaní v karanténe,

pričom prebehla aj kontrola ich zdravotného stavu, neskôr nasledovala výuka slovenského

jazyka,  písania  latinkou  a  výuka  slovenských  reálií.  Postupom času  prejdú  azylovým

konaním a bude im udelený status azylantov. Po skončení tohto procesu sa budú môcť

pohybovať slobodne v rámci Schengenského priestoru (Stupňan, 2016). 

Skutočnosť, že migranti smerujú najmä do krajín západnej Európy, čiže fakt, že si

vyberajú cieľovú krajinu, nenaznačuje podľa mojich českých a slovenských respondentov

nič dobré. Častokrát reagovali protiotázkou, prečo nechcú ostať v prvej krajine, kde je pre

nich  bezpečne,  prečo  všetci  smerujú  len  na  západ?  Podľa  viacerých  je  to  znak  ich

vypočítavosti a lenivosti. Nebudú ochotní pracovať a zaradiť sa do spoločnosti, budú sa

len priživovať  a  poberať  sociálne  dávky a ďalšie  príspevky:  ,,Nie sú hlúpi,  že  idú do

bohatých krajín,  vedia,  že  im tam bude lepšie.  Je  jedno,  či  to  sú teroristi  či  nie,  nás

ohrozujú aj tí,  čo teroristi nie sú, oni sem neprišli sa nám prispôsobovať, ale prišli tu

prežiť. Bude to záležať od toho, koľko ich ešte bude, ale budú chcieť prežiť a urobia pre to

všetko.  Oni  už  nemajú  čo  stratiť,  takže  budú  schopní  všetkého.“ (Tomáš,  25  rokov).  

Mnohokrát sa respondenti vyjadrili, že migrantov vnímajú v určitom zmysle ako

skupinu veľmi príbuznú Rómom, o ktorým máme zakódované práve tieto stereotypizované

predstavy.  Je  to  totiž  skupina  obyvateľov  s  ktorými  máme  osobnú,  už  niekoľkoročnú
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skúsenosť a na základe nej,  spolu s indíciami,  ktoré sa k nám dostávajú z médií,  ako

napríklad správy o tom, že vyhadzujú potraviny a oblečenie, ktoré im dobrovoľníci dávajú

a ako sú nevďační za poskytovanú pomoc, dedukujeme, ako by sa mohli správať aj títo

migranti. Prieskum Sociologického ústavu AV ČR, ktorý prebehol koncom roka 2015 v

Českej republike, potvrdzuje, že v českej spoločnosti dominujú predstavy o Rómoch ako o

nemorálnych a lenivých, pričom v mnohých ohľadoch sú vnímaní veľmi podobne, alebo

ešte negatívnejšie, ako moslimská komunita. Svoju úlohu v tomto smere zohráva aj názor

českých občanov, že tieto skupiny obyvateľstva vo veľkej miere využívajú sociálny systém

a len minimálne do neho prispievajú (Kudrnáč & Hrubá, 2015). 

Tento fakt by zohral úlohu aj v rozhodnutí, či by títo študenti boli ochotní pomôcť

nejakou formou v tejto situácii. Respondenti výrazne odlišovali dve skupiny migrantov, a

to tých,  ktorí  viditeľne potrebujú pomoc,  a  na druhej  strane tých,  ktorí  odchádzajú zo

svojej  krajiny kvôli  iným dôvodom,  nie  kvôli  obave o svoj  život.  Ak sa na celú  túto

migračnú  krízu  pozrieme  z  ľudského  hľadiska,  respondenti  bez  rozdielu  potvrdili,  že

pomôcť týmto ľuďom určite treba, pretože vojna a stav, ktorý je v ich krajine, je niečo tak

strašné  a  neľudské,  že  bez  debaty  je  potrebné  pomáhať,  keď  existuje  nejaký  účinný

spôsob. Keďže sa však stále objavujú informácie, že medzi týmito migrantmi sú aj tzv.

ekonomickí migranti, či príslušníci teroristických organizácií, ochota pomôcť klesá. 

Tým sa vlastne vraciame k predošlému problému, nedostatku kontroly migrantov.

Je teda zrejmé, že problémy masovosti a slabej kontroly európskej hranice sú vo vnímaní

študentov  úzko  prepojené  a  majú  silný  dopad  na  uvažovanie  mladých  ľudí.  Ochota

pomôcť  ľuďom  na  úteku  tu  je,  či  už  s  využitím  vlastných  síl,  alebo  poskytnutím

finančných prostriedkov, potravín či oblečenia. Avšak fakt, že sa jedná o obrovský počet

neznámych  ľudí  výrazne  ovplyvňuje  postoje  českých  a  slovenských  študentov  k  tejto

situácii. 

Čo  sa  týka  oslovených  britských  študentov,  za  veľmi  vážny problém považujú

hlavne  fakt,  že  títo  migranti  neprechádzajú  žiadnou  kontrolou.  V tomto  sa  zhodujú  s

postojom študentov českých vysokých škôl. To, že sa jedná o veľkú masu ľudí však podľa

nich neznamená nebezpečenstvo a tiež to nemusí nutne znamenať, že sa zmení európska

kultúra a spôsob života. Veľká Británia patrí ku krajinám, ktoré sú najústretovejšie čo sa

týka prijímania a integrácie prisťahovalcov. Vo veľkej miere sú v krajine rešpektované

moslimské tradície, ktoré spájajú cirkev a politiku, čo vzhľadom na britskú sekularizovanú
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spoločnosť je vnímané ako veľký krok v ústrety  moslimskej komunite (Fetzer,  2005).

Podľa prieskumu Refugees  Welcome Index,  ktorý prebehol  začiatkom roku 2016 v 27

krajinách  sveta  a  obsiahol  27  tisíc  respondentov,  sa  Veľká  Británia  umiestnila  medzi

prvými troma krajinami, ktorých obyvatelia prejavili najväčšiu ochotu prijať cudzincov.

Podľa tohto rebríčka by 29% Britov bolo ochotných ubytovať u seba utečenca a 47%

opýtaných Britov by neprekážalo, keby mali utečencov vo svojom susedstve. Česko ani

Slovensko  však  do  tohto  prieskumu  neboli  zaradené,  z  regiónu  strednej  a  východnej

Európy výskum prebehol len v Poľsku a Rusku a obe tieto krajiny sa umiestnili medzi

poslednými piatimi krajinami rebríčka (Holme & Prudhomme, 2016). Rovnako ako českí a

slovenskí  študenti,  sa  aj  tí  britskí  vyjadrili,  že  si  uvedomujú,  že  sa  jedná  o  životy

bezbranných ľudí a preto sme podľa nich my, Európania, povinní im pomôcť. 

Podľa posledných meraní z roku 2014 prekročila populácia moslimov vo Veľkej

Británii hranicu 3 miliónov, čo znamená, že v súčasnosti tvoria moslimovia 5,4% celkovej

populácie.  Najmä  v  niektorých  častiach  Londýna  tvoria  moslimovia  takmer  polovicu

miestnych  obyvateľov  a  behom nasledujúcich  10  rokov  sa  stanú  v  týchto  mestských

častiach majoritou. Taktiež v mnohých iných britských mestách, ako napríklad Leicester,

Luton, Birmingham alebo Blackburn, žije početná moslimská komunita. Percentuálne sa

ich  počet  v  týchto  mestách  pohybuje  od  20  do  29%  celkového  počtu  obyvateľov

(Beckford,  2016).  Podľa  portálu  Migration  Watch  UK  (2016)  sa  v  roku  2014  27%

všetkých narodených  detí  na  území  Veľkej  Británie  narodilo  matkám cudzinkám a  na

základe  súčasného  vývoja  sa  predpokladá,  že  v  najbližších  25  rokoch  narastie  počet

obyvateľov v krajine o 10 miliónov, pričom minimálne 6 miliónov budú tvoriť migranti a

ich  potomkovia.  Môj  výskum som realizovala  v Brightone,  kde  sa nenachádza  žiadna

výrazná  komunita  prisťahovalcov,  aj  keď  samozrejme  aj  tu  žijú  príslušníci  rôznych

národov, etník, kultúr a náboženstiev. Niektorí moji respondenti ale vyrastali v Londýne,

Bristole,  alebo  Birminghame  kde  žijú  väčšie  komunity  prisťahovalcov.  Z  oslovených

českých a slovenských študentov len niekoľkí majú zahraničných priateľov, pričom tieto

priateľstvá  vznikli  predovšetkým  počas  zahraničných  študijných,  alebo  pracovných,

pobytov. Čo sa ale týka britských respondentov, každý z nich má niekoľko priateľov z

iných krajín,  či  už Európanov,  alebo Američanov,  Číňanov,  Kórejčanov,  Senegalčanov,

Nigérijcov,  Mexičanov a mnoho iných,  pričom tieto priateľstvá  vznikli  v  prirodzenom

prostredí,  kde sa títo  mladí  ľudia  od detstva pohybovali,  na  ulici,  v  škole  a  podobne.
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Navyše, mnohí britskí študenti sú sami potomkami prisťahovalcov. Britský premiér David

Cameron oznámil v roku 2015 britskému parlamentu, že v horizonte najbližších 5 rokov

príjme Veľká Británia 20 tisíc utečencov z táborov na hranici Sýrie (Wintour, 2015). Podľa

oslovených študentov, tento plánovaný krok na prijatie migrantov, ako ani predpokladaný,

samovoľný  vývoj  v  najbližších  rokoch,  neovplyvnia  charakter  britskej  spoločnosti,

nedôjde k islamizácii a potlačeniu európskej kultúry a kresťanstva na úkor islamu, pretože

britská spoločnosť je už dnes tvorená  veľkým počtom ľudí pochádzajúcich z celého sveta.

Mnohí  z  mojich  respondentov  navštevovali  zmiešané  základné  a  stredné  školy  a  táto

skúsenosť  zrejme  ovplyvnila  ich  pohľad  na  vzájomné  spolužitie  odlišných  skupín

obyvateľstva:  ,,V  mojej  škole  v  Bristole  sa  nerobili  žiadne  rozdiely  medzi  bielymi  a

čiernymi  deťmi,  alebo inými  prisťahovalcami,  všetci  sme tam boli  spolu  každý  deň.  S

niektorými sa stretávam dodnes a fungujeme veľmi dobre.“ (Philippa, 25 rokov) 

Spomínala som, že na britských študentov, rovnako ako na českých a slovenských,

ženy zahalené v burke, alebo nikábe, pôsobia negatívnym dojmom a vyvoláva to v nich

obavy, strach a neistotu. Z ich vyjadrení je vidieť, že nemajú strach z islamizácie európskej

spoločnosti, sú zvyknutí žiť v blízkosti ľudí pochádzajúcich z celého sveta a nevidia v tom

žiadne problémy a riziko. Avšak to, že sa moslimské ženy takto zahaľujú v európskych

krajinách  môže  podľa  respondentov  prispievať  k  tomu,  že  sa  strach  namierený  voči

arabskej  kultúre  v  našej  spoločnosti  hromadí.  Mnohí  študenti  uviedli,  že  medzi  ich

priateľmi je niekoľko Arabiek, ktoré nosia hidžáb, šatku zakrývajúcu vlasy a krk, a tento

odev im neprekáža.  Pri  žene,  ktorá je oblečená v burke či  nikábe sa ale cítia neisto a

nepríjemne. „Chápem ich kultúrne  tradície,  prečo to  robia,  ale  v  dnešnom modernom

svete tomu už úplne nerozumiem. A hlavne dnes, čo sa bezpečnosti týka, tak to podľa mňa

nie je dobré, že to nosia, lebo sa ich zbytočne bojíme.“ (Ciara, 20 rokov) 

Českí  a  slovenskí  študenti  označili  ako  jeden  z  hlavných  problémov  súčasnej

migračnej krízy slabú a zanedbanú kontrolu prichádzajúcich osôb na územie Európy. Tento

názor zdieľajú aj oslovení britskí študenti. Vyjadrili sa, že hoci je južná hranica Európy

pomerne vzdialená od Veľkej Británie, uvedomujú si, že patria medzi cieľové krajiny, kam

títo migranti smerujú a preto im prekáža, že sa tento stav od začiatku krízy nijak výrazne

nezmenil  a  nezlepšila  sa  kontrola  týchto  osôb.  Obnovu  hraníc  medzi  jednotlivými

európskymi  štátmi  ale  väčšina  oslovených  študentov  nepokladá  za  riešenie,  ktoré  by

pomohlo v súčasnej situácii. Rovnako sa britskí študenti zhodujú s českými a slovenskými
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aj v otázke kvót. Podľa väčšiny oslovených študentov kvóty nie sú správnym riešením,

pretože medzi niektorými európskymi krajinami sú pomerne veľké rozdiely najmä čo sa

týka ekonomických možností  a  preto  podľa nich nie  je  správne rozdeľovať migrantov

medzi všetky štáty. Veľká Británia ako krajina, ktorá je dôležitým hráčom v medzinárodnej

politike a ekonomike je podľa nich povinná pomôcť v tejto situácii. „Veľká Británia v tom

hrá podľa mňa veľkú úlohu, v tom, čo sa deje v Sýrii a okolí, hlavne čo sa týka predaja

zbraní a podobne. My na tom máme určite veľký podiel, takže aj z tohto pohľadu sme

povinní im pomôcť. Možno ešte viac ako iné krajiny.“ (Lydia, 22 rokov) Moji respondenti

si tiež myslia, že takisto Nemecko a Francúzsko, ako aj ďalšie ekonomicky a politicky

silné  európske  krajiny,  by  sa  mali  viac  podieľať  na  pomoci  v  postihnutom regióne  a

vzhľadom na svoje zdroje a možnosti by mali prijať podobný počet migrantov aký plánuje

prijať Veľká Británia. 

Britskí  študenti  si  sami  uvedomujú,  že  Veľká  Británia  tvorí  a  ovplyvňuje

celosvetovú  politiku  a  za  svoje  rozhodnutia  je  podľa  nich  povinná  niesť  následky  a

pomáhať, ak je to treba. Niektorí oslovení študenti poznajú ľudí, ktorí boli minulé leto ako

dobrovoľníci pomáhať v utečeneckom tábore v Calais na severe Francúzska a niekoľkí

uviedli, že oni sami uvažujú nad tým, že by šli počas najbližších letných prázdnin pomôcť

do utečeneckých táborov. Hlavným motívom, prečo by šli pomáhať ako dobrovoľníci, je

ich presvedčenie,  že ich krajina sa spolupodieľa na vojne na Blízkom východe a nesie

zodpovednosť za to, že sú tam ohrozované životy nevinných ľudí. Tým je podľa mojich

respondentov určite treba pomôcť, pretože sú to ľudské bytosti, ktoré nemajú inú možnosť,

len útek. Aj v tomto bode sa názor oslovených britských študentov zhodoval s názorom

českých a slovenských, ktorí tiež akcentovali najmä ľudské hľadisko, ktoré by podľa nich

malo byť dôležitejšie ako naše obavy z príchodu arabskej kultúry na naše územie. 

 3.1.1 Záver 

Ako môžeme vidieť, českí, slovenskí aj britskí vysokoškoláci vnímajú ako najväčší

problém  tejto  tzv.  migračnej  krízy  nedostatočnú  kontrolu  osôb  prichádzajúcich  na

európsky kontinent a slabú ochranu južnej hranice Európy. Kvóty však ani jedna z týchto

skupín študentov nevidí ako riešenie,  ktoré by pomohlo ustáliť a organizovať situáciu,

ktorá je aktuálne v Európe. Napriek menším či väčším obavám z islamu a arabskej kultúry
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všetci študenti dávali do popredia povinnosť Európanov pomôcť ľuďom, ktorí sú nútení

opustiť svoje domovy kvôli vojne. Líšia sa však dôvody, ktoré zapríčiňujú ich postoj k

tejto  situácii.  Českí  a  slovenskí  vysokoškoláci  upozorňujú  najmä  na  to,  že  v  Európe

patríme medzi malé a ekonomicky slabšie krajiny a prijatie veľkého počtu migrantov by u

nás mohlo spôsobiť niekoľko problémov. Prvou oblasťou, kde by sa podľa študentov tieto

problémy prejavili,  je životná úroveň v Česku a na Slovensku. Nemáme také finančné

možnosti  ako  niektoré  iné  európske  krajiny  a  preto  by  bolo  pre  českú  a  slovenskú

spoločnosť  veľmi  zaťažujúce,  keby sa  peniaze  rozdeľovali  ešte  aj  imigrantom.  Britskí

študenti si zas uvedomujú silu svojej krajiny, ktorá vyplýva nielen zo silnej ekonomiky, ale

súvisí  aj  s  celosvetovým politickým vplyvom, ktorý Veľká Británia  má.  Podľa nich je

práve  preto  povinnosťou  Veľkej  Británie,  ale  aj  ostatných  silných  európskych  krajín,

poskytnúť  všetku  potrebnú  pomoc  migrantom,  poskytnúť  im  ubytovanie,  zázemie,

možnosť  žiť  bezpečný  život  a  nevyžadovať  túto  pomoc  od slabších  a  menších  krajín

prostredníctvom  kvót.  Každá  krajina  by  mala  poskytnúť  takú  pomoc,  na  akú  má

prostriedky a kapacity. Výrazne odlišný prístup majú študenti v otázke stretu európskej a

arabskej kultúry a príchodu islamu do Európy. Českí a slovenskí vysokoškoláci vidia ako

veľmi reálne riziko, že sa európska kultúra a spôsob života, aký dnes poznáme, výrazne

zmenia  pod  vplyvom islamu.  Tieto  obavy majú  predovšetkým preto,  že  do  Európy v

krátkom časovom úseku smeruje takéto veľké množstvo migrantov, čo podľa respondentov

môže výrazne sťažiť možnosť ich bezproblémového zaradenia do majoritnej spoločnosti.

Britskí  študenti  ale  nevidia  túto  situáciu  tak  negatívne,  keďže  sami  sa  od  narodenia

pohybujú v kultúrne veľmi pestrej  spoločnosti.  Podľa nich nie  je vôbec dôležité,  že  v

priebehu jedného roka prišlo viac ako milión migrantov, pretože sami z vlastnej skúsenosti

vedia, že je to z pohľadu majoritnej európskej spoločnosti stále zanedbateľné číslo a preto

si nemyslia, že hrozí zánik európskej kultúry a identity. 

 3.1.2 Teória

V  prípade  všetkých  troch  skupín  študentov  sa  v  konštruovaní  ich  predstáv  o

migrantoch prejavuje silný vplyv osobných skúseností a spoločenský diskurz, ktorý sa v

týchto  krajinách  značne  líši.  Vo  Veľkej  Británii  vyplýva  z  multikultúrneho  charakteru

spoločnosti, naopak v Česku a na Slovensku je ovplyvnený najmä nedostatkom priamych
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interakcií s cudzincami a zároveň skúsenosťami s rómskou menšinou. Napriek tomu sú

však  predstavy  všetkých  oslovených  študentov,  britských,  českých  aj  slovenských,  v

otázke ilegálnych migrantov totožné a veľmi blízke mediálnemu obrazu o tejto skupine

osôb.  Podľa  študentov  títo  utečenci  utekajú  najmä  z  ekonomických  dôvodov  a  budú

problémom a príťažou pre Európu v najbližších rokoch, čo sa odzrkadlí predovšetkým v

ekonomickej a sociálnej sfére, ale aj v otázkach bezpečnosti. Hlavnými problémami bude

ich  neochota  pracovať  a  snaha  využívať  výhody  sociálneho  systému.  Naopak,  tých

migrantov, ktorí prichádzajú legálnou cestou a prechádzajú azylovým konaním vnímajú

ako  tých,  ktorí  sú  naozaj  v  ohrození  života  a  je  treba  im pomôcť.  Českí  a  slovenskí

študenti  akcentujú najmä masový rozmer tejto  migračnej  vlny,  ktorá podľa nich môže

spôsobiť  narušenie  európskej  kultúry  a  postupnú  islamizáciu  Európy.  Britskí  študenti

nevnímajú masovosť ako problém, pretože sa podľa nich jedná o zanedbateľný počet ľudí,

ktorí  nemôže  zmeniť  charakter  európskej  spoločnosti.  Zdôrazňujú  však  zodpovednosť

svojej krajiny za aktuálnu situáciu v Sýrii a na Blízkom východe, ktorú by si mala Veľká

Británia uvedomiť a významnou mierou sa začať podieľať na pomoci týmto utečencom. 
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 3.2 Verejná diskusia je určite dôležitá, potom to už bude nákladnejšie, 
bolestivejšie, prevencia je vždy najlepším prostriedkom

Hoci sa o migračnej kríze začalo v médiách pravidelne hovoriť až v priebehu roku

2015,  hromadné presúvanie ľudí z Blízkeho východu a severnej Afriky začalo už skôr.

Najväčším zlomom bol rok 2011 a tzv. arabská jar. Za začiatok arabskej jari je považovaný

17.  december  2010,  keď sa  v  Tunise  upálil  Mohamed  Bouazizi  na  protest  proti  zlým

životným podmienkam v krajine. V nasledujúcich týždňoch a mesiacoch sa vo viacerých

krajinách uskutočnili protesty,  povstania a revolúcie, ktorých výsledkom bolo zvrhnutie

autoritárskych režimov. Mnohé z nich trvali  v týchto krajinách desiatky rokov (Blight,

Pulham, & Torpey, 2012). Výsledkom arabskej jari však bolo aj množstvo občianskych

vojen a dlhotrvajúcich nepokojov, ktoré mali za výsledok rozvrat spoločnosti a fungujúcej

infraštruktúry vo viacerých arabských krajinách. V dôsledku týchto udalostí museli mnohí

ľudia  opustiť  svoj  domov  a  utiecť  (Kingsley,  2015).  Spočiatku  utekali  do  okolitých,

susedných krajín, avšak častokrát ani tu nebola situácia omnoho lepšia a tak pokračovali

ďalej. Prvé zmienky o tom, že sa Európa čoraz častejšie stáva cieľom pre ľudí na úteku sa

objavovali  už  v  roku  2011,  predovšetkým  šlo  o  informácie  popisujúce  dianie  v

Stredozemnom  mori,  na  talianskom  ostrova  Lampedusa  a  na  grécko-tureckej  hranici

(Lambert, 2011; ČT24, 2011). Postupom času, ako sa situácia vyostrovala, správ pribúdalo

až dosiahli rozmery, ktoré sme mohli vidieť v roku 2015.

Bola som prekvapená, že takmer všetci oslovení študenti,  Česi, Slováci aj Briti,

pred rokom 2015 nevnímali dianie na Blízkom východe, v severnej Afrike a na južnej

hranici Európskej únie. Z času na čas zachytili nejakú informáciu, ale nevenovali tomu

takmer  žiadnu  pozornosť.  Situáciu  začali  vnímať  až  v  priebehu  roku  2015,  keď  sa

každodenne objavovali nové a nové informácie, čoraz viac fotografií a videozáznamov z

postihnutých oblastí.  Jedinou výnimkou bol 1 slovenský a 2 britskí študenti,  ktorí sa o

vývoj na Blízkom východe zaujímali už pred rokom 2015 pretože geopolitika úzko súvisí s

ich študijným zameraním. Hoci sú tieto krajiny od nás vzdialené stovky kilometrov, mnohé

z nich patria medzi vyhľadávané dovolenkové destinácie a preto som predpokladala, že sa

mladí ľudia viac zaujímajú o aktuálne dianie v tomto regióne. 

Informovanosť  je  pre  mňa veľmi  dôležitý  aspekt,  pretože na základe toho,  aké

informácie sa k nám dostanú, si následne vytvárame svoj vlastný názor a pohľad na danú
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problematiku.  Potvrdilo  sa  mi  to  počas  môjho  výskumu  niekoľkokrát.  Čo  sa  týka

oslovených českých a slovenských študentov, veľmi dôležitú úlohu v tom, z akých zdrojov

čerpajú informácie, zohráva ich znalosť cudzích jazykov, poprípade osobná skúsenosť s

dlhodobým pobytom v zahraničí.  Tí, ktorí v minulosti strávili dlhší čas v cudzine, boli v

priamom  a  každodennom  kontakte  s  odlišnými  kultúrami,  etnikami,  národmi  a

náboženstvami, poprípade stále udržiavajú kontakt s cudzincami, vyhľadávajú informácie

prevažne, alebo výhradne len na stránkach zahraničných médií ako je napríklad BBC, The

Independent,  The  Guardian,  alebo  Der  Spiegel.  Študenti,  ktorí  nemajú  dobrú  znalosť

cudzích  jazykov,  čerpajú  informácie  výhradne  z  českých  a  slovenských  médií.  Veľmi

významnú  rolu  v  získavaní  informácií  však  hrajú  sociálne  siete,  na  prvom  mieste

samozrejme Facebook. Sociálne siete sú dnes neoddeliteľnou súčasťou našich životov, a

najmä  pre  mladšie  vekové  skupiny  sú  každodennou  informačnou  základňou.  Českí  a

slovenskí respondenti sa vyjadrili, že Facebook je mnohokrát pre nich prvotným zdrojom

informácií,  sú na ňom prítomní niekoľko hodín denne a  je to  najčastejšie  miesto,  kde

najskôr  zahliadnu  zmienku  o  nejakej  udalosti.  Pokiaľ  sa  jedná  o  zaujímavú  správu,

následne  prechádzajú  na  ďalšie  informačné  a  spravodajské  servery,  kde  si  dohľadajú

bližšie  informácie.  Zároveň  uviedli,  že  mnohokrát  si  prečítajú  len  článok  zdieľaný  na

Facebooku a nehľadajú hlbšie  informácie na ďalších stránkach.  Čím menší  bol  rozsah

informačných zdrojov,  na  ktorých študenti  vyhľadávajú  informácie,  tým viac  mali  ich

poznatky bulvárnejší  charakter.  Stretla  som sa  aj  s  prípadom,  keď moja  respondentka

odkazovala  na  stránky  ako  Blok  proti  islámu,  Blesk.cz  alebo  Seznam.cz,  a  tomu

zodpovedal  aj  charakter  informácií,  ktoré  o  migrantoch  mala:  sú  nevďační,  násilnícki,

vyhadzujú  jedlo,  ktoré  dostanú  od  dobrovoľníkov,  a  podobne.  Naopak,  čím   širšie

spektrum a väčšie množstvo zdrojov respondenti pravidelne čítali, tým mali vyváženejší

prehľad a to sa odzrkadlilo aj v ich na pohľade na danú problematiku. 

Z oslovených britských študentov len jedna študentka ovláda ďalší iný jazyk okrem

angličtiny, pretože žila dva roky v Taliansku. Z tohto dôvodu ostatní respondenti získavajú

informácie  výhradne  z  anglických  zdrojov,  jedná  sa  najmä  o  britské  BBC,  The

Independent, The Guardian, alebo americké médiá CNN, The New York Times. Podobne

ako vysokoškoláci z českých škôl aj tí britskí vnímajú sociálne siete ako jedno z médií a

častokrát je to pre nich prvotný zdroj informáciami, ktoré si potom v prípade záujmu môžu

vyhľadať a overiť z ďalších zdrojov. Vo Veľkej Británii taktiež existuje niekoľko médií

43



bulvárnejšieho  charakteru  a  práve  tieto  podľa  mojich  respondentov  prinášajú

predovšetkým negatívne informácie o migrantoch. „Veľa sa hovorí o migrácii negatívne.

Také tie menej vážené noviny, menej edukačné, skôr bulvárne, ako The Sun, alebo The

Star, tie píšu veľa negatívnych vecí, že nám vezmú prácu a podobne.“ (Bethany, 20 rokov).

Podľa prieskumu, ktorý analyzoval 648 článkov a 60 rozhovorov s migrantmi, výsledky

potvrdzujú tvrdenia mojich respondentov. Tieto články a rozhovory boli  publikované v

britských médiách v roku 2015 počas predvolebného obdobia, pričom téma migrácie bola

kľúčovou  témou  týchto  volieb.  Analýza  bola  zameraná  na  8  britských  médií:  The

Guardian, The Independent, The Times, Daily Telegraph, Daily Mail, Daily Mirror, The

Sun a Metro. Len 15% z celkového počtu príspevkov priamo citovalo, alebo v inej podobe

prinieslo názor  a  pohľad migrantov,  zvyšných 85% vôbec neodkazovalo na vyjadrenia

migrantov. Migranti boli  citovaní najmä v tých článkoch, ktoré migrantov vykresľovali

ako obete, ktorým treba pomôcť. Naopak, v článkoch, kde prevládal negatívny pohľad na

migrantov, úplne absentovali vyjadrenia a názor týchto ľudí. Takmer polovica všetkých

článkov  popisovala  migrantov  ako  hrozbu  a  potenciálne  nebezpečenstvo  pre  britskú

spoločnosť, 38% článkov k migrantom pristupovalo ako k obetiam a len v 10% článkov sa

o migrantoch písalo v pozitívnom slova zmysle ako o prínose pre spoločnosť, najmä čo sa

týka rozvoja ekonomiky krajiny.  Čo sa týka jednotlivých médií,  najviac článkov, ktoré

citovali vyjadrenia migrantov, bolo v denníkoch The Independent (27%) a Daily Mirror

(33%).  Zo  všetkých  sledovaných  médií,  najmenej  článkov  s  vyjadreniami  migrantov

priniesol denník The Sun, len 3% (Greenslade, 2016). Aj keď z tohto prieskumu vyplýva,

že Daily Mirror ponúka migrantom najväčší priestor a možnosť vyjadriť sa, ani jeden z

mojich respondentov neuviedol, že číta tieto noviny. Práveže ich skôr zaraďovali medzi

ten druh tlače, ktorý šíri negatívne informácie o migrácii a patrí medzi bulvárnu tlač. 

Mojimi otázkami som sa tiež snažila zistiť pohľad študentov na informácie, ktoré

nám o migračnej  situácii  prinášajú  médiá.  Ako sa  mnohí  z  respondentov  vyjadrili,  je

dôležité prinášať čo najvyváženejšie správy, pretože len takýto prístup môže byť pre nás

užitočný:  ,,Treba o tom hovoriť čo najviac, aj keď sa nás to do takej miery ešte netýka,

lebo  keď  sa  o  tom  nehovorí,  potom  sa  šíria  tie  dezinformácie  a  nepravdy  a  tým  sa

podnecuje  radikalizácia  spoločnosti.  Treba prinášať  všetky  správy  a  čo  najviac.  Mám

pocit,  že  v  českých  médiach  je  dosť  veľa  priestoru  vyhradenému  informáciám  proti

migrácii, negatívne príklady a podobne.“  (Zuzana, 26 rokov) Českí, slovenskí aj britskí

44



študenti sú presvedčení, že je veľmi dôležité prinášať verejnosti pestré informácie, ktoré

by  reprezentovali  všetky  možné  pohľady  na  danú  tému.  Cestou  k  tomu  môžu  byť

rozhovory s odborníkmi zo všetkých oblastí, ktoré s migráciou a migračnou krízou súvisia,

či už sú to politológovia, sociológovia, etnológovia, vojenskí odborníci a analytici, alebo

ľudia, ktorí žili v zahraničí a majú osobnú skúsenosť so životom v niektorej z krajín, kde je

islam viac či menej bežnou súčasťou života ľudí. ,,Treba sa venovať všetkým pohľadom na

túto situáciu,  je  zlé  ak sa nejaké správy zamlžujú,  skresľujú.  Ako si  má potom človek

vytvoriť názor, keď nedostáva všetky dôležité informácie, z oboch strán. Potom si aj my

vytvoríme skreslený názor. Je asi hlúposť robiť malé konferencie za zavretými dverami, kde

sa spolu rozpráva pár odborníkov. To nemá dopad na verejnosť. Ale robiť verejné debaty,

verejne prezentovať názor, to musíme robiť.“ (Dávid, 22 rokov). 

Ako som spomínala,  veľká časť  oslovených študentov využíva  Facebook a iné

sociálne siete  ako prvotný zdroj informácií. Sociálne siete však majú aj inú úlohu. Je to

totiž  tiež  miesto,  kde  my  sami  môžeme  dávať  najavo  svoje  názory  a  postoje.  Podľa

všetkých troch skupín oslovených študentov je to aj priestor, ktorý nám umožňuje vytvárať

dojem o nás samotných pred naším okolím.  Na konci  minuloročného leta  sa médiami

prehnala fotografia malého sýrskeho chlapca, ktorý sa utopil počas neúspešnej cesty zo

Sýrie do Európy. V priebehu niekoľkých hodín začalo túto fotografiu zdielať obrovské

množstvo ľudí a zaplavila celý Facebook. Ja sama som si v tej dobe všimla, že ľudia, ktorí

ešte  pár  týždňov  predtým  zdieľali  články,  ktoré  poukazovali  na  negatívne  dopady

migračnej  vlny na Európu a dávali  tak najavo svoj  nesúhlas s  otvorenými európskymi

hranicami pre migrantov, zrazu zdieľali fotografiu,  ktorá poukazovala na negatívny jav

sprevádzajúci  migračnú  krízu.  Z  nechcených  a  nežiadúcich  migrantov,  ktorí  podľa

mnohých ľudí mali ostať vo svojich krajinách a bojovať za svoju slobodu tam, sa vďaka

jedinej  fotografii  stali  obete,  ktorým treba bezpodmienečne pomôcť a  zabrániť  ďalším

podobným nešťastiam. Túto moju skúsenosť zdieľalo aj niekoľko študentov: ,,Áno, v tých

dňoch bolo cool zdieľať fotku toho chlapčeka. Je to taká prezentácia samých seba pred

kamošmi, a potom sa o tom bavia a čudujú sa, že ty si tú fotku nezdieľal. Je to len také

gesto, ale o 4 dni keď sa ich na tú fotku spýtaš, tak už ani nevedia, o čom hovoríš.“ (Dávid,

22 rokov) „Myslím, že tento obrázok zhumanizoval utečencov. Pôsobí to na nás inak, keď

je to dieťa. Vidíme, že tí ľudia sú ako my.“ (Jasmine, 21 rokov) 

Dalo  by  sa  povedať,  že  podobný  cieľ,  humanizovať  migrantov  a  priniesť  iný
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pohľad na migráciu, mala aj akcia, ktorú organizovala Amnesty International v apríli 2015

v juhoanglickom meste Brighton. Na pláži ležalo 200 dobrovoľníkov zakrytých v čiernych

vakoch  a  táto  inštalácia  mala  poukázať  na  veľké  množstvo  utopených  ľudí  v

Stredozemnom  mori  (AmnestyInterantionalUK,  2015).  Podľa  opýtaných  českých  a

slovenských študentov takéto akcie neprinášajú žiadne pozitívne výsledky a vo väčšine

prípadov sa míňajú svojmu účinku. Oslovujú totiž len malý okruh ľudí a nemajú preto

dopad na  širokú spoločnosť:  ,,No úplne  si  nemyslím,  že  to  má význam.  Tieto  prejavy,

demonštrácie a tak podobne, nemám veľmi rada. Radšej jednať s niekým konkrétnym, to je

podľa mňa lepšie ako robiť toto. V praxi vieme, že to ovocie veľmi neprinieslo.“ (Anna, 25

rokov). ,,Myslím, že aktivistické akcie nemajú žiaden význam, vždy majú také požiadavky,

že je to nesplniteľné. Mne to príde, že chcú všetko až do puntíku, ale potom nedomyslia

dôsledky.“ (Barbora, 21 rokov) 

Britskí  študenti,  s  ktorými  som  viedla  rozhovory,  majú  na  aktivistické  a

dobrovoľnícke akcie opačný názor. Väčšina mojich respondentov túto kampaň videla na

vlastné oči, pár ďalších sa o nej dozvedelo len sprostredkovane, všetci však túto kampaň

vnímali ako výbornú možnosť ako pochopiť, čo sa na juhu Európy deje, nakoľko je to pre

nich veľmi vzdialený región a zábery v televízii či novinách nikdy nebudú mať taký dosah

ako vlastná, prežitá skúsenosť: ,,Myslím, že je to veľmi potrebné, má to silu. My si totiž iba

niečo  prečítame a  po  chvíli  na  to  zabudneme.  Myslím,  že  je  dobré,  že  sa  to  pokúsili

priniesť bližšie sem k nám, je to iné ako keď len čítaš o Grécku a Taliansku. Asi preto to

robia tu, lebo my s tým nemáme priamu skúsenosť a zároveň sme celkom liberálna krajina

a je možné tu robiť takéto veci. Je to cesta ako ukázať ľuďom, že toto sa deje, a že treba

pomôcť.“ ( Philippa, 25 rokov). 

Tu je vidieť výrazný rozdiel medzi postojom britských študentov a študentov na

českých  vysokých  školách.  To,  ako  rozdielne  sa  tieto  národy  stavajú  k  charite,

dobrovoľníckym a  ďalším podobným organizáciám,  ukazuje  aj  tzv.  The World  Giving

Index, ktorý pravidelne zverejňuje organizácia Charities Aid foundation. Vo výsledkoch z

roku 2010 sa Veľká Británia umiestnila na 8.  mieste,  Česká republika na 84.  mieste a

Slovenská republika až na 112. mieste zo 153 sledovaných krajín. V roku 2014 sa Veľká

Británia umiestnila na 7. mieste, Česká republika na 112. a Slovenská republika na 94.

mieste.  V tomto rebríčku sa sledujú tri  oblasti:  darovanie peňazí na charitatívne účely,

dobrovoľnícke aktivity a pomoc cudzincom, alebo iným skupinám osôb v ťažkej životnej
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situácii. Keď sa pozrieme len na oblasť dobrovoľníctva, podľa výsledkov z roku 2014 sa

vo  Veľkej  Británii  do  dobrovoľníckych  aktivít  zapojilo  29%  obyvateľov,  v  Českej

republike 14% a na Slovensku 15% obyvateľov. Čo sa týka darovania peňazí, vo Veľkej

Británii 74% obyvateľov darovalo svoje peniaze na charitatívne účely, zatiaľ čo v Českej

republike to bolo iba 21% a na Slovensku 30% obyvateľov. Na základe toho sa Veľká

Británia umiestnila na 4. mieste, Česká republika na 75. mieste a Slovenská republika na

49.  mieste  zo  153  krajín.  V  súvislosti  s  mojou  diplomovou  prácou  vnímam  ako

najdôležitejšie výsledky v kategórii pomoc cudzincom a ľuďom v núdzi. Podľa The World

Giving Indexu sa do pomoci týmto skupinám ľudí zapája 61% Britov, 31% Čechov a 32%

Slovákov  (Charities  Aid  foundation,  2014;  The  Guardian,  2010).  Podľa  štúdie

výskumného  inštitútu  Ipsos  MORI  (2014)  väčšiu  dôveru  v  charitatívne  organizácie

vyjadrili mladí Briti vo veku 18 až 34 rokov, zatiaľ čo generácia Britov starších ako 65

rokov má nižšiu mieru dôvery. Z výsledkov meraní prebiehajúcich medzi rokmi 2008 až

2014 tiež  vyplýva,  že  dôvera  v charitu  je  vo  Veľkej  Británii  dlhodobo na  poprednom

mieste, keďže v uvedenom období dosahovala 6,6 až 6,7 bodov z 10. Väčšiu mieru dôvery

vyjadrili Briti už len voči lekárom a policajným zložkám. Niektorí respondenti priznali, že

ich  miera  dôvery  voči  charite  postupne  klesá  pričom  hlavným  dôvodom  sú  najmä

negatívne informácie týkajúce sa nesprávneho rozdeľovania a hospodárenia s financiami.

Práve spôsob, akým organizácie spravujú darované peniaze a ako informujú verejnosť o

ich využití je jedným z kľúčových aspektov, podľa ktorého sa orientujú Briti pri darovaní

peňazí.  To  znamená,  že  väčšie  a  významnejšie  charity,  poprípade  charity  založené

známymi  osobnosťami,  sú  u  Britov  obľúbenejšie.  Nepodarilo  sa  mi  nájsť  podobnú

štatistiku zameranú na českú alebo slovenskú spoločnosť,  podľa prieskumu spoločnosti

STEM/  MARK  (2014)  však  môžeme  konštatovať,  že  väčšina  Čechov  dôveruje  len

niektorým charitám, a to najmä tým, ktoré sa orientujú na pomoc deťom, handicapovaným

osobám alebo obetiam prírodných katastrof. 

Na základe vyššie spomenutého je zrejmé, že Briti sú otvorenejší voči charite a

dobrovoľníckym organizáciám. Charita má vo Veľkej Británii dlhodobo stabilnú pozíciu a

väčšina obyvateľov krajiny charite dôveruje. Preto takmer ¾ Britov venujú svoje peniaze

na charitatívne účely a 2/3 Britov pomáhajú ľuďom v ťažkej  situácii.  Vďaka tomu sa

Veľká Británia pravidelne nachádza v prvej desiatke krajín rebríčka  The World Giving

Index. V Česku a na Slovensku nemá charita také silné postavenie a stále je tu mnoho ľudí,
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ktorí charite alebo dobrovoľníckym organizáciám nedôverujú a nepodporujú ich. Z tohto

dôvodu  sa  obe  krajiny  vo  všetkých  sledovaných  kategóriách  umiestnili  na  nižších

priečkach ako Veľká Británia a v celkovom meraní v roku 2014 obsadili 112. a 94. miesto.

Keď  sa  vrátim  späť  k  reakciám  mojich  respondentov,  odlišný  postoj  k  inštalácii

organizácie Amnesty International je hneď jasnejší. Mladí Briti sa pohybujú v spoločnosti,

ktorá akceptuje a otvorene podporuje takýto typ organizácií a ich prácu. Dôkazom toho

môže  byť  aj  systém charitatívnych  obchodov  s  oblečením,  tzv.  charity  shop,  čo  je  v

podstate určitý typ second- handov, kde peniaze získané predajom oblečenia, ale aj iného

tovaru, odchádzajú priamo na charitatívne účely. Počas 4 mesiacov, ktoré som v Brightone

strávila,  sa  aj  v  areáli  univerzity  niekoľkokrát  organizoval  bazár,  kam mohli  študenti

priniesť nepotrebné veci a výťažok z predaja bol venovaný na charitu alebo podobný typ

činnosti.  Takýmto  spôsobom  sú  aj  vďaka  univerzite  študenti  vedení  k  tomu,  aby

podporovali  dobročinné  organizácie.  Samozrejme,  aj  v  Česku a  na  Slovensku existujú

podobné obchody ako britské charity shop, príkladom môže byť Diakonie Broumov, ale z

vlastnej  skúsenosti  môžem  zhodnotiť,  že  u  nás  tieto  obchody  nie  sú  prijímané,

navštevované  a  ani  podporované  takou  početnou  skupinou  obyvateľstva  ako  je  to  v

Británii. Výsledky The World Giving Index sú toho dôkazom. V našej spoločnosti je to

približne len tretina obyvateľov, ktorí dôverujú dobročinným organizáciám a podporujú

ich, čo je naozaj výrazný rozdiel oproti britskej spoločnosti. V dôsledku toho môže byť

ovplyvnený aj pohľad mladých ľudí na túto skupinu organizácií a s tým súvisiaca nedôvera

či pochybnosti.  

 3.2.1 Záver

Čo sa  týka  získavania  a  vyhľadávania  informácií  a  informovanosti  študentov o

súčasnej  migračnej  kríze,  v  zásade  sa  zhodoval  názor  študentov  českých  a  britských

vysokých škôl. Oslovení študenti berú ako veľmi dôležitú vec, aby médiá prinášali všetky

typy správ, nielen pozitívne, ale tiež nie len negatívne. Iba vyváženosť informácií podľa

nich môže spoločnosti pomôcť vytvoriť si reálny pohľad na danú tému. Z akých médií

študenti  čerpajú  poznatky  závisí  do  veľkej  miery  na  ich  znalosti  cudzích  reči.  Moji

respondenti  z Veľkej Británie viacmenej  čítajú a sledujú len britské a americké médiá,

českí a slovenskí respondenti majú z tohto pohľadu širší záber, pretože okrem českých,
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slovenských a anglických médií sledujú aj nemecké, alebo francúzske. Veľmi dôležitú rolu

zohrávajú aj  sociálne siete,  pretože mnoho oslovených študentov práve tie  označilo  za

prvotný zdroj informácií. Zároveň sú však aj miestom kde môžeme zdieľať naše názory,

postoje a prezentovať sa pred svojim okolím. Česi,  Slováci aj  Briti  uviedli,  že toto sa

ukázalo napríklad v prípade fotografie utopeného sýrskeho chlapca, ktorú v priebehu pár

hodín zdieľalo na Facebooku množstvo ľudí. Táto fotografia dala migračnej kríze novú

tvár. Bola ukážkou, že do Európy neprichádzajú len silní mladí muži, ako to bolo dovtedy

vidieť na väčšine fotografií, ale aj bezbranné malé deti. Organizácia Amnesty International

sa v roku 2015 pokúsila Britom priblížiť migračnú krízu prostredníctvom inštalácie, ktorá

znázorňovala 200 utopených ľudí. Podľa britských študentov táto akcia splnila svoj účel,

pretože hlavná vlna migrantov je od Veľkej Británie veľmi vzdialená a práve takéto akcie

môžu pomôcť lepšie pochopiť a znázorniť, čo sa v kontinentálnej Európe deje. Českí a

slovenskí študenti sa však vyjadrili, že takéto akcie sú zbytočné, pretože nemajú dopad na

širokú verejnosť, ale len na malú skupinu ľudí a preto nemôžu priniesť žiadne pozitívne

výsledky.  To,  že  Briti  majú  odlišný postoj  k  charite  a  dobrovoľníctvu  ako Česi  alebo

Slováci  vyplýva  aj  z  rebríčka  The  World  Giving  Index.  Veľká  Británia  sa  pravidelne

umiestňuje v prvej desiatke tohto rebríčka, Česko a Slovensko zvyčajne okolo 100. miesta.

Myslím,  že  z  tohto  sa  dá  odvodiť  aj  ich  postoj  k  spomínanej  inštalácii  Amnesty

International.  Dôvera  voči  tomuto  typu  organizácií  je  vo  Veľkej  Británii  na  vysokom

stupni a preto Briti vnímajú dobročinné akcie ako možnosť dozvedieť sa nové informácie a

pomôcť  ľuďom,  ktorí  pomoc  potrebujú.  Navyše,  charita  je  vo  Veľkej  Británii  väčšou

súčasťou bežného, každodenného života ako v Česku a na Slovensku a to vďaka širokej

sieti  charitatívnych  second-hand  obchodov,  alebo  množstva  dobročinných  a

dobrovoľníckych akcií konaných prostredníctvom škôl. V Česku ani na Slovensku nie je

systém charity a podobných organizácií taký zabehnutý a to môže byť dôvodom, prečo je v

týchto krajinách dôvera voči charite nízka. 

 3.2.2 Teória

Z uskutočnených rozhovorov je celkom zreteľne vidieť vplyv médií a sociálnych sietí

na vytváranie našich predstáv o migrácii. Prejavilo sa to najmä v súvislosti so zverejnenou

fotografiou utopeného sýrskeho dieťaťa, ktorá podľa mojich respondentov v priebehu pár
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hodín humanizovala utečencov v očiach Európanov a dala migračnej kríze novú tvár. V

kontraste  k  tomu  stoja  zábery  zobrazujúce  migrantov  ako  obrovskú  masu  ľudí,  ktorá

pohŕda  potravinami,  ktoré  im  rozdávajú  dobrovoľníci  a  ktorá  ničí  ploty  a  barikády,

postavené s cieľom zastaviť nekontrolovanú migráciu do Európy. Navyše, vplyv osobných

skúseností sa tu opäť ukazuje ako veľmi silný činiteľ ovplyvňujúci predstavy o fungovaní

a  význame  charitatívnych  a  dobrovoľníckych  organizácií  pre  spoločnosť.  V

československom diskurze dlhodobo prevláda negatívna stigmatizácia týchto organizácií,

čo sa odráža aj v predstavách študentov. Nemajú podľa nich žiaden prospešný význam pre

spoločnosť a nie sú ani schopné pomáhať riešiť problémy spoločnosti. Narozdiel od toho

vo  Veľkej  Británii,  kde  prevláda  vysoký  stupeň  dôvery  voči  týmto  organizáciám,  im

študenti  prikladajú  pozitívny  význam,  zdôrazňujú  sociálny  rozmer  a  ich  prínos  pre

spoločnosť, či už vďaka manifestačným akciám, alebo vďaka priamej intervencii v teréne.
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 3.3 Myslím, že česká spoločnosť je vo väčšine xenofóbna, je to viac ľudí 
ako som čakala, aj z môjho okolia

Ako som uviedla  v  predošlej  časti,  vzdelanosť  a  informovanosť  sú  kľúčovými

činiteľmi,  ktoré  do  veľkej  miery  ovplyvňujú  náš  pohľad  na  svet.  V  súčasnosti  sa  v

mnohých  krajinách  Európy  diskutuje  problém nárastu  xenofóbnych  postojov,  ktoré  sú

mierené najmä proti aktuálnej migračnej vlne z Blízkeho východu a severnej Afriky. V

Českej  republike  patrí  k  najznámejším  iniciatívam v  tomto  smere  Blok  proti  islamu,

založený  v  júni  2015,  ktorý  zastrešuje  aj  občianskú  iniciatívu  Islam v  ČR nechceme.

Pravidelne  organizujú  prednášky  a  debaty  v  mnohých  českých  mestách,  organizovali

demonštráciu  na  Albertove  dňa  17.  novembra  2015  a  spolupracovali  aj  pri  konaní

antiislamskej demonštrácie, ktorá prebehla vo februári 2016 v Prahe a ďalších európskych

mestách (blokprotiislamu.cz, 2015). Šírenie xenofóbnej nálady v spoločnosti sa prejavilo

aj pri výsledkoch ankety Český slavík 2015, kde sa v dvoch kategóriách umiestnila medzi

ocenenými  aj  skupina  Ortel  a  jej  spevák.  Toto  víťazstvo  sa  stalo  výkričníkom,  ktorý

ukazuje, že v českej spoločnosti je naozaj vysoká miera xenofóbie. Na druhej strane je

potrebné podotknúť, že v tejto ankete hlasujú najmä vekovo staršie vrstvy obyvateľstva

(Klusák,  2015).  Tento  fakt  je  určite  dôležité  brať  do  úvahy,  nejedná  sa  teda  o

reprezentatívnu vzorku celej spoločnosti. Aj keď určitú výpovednú hodnotu rozhodne má.

Podobne na Slovensku sa tieto xenofóbne nálady prejavili vo výsledkoch parlamentných

volieb na jar  2016, keď sa prekvapivo do parlamentu dostala politická strana Mariána

Kotlebu,  ĽS  Naše  Slovensko.  Od  chvíle,  keď  boli  zverejnené  výsledky  volieb,  sa

nehovorilo  takmer o ničom inom len o tom, aké nebezpečenstvo to môže priniesť pre

Slovensko a  budúcnosť tejto  krajiny na medzinárodnom poli.  Tento vývoj  však  nie  je

lokalizovaný len v Českej republike a na Slovensku. Vo Francúzsku si svojich voličov

stále viac a viac získava krajne pravicová strana Národný front (Macek, 2015), v Nemecku

silnie strana Alternatíva pre Nemecko (Hendrych, 2016), v Spojených štátoch amerických

získava hlasy v prezidentskej kampani Donald Trump svojimi plánmi na tvrdé opatrenia

proti migrantom (Jensen, 2016). 

 Z vyššie spomenutého je viditeľné, že sa naozaj nejedná len o lokálny problém

strednej Európy. Aká časť spoločnosti sa nechá zlákať rečami a sľubmi, ktoré prinášajú

xenofóbne ladené zoskupenia,  alebo jednotlivci?  Podľa názoru  mojich  respondentov,  v
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Česku a  na  Slovensku sú  to  predovšetkým menej  vzdelané  vrstvy obyvateľstva,  ktoré

najľahšie prepadajú xenofóbnym postojom. Ľudia, ktorí nečítajú, nepátrajú a neoverujú si

informácie, ktoré sa k ním dostanú. Tento problém však môže siahať aj hlbšie. Z mojich

rozhovorov vyplynulo, že všetci, bez rozdielu či sa jedná o Slovákov, alebo Čechov, máme

rovnakú  skúsenosť  s  výukou  dejepisu  na  stredných  školách.  Na  týchto  hodinách  sa

neučíme súvislosti, preberajú sa najmä fakty, konkrétne udalosti, bitky, dátumy. Navyše,

obdobiu od prvej svetovej vojny je venovaný zväčša len jediný ročník, pričom v závislosti

na type strednej školy to môže byť aj menej. Úloha školy je vo formovaní človeka a jeho

názorov veľmi dôležitá a o to viac by sa podľa oslovených študentov malo dbať na to, čo

sa vyučuje a ako je preberaná látka prínosná pre budúcnosť žiaka. ,,Máme málo informácií

o 20. storočí, ľudia potom nepoznajú súvislosti a nedokážu pochopiť, čo sa deje. Potom sa

šíri  xenofóbia a radikálne myšlienky,  lebo pre tých menej  vzdelaných ľudí  je  to  veľmi

lákavé, veľmi jednoduchá cesta. Menej praveku a viac dejín 20. storočia, a hlavne dôraz

na súvislosti. Nám totiž môžu ešte veľa vecí povedať naši starí rodičia, ale čo tie ďalšie

generácie.“ (Diana, 22 rokov). Problémom podľa mojich respondentov je, že informácie,

ktoré  sa  ku  človeku  nedostanú  počas  povinnej  školskej  dochádzky,  si  len  málokto

dodatočne  vyhľadá.  Mladí  ľudia,  ktorí  študujú  odborné  školy  s  cieľom  vyučiť  sa  za

automechanika,  stavbára,  inštalatéra  a  podobne,  podľa  nich  len  s  malou

pravdepodobnosťou, s odstupom času po absolvovaní školy, budú pátrať po informáciách,

ktoré  v priebehu štúdia  nezískali,  ako napríklad  informácie  spojené s  holokaustom,  či

obdobím  socializmu  v  Európe.  Práve  neznalosť  historických  súvislostí  vnímajú  moji

respondenti  ako  jednu  z  hlavných  príčin  toho,  že  človek  nevidí  prípadné  negatívne

dôsledky a ľahšie podľahne radikálnym myšlienkam.  ,,V Česku a na Slovensku je taká

krčmová kultúra, ľudia idú do krčmy si vypiť a tam nemajú čo robiť,  tak začnú riešiť

takéto veci. Hlavne ľudia, čo nikdy nikde neboli, tak to majú dosť skreslené. A takých ľudí

je naozaj veľa, čo sa nad tým ani nezamyslia, len to opakujú, lebo to počuli.“ (Pavol, 20

rokov). 

Mnohí  respondenti  akcentovali  tiež  národnostné  zloženie  obyvateľov  Českej

republiky,  ktoré ovplyvňuje,  s  akými cudzincami môže človek žijúci v Česku prísť do

kontaktu. Podľa dát Českého štatistického úradu žije dnes v Českej republike takmer 500

000 cudzincov, čo znamená 4,7% celkovej populácie. Z tohto počtu je viac ako 184 000 zo

susedného Slovenska, Poľska a Nemecka. Zvyšných 265 000 cudzincov pohádza z krajín
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mimo  Európskej  únie,  pričom  najväčší  podiel  tvoria  Ukrajinci,  Rusi,  Moldavčania,

Mongoli a Vietnamci (Chytil, 2016). Ako môžeme vidieť, jedná sa najmä o kultúrne a aj

jazykovo veľmi blízke národy.  Vietnamská komunita,  ktorá je z tohto pohľadu najviac

vzdialená českej kultúrnej tradícii, je súčasťou českej spoločnosti už od roku 1956, keď

bola  nadviazaná  prvá  spolupráca  medzi  týmito  dvoma  krajinami.  Jednalo  sa  najmä  o

spoluprácu v oblasti vzdelania a vedy (Vláda České republiky, 2013). Česká spoločnosť je

teda do značnej miery homogénna, nakoľko najpočetnejšie národnostné menšiny, ktoré v

krajine  žijú,  sú  kultúrne,  jazykovo  a  aj  historicky  veľmi  príbuzné  majoritnej  časti

populácie.  Ako  neskôr  uvidíme,  situácia  je  v  tomto  smere  veľmi  odlišná  od  Veľkej

Británie, kde sa v závislosti na geografických činiteľoch pohybuje počet cudzincov od 2%

až do 60% vo veľkých mestách a ich okolí (Akkoc, 2015). Podľa posledného sčítania z

roku 2011 tvoria cudzinci v Prahe 14% obyvateľov (ČTK, 2012). „My sme boli dlhú dobu

veľmi izolovaní od ostatných národov, a to sa určite nejak na nás prejavuje. Najmä na tých

starších generáciách. Veľa ľudí u nás sa bojí tých iných, lebo ich nepoznajú.“ (Anna, 25

rokov)

Niektorí českí a slovenskí respondenti sa vyjadrili, že podľa nich nielen škola, ale

aj  prostredie,  v  ktorom sa človek pohybuje,  môže ovplyvňovať jeho  názory a  postoje.

,,Najhoršie je, že to nie sú len tie nižšie triedy, ale to sú názory aj tých vzdelaných ľudí.

Napríklad aj moja mama, vysokoškolsky vzdelaná, povie občas také veci, že sa čudujem.

Je to o tom, v akej komunite sa pohybuje. My žijeme na dedine a keď si tam väčšina ľudí

toto myslí, vytŕčať na dedine je dosť nepríjemné.“  (Zuzana, 26 rokov). Spojitosť medzi

sociálnym postavením, chudobou a kriminalitou popisuje na mnohých príkladoch zo svojej

praxe aj britskí psychiater Dalrymple (2005), alebo tiež Ralph Rotte a Martin Steininger

(2008)  vo  svojej  štúdii  zameranej  na  vzťah  medzi  kriminalitou,  nezamestnanosťou  a

xenofóbiou.  Jedným  z  výsledkov  tejto  štúdie  realizovanej  v  Nemecku  je  zistenie,  že

vzrastajúca  nezamestnanosť  má  pozitívny  efekt  na  rast  preferencií  extrémisticky

orientovaných politických strán a že tieto strany volia predovšetkým mladí nezamestnaní

ľudia, ktorých hlavným motívom sú ich obavy z nedostatku pracovných príležitostí, ktoré

sú  obsadzované migrantmi.  ,,No ja  mám jedného kolegu,  by  si  povedala  že  normálny

chalan, a minule zrazu hovorí, že by ich všetkých postrieľať trebalo. On má len nejakú

učňovku, asi toho veľa nevie a aj tí jeho kamoši sú takí trochu vymletí.“  (Dávid, 22). Ako

vyplýva z údajov Českého štatistického úradu, obce pod 500 obyvateľov majú najvyššie
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percento  ľudí,  ktorí  dosiahli  len  základné  vzdelanie.  Takémuto  vzdelaniu  zrejme

zodpovedá aj ich mzda. V súčasnosti je v Českej republike minimálna mzda stanovená na

9900kč  mesačne  (Aktuálně.cz,  2015)  a ľudia  s  takýmito  minimálnymi  príjmami

pravdepodobne necestujú tak často do zahraničia ako ľudia s vyšším vzdelaním a vyššími

príjmami. Navyše, vidiek a malé mestá vo väčšine prípadov ani nie sú miestami, kam by

prichádzali turisti, alebo cudzinci za pracovnými príležitosťami. Obyvatelia takýchto obcí

teda neprichádzajú do takého kontaktu s cudzincami ako ľudia z veľkých miest, ktorí majú

vyššie platy, viac cestujú do zahraničia, poprípade z času na čas prichádzajú do kontaktu s

cudzincami vo verejnom priestore. Podľa mojich respondentov, práve takýto ľudia, ktorí

nemajú vlastnú skúsenosť s cudzincami, a nemusia to byť len ľudia z malých miest, majú

svoje názory ovplyvnené aj touto skutočnosťou. „Ľudia, čo žijú celý život na dedine, nikdy

nestretli moslima, tak keby k nim dali do dediny do obchodu jedného ako predavača, tak

už  do toho obchodu nikdy žiadna babička nepôjde,  lebo sa bude báť,  že ju  odpália.“

(Dávid, 22 rokov).

Veľmi podobne popisovali situáciu aj britskí študenti. Aj keď sa všetci vyjadrili, že

si myslia, že britská spoločnosť je vo všeobecnosti tolerantná voči inakosti, je ale vidieť

určité  rozdiely  medzi  jednotlivými  vrstvami  obyvateľstva.  Študenti  uviedli,  že  najmä

staršie vekové vrstvy a ľudia žijúci v malých mestách a na vidieku sú tými skupinami

obyvateľstva, ktoré vykazujú najsilnejšie negatívne a xenofóbne postoje voči príslušníkom

iných národov.  To,  že sú mladí  Briti  celkovo tolerantnejší  k  cudzincom je  podľa nich

výsledkom osobných skúseností,  ktoré generácia mladých Britov má. Dôležitú úlohu v

tomto smere zohráva predovšetkým škola, pretože je miestom kde britské deti prichádzajú

do veľmi intenzívneho kontaktu s deťmi z iných kultúr. John Bingham (2015) vo svojom

článku uvádza, že vo Veľkej Británii sa za posledných desať rokov počet moslimských detí

zdvojnásobil  a v súčasnosti  je každé 12. dieťa moslimskej viery.  Čo sa týka vekového

zloženia moslimskej komunity v krajine, polovica moslimov je mladšia ako 25 rokov, a

jedna  tretina  všetkých  moslimov  je  mladšia  ako  15  rokov.  Mnoho  týchto  mladých

moslimov si tiež uvedomuje, aké výhodné je získať vzdelanie vo Veľkej Británii a tak

narastá počet moslimov študujúcich na britských univerzitách. V blízkej budúcnosti bude

tento vývoj pokračovať a pomer moslimských detí voči ostatným bude stále vyšší a vyšší,

pretože  medzi  deťmi  mladšími  ako 5 rokov je  aktuálne pozorovaný 80% nárast  počtu

moslimských detí. Je teda vidieť, že moslimská komunita je naozaj silne zastúpená medzi
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mladými generáciami, je súčasťou vzdelávacieho systému a tak dochádza k pravidelnému

kontaktu a nadväzovaniu vzťahov medzi mladými Britmi a moslimami. Moji respondenti

sa  vyjadrili,  že  aj  keď  sú  moslimovia  vekovo  rozvrstvení  naprieč  celou  britskou

spoločnosťou,  najužší  kontakt  medzi  rôznymi  skupinami  obyvateľov  umožňujú  práve

vzdelávacie inštitúcie a z tohto dôvodu staršie generácie Britov nenadväzujú takýto blízky

kontakt s moslimami. „Sú tu nejakí xenofóbni ľudia, ale myslím, že je ich minimum. Mladí

ľudia sú v častom kontakte s cudzincami, mnohí sa zapájajú do aktivizmu, politiky, veľa

cestujeme, máme priateľov z mnohých krajín. A tiež mnoho mladých ľudí v Británii je zo

zmiešaných  manželstiev.“  (Ciara,  20  rokov).  V škole  sú  všetci  študenti  súčasťou  toho

istého celku, vrámci školských projektov sú vedení k spolupráci a vzájomnej pomoci, ale

bežný, každodenný život už neponúka takéto možnosti na vytváranie silných vzájomných

vzťahov medzi rôznymi skupinami populácie. To môže byť podľa mojich respondentov

dôvodom, prečo sú najmä starší Briti negatívne naladení proti cudzincom prichádzajúcim

na územie Veľkej Británie. 

Rovnako ako českí a slovenskí študenti, aj tí britskí vnímali veľký rozdiel medzi

názormi ľudí žijúcimi vo veľkých mestách a tými, ktorí žijú mimo veľkých miest a na

vidieku. „Ja som žila vo Walese na vidieku a tam sme nemali žiadnych cudzincov, vôbec

žiaden kontakt s inými kultúrami. Potom som žila 2 roky v Taliansku, práve keď začala

táto migračná kríza. Teraz mám veľa kamarátov a spolužiakov z rôznych krajín a myslím

si, že vnímam cudzincov inak ako predtým. Myslím, že je dobré, keď žiješ v Londýne. Si so

všetkými  národmi  v  kontakte  a  berieš  si  z  toho  niečo.“ (Lydia,  22  rokov)  Najväčšia

koncentrácia  cudzincov  je  vo  veľkých  britských  mestách.  Najpočetnejšia  skupina

imigrantov  žije  v  Londýne,  ďalšími  mestami  s  vysokým  počtom  moslimov  sú

Birmingham,  Manchester,  Leicester,  Luton,  Bristol  a  Leeds  a  ich  blízke  okolie.  V

jednotlivých  samosprávnych  obvodoch  týchto  miest  sa  počet  ľudí  narodených  mimo

územia Veľkej Británie pohybuje od 20%, pričom najvyššia koncentrácia cudzincov je v

mestskej časti Londýna Brent North, kde dosahuje 59,3%. Na severe, západe a juhozápade

krajiny sú však oblasti, kde sa počet cudzincov pohybuje len od 2 % do 4% (Akkoc, 2015;

Bingham, 2015). Sú to práve tie časti Veľkej Británie, kde sa nenachádzajú veľké mestá a

ľudia žijúci tu sú teda v minimálnom kontakte s cudzincami. Podľa mojich respondentov

sú  mestá  s  vysokou  koncentráciou  cudzincov  najviac  problematické,  v  nich  je  možné

najviac  pozorovať  xenofóbne  postoje  miestnych  britských  obyvateľov.  „Myslím,  že
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akceptujeme všetkých, ale záleží to od miesta, napríklad v okolí Lutonu je situácia horšia

ako v iných častiach krajiny.“  (Alex,  25 rokov) Podľa môjho názoru veľmi zaujímavý

pohľad na to, ako si vytvárame svoje postoje k ľuďom z odlišných kultúr ukazuje výpoveď

jednej mojej respondentky pochádzajúcej zo zmiešanej, britsko-čínskej rodiny:  „Myslím

si, že Briti sú veľmi tolerantný národ. Časť mojej rodiny, ktorá pochádza z Číny, je oproti

Britom  dosť  rasistická.  V  Číne  totiž  nevidíš  toľko  čiernych  ľudí  z  Afriky  a  Blízkeho

východu, asi preto sú Číňania tak veľmi proti nim. Proste ich nepoznajú.“  (Jasmine, 21

rokov) 

Niektorí  respondenti  aj  v tomto prípade odkazovali  na rómsku komunitu,  ktorej

prítomnosť v českej a slovenskej spoločnosti podľa nich ovplyvňuje postoje majoritnej

spoločnosti  a  je  akýmsi  predobrazom toho,  ako sa  môžu  správať  aj  títo  prichádzajúci

migranti,  pretože  sú   médiách  obvykle  prezentovaní  ako  neprispôsobivá,  zväčša  málo

vzdelaná skupina obyvateľstva. Vo veľkej miere sú koncentrovaní najmä v chudobnejších

regiónoch  ako  napríklad  východné  Slovensko,  kde  sa  v  tesnej  blízkosti  vedľa  seba

nachádza množstvo rómskych osád a zároveň dedín a menších miest obývaných prevažne

nerómskou populáciou.  Obyvatelia  týchto obcí tak pravidelne zažívajú problémy,  ktoré

spolužitie  s  Rómami  prináša  a  podľa  oslovených  študentov  si  aj  na  základe  týchto

skúseností vytvárajú predstavy, aké môže byť spolužitie s ďalšími odlišnými národmi.

Zopár českých a slovenských respondentov uviedlo, že xenofóbiu v určitej miere

považujú za bežný jav v spoločnosti, ktorý je podľa nich prejavom prirodzenej potreby

ochraňovať svoje územie. „Myslím, že český a slovenský národ sú xenofóbne tak ako aj iné

národy. Je to prirodzené, že si chceme chrániť svoje územie, keď sem prichádza nejaký

cudzí prvok, o to viac ak je to taký odlišný prvok. To, že do Nemecka jedna žena pozýva

všetkých  Sýrčanov  neznamená,  že  to  ostatným  ľuďom  nevadí.  Aj  tam  sú  protesty  a

demonštrácie. Akurát, že tie západné krajiny sú silné, keď niečo povedia, nediskutuje sa o

tom viac. Keď niečo povie malé Slovensko, všetci sa postavia proti nám a vyčítajú nám to.

Medzinárodné právo funguje do tej miery, kým to vyhovuje veľkým hráčom. Možno sú tie

zapádnejšie krajiny menej xenofóbne ako my, ale do nejakej miery tiež určite sú a je to

podľa mňa správne a prirodzené.“  (Ondrej,  26 rokov) Pri  týchto svojich vyjadreniach

odkazovali najmä na krajiny západnej Európy a USA, kde sa v súčasnosti tiež prejavuje

nárast  xenofóbnych postojov.  Oslovení českí a slovenskí študenti  si  myslia,  že v našej

spoločnosti je dnes prítomný silný strach z rasizmu a obavy z opakovania sa histórie a
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preto všeobecne nie je kladne prijímané, ak má niekto názor, ktorý nie je mainstreamový.

Časy, keď ľuďom chýbala sloboda a mnohí boli prenasledovaní kvôli svojim názorom je

síce minulosťou už takmer 30 rokov, prostredníctvom školy, médií či starších generácií

sme však stále  konfrontovaní  s touto dobou. To môže byť podľa mojich respondentov

dôvod, prečo názory odlišné od názoru väčšiny spoločnosti a poukazujúce na negatívne

stránky migrácie sú v dnešnej dobe netolerované a dochádza k snahe o ich potlačenie.

,,Obávam sa, že v našej spoločnosti  je zlé, keď dáme najavo opačný názor. Je tu taký

stupeň  strachu,  že  ak  sa  človek  prejaví  inak  ako  väčšina,  je  to  zlé.  Ak  by  sme  dali

moslimovi rovnaký trest ako bielemu, asi by sa obrátili všetky tie ľudské organizácie a šli

by proti tomuto trestu pre moslima.“ (Diana, 22 rokov) 

Podľa  vyjadrení  niektorých  britských  študentov  je  situácia  vo  Veľkej  Británii

podobná  a  aj  tam  sú  v  dnešnej  dobe  veľké  obavy  z  nárastu  rasizmu  a  xenofóbie  v

spoločnosti. Najmä, ak má niekto odlišný názor od toho, ktorý je v spoločnosti všeobecne

prijímaný ako správny. Takýto jedinec zvykne byť veľmi rýchlo označovaný za rasistu

alebo xenofóba. „Od útokov v Amerike v 2001 a potom v dôsledku londýnskych útokov v

2005  sa  situácia  u  nás  zmenila.  Hlavne  tie  londýnske  útoky  veľmi  zmenili  britskú

spoločnosť. A teraz nás najviac ovplyvňujú tie posledné útoky z Paríža.“ (Ciara, 20 rokov)

Z mojich  rozhovorov  vyplýva,  že  aj  keď je  v  britskej  spoločnosti  strach  z  terorizmu,

nedávna minulosť krajiny spojená s organizáciou IRA tiež ovplyvňuje pohľad Britov na

násilie  a  prejavy  nenávisti  voči  inakosti.  Viacerí  študenti  totiž  uviedli,  že  dnes  sa

terorizmus spája najmä s islamom, ale história Veľkej Británie je spojená práve s akciami

IRA a  mnohí  Briti  stále  spomínajú  na  túto  dobu.  Podobne  ako  v  prípade  Českej  a

Slovenskej republiky, aj vo Veľkej Británii tak minulosť spôsobuje, že sú Briti citliví na

prejavy násilia a majú strach z nárastu radikálne orientovaných ideológií a preto sú takéto

prejavy majoritnou spoločnosťou odsudzované. 

V mojom výskume som sa viacerými otázkami snažila zistiť, aké majú študenti

predstavy o cudzincoch pochádzajúcim z rôznych častí sveta. Ich odpovede neboli odlišné,

či už šlo o migrantov z Blízkeho východu, afrického kontinentu, Ukrajiny, alebo Ruska.

Ako rozhodujúce sa ukazujú dva aspekty. Prvý sa týka podobnosti kultúr. Je rozdiel, či

prichádza národ, ktorý je majoritnému národu kultúrne podobný, alebo národ, ktorý má

úplne odlišné zvyky a spôsob života.  O tejto problematike som písala už vyššie, keď som

rozoberala obavy z príchodu islamskej kultúry a následnej islamizácie. Rusi či Ukrajinci
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sú Čechom a Slovákom kultúrne aj jazykovo bližší, navyše aj fyzicky vyzerajú rovnako a

preto nie je tak ľahké ich na ulici rozpoznať a označiť za cudzincov. Čím je však daný

národ odlišnejší, tým negatívnejšie boli aj postoje voči členom tohto národa. V prípade

moslimov, ktorí dnes tvoria najväčšiu časť migrantov smerujúcich do Európy, práve toto

hrá dôležitú úlohu. Sú veľmi odlišní a ľudia v strednej  Európe nie sú zvyknutí  na ich

kultúru. Toto je ešte umocnené správami z médií, ktoré informujú o teroristických útokoch,

násilí v utečeneckých táboroch a podobne. Britskí študenti popisovali situáciu miernejšie.

Vzhľadom na multikultúrny charakter britskej spoločnosti nevnímajú také veľké rozdiely

medzi jednotlivými národmi, najmä čo sa týka fyzického vzhľadu, pretože rôznorodosť

ľudí je v britskej spoločnosti každodenne prítomná.

Druhý  aspekt,  ktorý  podľa  respondentov  môže  ovplyvňovať  náš  pohľad  na

prichádzajúcich cudzincov, je ich počet. V prípade aktuálnej utečeneckej vlny sa hovorí o

státisícoch  ľudí.  Podľa  dát  zozbieraných  za  rok  2015,  ktoré  zverejnila  BBC  (2016)

začiatkom roku 2016, len do Nemecka prišlo viac ako milión ľudí, z čoho takmer pol

milióna ľudí požiadalo v krajine o azyl. Celkovo v Európe požiadalo o azyl v minulom

roku viac ako 1 300 000 žiadateľov. Mohlo by sa zdať, že v  mnohomiliónovej Európe sa

tento počet stratí. Oslovení českí a slovenskí študenti si myslia, že takéto množstvo môže

dosť viditeľne zmeniť charakter európskej spoločnosti.  V súčasnosti  hovoríme najmä o

migrantoch z Blízkeho východu a severnej Afriky. No podľa mojich respondentov by ani

prípadný  príchod  milióna  migrantov  z  Ruska,  Číny  či  Spojených  štátov  nebol  našou

spoločnosťou vnímaný pozitívne. Pri takomto obrovskom počte ľudí, bez ohľadu na ich

kultúru, vierovyznanie, či vzhľad, podľa nich hrozí riziko narušenia stability našej vlastnej

kultúry  a  života.  ,,Dnešná  generácia  žije  v  blahobyte,  sme  nastavení  tak,  že  musíme

vyštudovať, mať prácu a rodinu. Je to povrchné. A to, čo sa deje okolo nás, nám pripadá

absurdné. Neveríme, že sa to naozaj môže diať a nevieme to pochopiť.“ (Diana, 22 rokov).

Oslovení  britskí  študenti  si  nemyslia,  že  takýto  počet  cudzincov  môže  zmeniť

britskú spoločnosť z pohľadu kultúry, pretože Veľká Británia je už dlhé roky domovom

mnohých etník,  národov,  kultúr  a  náboženstiev z  celého sveta.  Ako som spomínala,  v

krajine žijú viac ako 3 milióny moslimov a celkovo viac ako 8 miliónov cudzincov. Čo sa

týka miesta narodenia, prvú desiatku krajín, odkiaľ pochádzajú cudzinci žijúci vo Veľkej

Británii  tvorí  India,  Poľsko,  Pakistan,  Írsko,  Nemecko,  Juhoafrická  republika,  Nigéria,

Bangladéš, Rumunsko a Spojené štáty americké (Beckford, 2016; Rienzo & Vargas-Silva,
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2016). Okrem bývalých britských kolónií sú to teda aj európske štáty a USA, ktoré sú po

kultúrnej stránke Veľkej Británii bližšie ako arabské krajiny. Mnohí respondenti si však

myslia,  že  príchod veľkého počtu  ďalších  cudzincov sa  odzrkadlí  najmä v  ekonomike

krajiny.  „Všetci  asi  pôjdu  do  Londýna  a  iných  veľkých  miest.  Tie  budú  ešte  viac

preľudnené,  bude  tam  narastať  nezamestnanosť  a  chudoba.“ (Philippa,  25  rokov)

Sprievodným javom chudoby býva aj vyšší počet ľudí bez vzdelania a nárast kriminality,

pričom najmä v chudobných štvrtiach sú títo ľudia stigmatizovaní prostredím v ktorom

žijú a dostanú sa tak do nekonečného cyklu, z ktorého je ťažké sa vymaniť (Dalrymple,

2005). Práve  toto  môže  podľa  mojich  respondentov  spôsobiť  v  budúcnosti  veľké

problémy.  „Budú si musieť nájsť prácu, to ale bude ťažké hlavne pre tých, čo nebudú

vedieť jazyk. Bude potrebná naša pomoc.“ (Ciara, 20 rokov). 

 3.3.1 Záver

Ako je  vidieť,  podľa  študentov  zohráva  dôležitú  rolu  vo  formovaní  názorov  a

postojov ľudí  strach z neznáma a osobná skúsenosť s  cudzincami.  Z vyjadrení  mojich

respondentov vyplýva, že v každej zo sledovaných krajín, v Česku, na Slovensku a aj vo

Veľkej  Británii,  sú  skupiny obyvateľstva,  ktoré  dávajú  najavo svoj  negatívny postoj  a

nesúhlas s príchodom cudzincov na územie Európy, pričom sú to predovšetkým menej

vzdelané vrstvy obyvateľstva, staršie generácie a ľudia žijúci na vidieku. Pre tieto skupiny

je spoločné, že nemajú žiaden, alebo len minimálny kontakt s cudzincami a práve tieto

chýbajúce skúsenosti a informácie sú príčinou ich strachu a nenávisti. Obavy z narušenia

stability spoločnosti a tendencie chrániť svoje územie môžeme pozorovať aj v ostatných

štátoch Európy kde silnie vplyv krajne pravicových a radikálnych politických zoskupení a

iných iniciatív. No aj keď sú obavy z príchodu veľkého počtu cudzincov prítomné v každej

spoločnosti,  je  možné  pozorovať  určitý  rozdiel  v  tom,  aké  dôsledky  pre  spoločnosť

očakávajú  študenti  českých  a  britských  vysokých  škôl.  Českí  a  slovenskí  študenti  si

myslia,  že pod silným vplyvom islamu dôjde k islamizácii  a zmene európskej  kultúry.

Narozdiel  od Britov totiž žijeme v dosť homogénnej spoločnosti,  národnostné menšiny

žijúce v Českej republike sú Čechom kultúrne, jazykovo a historicky veľmi blízky a nie sú

zdrojom žiadnych veľkých konfliktov. Zatiaľ čo v Česku pripadá na celkovú populáciu

4,7% cudzincov, vo Veľkej Británii je to 12,5%. Rozdiel je tiež v tom, že títo cudzinci

59



pochádzajú z rôznych častí sveta a niektorí vyznávajú veľmi odlišné kultúrne hodnoty a

normy ako majoritná britská populácia. Britskí študenti vzhľadom na to, že vyrastajú v

takto kultúrne veľmi rozmanitej spoločnosti a majú pravidelný a bezprostredný kontakt s

cudzincami, neočakávajú, že sa zmenia kultúrne hodnoty a normy, ktoré dnes v Európe sú.

Myslia  si  však,  že  sa  následky  prejavia  v  ekonomike.  Nedostatočná  kvalifikácia  a

neznalosť  jazyka  môže  byť  podľa  britských  študentov  pre  migrantov  prekážkou  pri

hľadaní práce, čo môže spôsobiť ich izoláciu od majoritnej spoločnosti a nárast chudoby

najmä vo veľkých mestách. 

 3.3.2 Teória

Podľa predstáv oslovených študentov vznik a šírenie nenávistných, radikálnych a

xenofóbnych postojov v spoločnosti súvisí so vzdelaním, miestom bydliska a veľkosťou

obce.  Ako  najviac  xenofóbne  zmýšľajúcich  vnímajú  ľudí  s  nízkym  vzdelaním,  ktorí

nemajú dostatočný všeobecný rozhľad, a ľudí žijúcich na vidieku, ktorým chýba kontakt s

cudzincami.  Opäť  teda  študenti  považujú  osobnú  skúsenosť  za  dôležitý  faktor,  ktorý

ovplyvňuje myslenie ľudí. Niektorí respondenti si myslia, že v európskej spoločnosti dnes

prevládajú obavy z opakovania historických udalostí  20. storočia a v dôsledku toho sa

prejavujú snahy o potlačenie slobody slova. Tento stav vnímajú najmä v prípade takých

vyjadrení,  ktoré sú vo všeobecnosti  považované za nebezpečné,  radikálne a ohrozujúce

stabilitu  spoločnosti.  V predstavách  mnohých  študentov  sú  však  radikálne  postoje  do

určitej miery chápané ako základná súčasť ľudskej prirodzenosti vychádzajúce z potreby

ochraňovať svoje vlastné územie pred cudzím elementom. 

Hlavným terčom xenofóbnych postojov sú podľa českých a slovenských študentov

príslušníci  tých  národov,  ktoré  sú  Čechom  a  Slovákom  kultúrne  vzdialené,  naopak

najmenší  problém podľa  nich  pre  českú  a  slovenskú spoločnosť  predstavujú  kultúrne,

historicky a jazykovo blízke národy. Zdá sa však, že za omnoho dôležitejší faktor, ktorý

vzbudzuje  radikálne  myšlienky  v  spoločnosti,  považujú  študenti  už  vyššie  spomínanú

masovosť.  Tá podľa nich určuje,  ktorý cudzí  národ na našom území vnímame už ako

nebezpečný.  Situáciu  vidia  veľmi  podobne  aj  britskí  respondenti,  ktorí  očakávajú,  že

príchod  veľkého  počtu  migrantov  sa  odzrkadlí  v  ekonomike  krajiny  a  stúpajúcej

kriminalite. Narozdiel od českých a slovenských študentov sa však vôbec nezameriavajú
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na  kultúrnu  a  jazykovú  blízkosť  prichádzajúcich  migrantov,  čo  môže  opäť  súvisieť  s

multikultúrnym  charakterom  britskej  spoločnosti.  Ukazuje  to  však  tiež,  že  veľkým

problémom pre britských študentov je najmä ekonomická migrácia. 
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 3.4 Takáto masa už dokáže veľa zmeniť, vedia si vybojovať svoje práva,
časom sa dostanú do parlamentu 

Ako  som  už  spomínala,  jedným  z  hlavných  dôvodov,  prečo  som  sa  rozhodla

realizovať  moje  rozhovory  so  študentami,  je  životná  situácia,  v  ktorej  sa  táto  časť

populácie  nachádza.  Už  počas  štúdia  na  vysokej  škole  si  mladí  ľudia  plánujú  svoju

budúcnosť, rozhodujú sa, kde sa usadia, kde nájdu si prácu a založia rodinu. Práve preto

som  sa  niekoľkými  otázkami  zaujímala  o  to,  ako  vidia  študenti  vývoj  v  blízkej  či

vzdialenej budúcnosti v celoeurópskom merítku, ale aj z pohľadu jednotlivých krajín. 

Odpoveď českých a slovenských respondentov bola veľmi jednoznačná.  Takmer

všetci  oslovení študenti sa vyjadrili,  že podľa nich nie je možné, aby sa migranti  plne

integrovali do našej spoločnosti. Vymenovali niekoľko aspektov, ktoré podľa nich môžu

rozhodnúť o tom, či  sa migranti budú schopní integrovať a ak áno, tak do akej miery.

Myslia si, že to bude ovplyvnené najmä spôsobom života, akým budú žiť po príchode na

naše územie. Či budú vytvárať ghettá a žiť izolovane od majoritnej spoločnosti, alebo sa

rozptýlia  medzi  domáce  obyvateľstvo.  Či  sa  usadia  vo  veľkých,  alebo  skôr  v  malých

mestách  a  na  vidieku.  Významnú  úlohu  bude  podľa  nich  zohrávať  tiež  iniciatíva

samotných  migrantov,  ich  ochota  sa  učiť  miestny  jazyk  a  nájsť  si  zamestnanie.  Ako

dôležitý vnímajú aj počet prichádzajúcich migrantov. Podľa viacerých študentov je práve

obrovská masa ľudí pochádzajúcich z odlišnej kultúry najväčšou prekážkou ich integrácie.

Predpokladajú, že sa uzavrú pred okolím a vytvoria svoje ghettá, podobné ako je bruselský

Molenbeek a predmestia Paríža, ktoré sú označované za liaheň radikálneho terorizmu v

Európe. Po nedávnych teroristických útokoch v Paríži a Bruseli zahraničné médiá priniesli

mnoho správ práve o týchto ghettách, v centre pozornosti je v súčasnosti najmä spomínaný

Molenbeek,  odkiaľ  pochádzali  útočníci  zodpovední  za  novembrové  útoky  v  Paríži  a

marcové útoky v Bruseli. Jedná sa o kultúrne zmiešanú štvrť, pričom najviac miestnych

obyvateľov  tvoria  práve  moslimovia.  Je  to  štvrť  s  množstvom  mešít,  kde  radikálny

immámovia  nabádajú  mladých moslimov,  ktorí  nie  sú  spokojní  so  svojim životom na

okraji spoločnosti a v chudobe, aby sa pridali k radikálnym islamistom. Mnoho chlapcov a

mužov potom odchádza na Blízky východ, najmä do Sýrie, kde sa pridávajú k radikálom

(Schram & Fredericks, 2016; Guguen, 2016; Jones, 2015). Práve na tieto príklady študenti

častokrát odkazovali. Na druhej strane, mnohí respondenti upozornili na fakt, že hoci v
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krajinách západnej Európy sú určité problémy s prisťahovalcami, mnohé z týchto krajín

vzhľadom na svoju koloniálnu minulosť už majú skúsenosti s ich integráciou: ,,Si vezmi,

aké veľké množstvo Turkov žije v Nemecku, žijú tam už 50 rokov a sú integrovaní podľa

mňa. Prišli do Nemecka vo veľkom množstve a už dnes asi nie sú problémoví. Takisto z

Commonwealthu,  tí  prisťahovalci  z  Indie  a  Pakistanu,  sú  už  asi  integrovaní.  Skôr  tí

Alžírčania a severná Afrika sú problém.“ (Zuzana, 26 rokov) ,,My vieme, že ich nebudeme

vedieť začleniť,  nikdy sme to nevedeli,  ani našich Rómov sme nezačlenili.  Tie západné

krajiny sú silnejšie, aj ekonomicky, plus predpokladajú, že títo migranti im pomôžu aj ako

pracovná sila. Vedia, že na nich budú mať prostriedky a majú zo svojej histórie skúsenosť,

že ich vedeli začleniť a integrovať.“ (Tomáš, 25 rokov).

Tak ako tento študent,  aj  mnohí  ďalší  v tejto súvislosti  poukazovali  na rómsku

problematiku,  ktorá,  ako som už spomínala v predošlých častiach práce,  sa  pravidelne

stáva jednou z najdiskutovanejších tém v českej a slovenskej spoločnosti (Aktuality.sk,

2012;  Jandourek,  2011).  Prichádzame  s  nimi  pravidelne  do  kontaktu  a  pár  mojich

respondentov,  najmä  tí,  čo  vyrastali  v  regiónoch  s  vysokou  koncentráciou  rómskej

populácie, popísali niekoľko osobných, negatívnych skúseností, ako napríklad napadnutie

na ulici  či  nadávky zo strany Rómov. Ako som už uviedla vyššie, aj  podľa prieskumu

Sociologického  ústavu  AV ČR  (Kudrnáč  &  Hrubá,  2015) sú  predstavy  o  Rómoch  a

moslimoch v českej  spoločnosti  veľmi  podobné,  Rómom je  však  prisudzovaných viac

negatívnych vlastností.

Hoci si českí a slovenskí respondenti myslia, že nie je možné, aby sa migranti,

prichádzajúci  v  takomto  veľkom počte,  plne  integrovali  do  majoritnej  spoločnosti,  za

určitých okolností je podľa nich šanca aspoň na ich čiastočnú integráciu. V prvom rade

spomínali  iniciatívu  samotných  migrantov  a  ich  ochotu  prispôsobiť  sa  väčšinovej

populácii. Migranti by sa podľa oslovených študentov sami mali zaujímať o život v našej

spoločnosti,  pokúšať sa naučiť jazyk, v prípade potreby si dokončiť vzdelanie, nájsť si

prácu a hlavne pochopiť, že oni sem prišli ako cudzinci a preto oni musia rešpektovať našu

kultúru, náš spôsob života, náš právny systém a prispôsobiť sa. Zároveň však musia mať

na to vytvorené podmienky, umožnený prístup k rovnakým možnostiam ako má majoritná

populácia, najmä čo sa týka vzdelania a zamestnania. To je podľa mojich respondentov

úloha pre nás, Čechov a Slovákov: „Samozrejme to ale musí byť obojstranný proces, my

im musíme dať  možnosť  sa začleniť.“ (Dávid,  22 rokov) Podľa respondentov je  práve
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vzdelanie ďalším kľúčom k integrácii. Je potrebné vzdelávať mládež, hovoriť im o našej

kultúre,  kresťanstve,  vytvárať  ich  vzťah  s  európskou  civilizáciou,  nielen  s  arabskou

tradíciou: „Myslím, že nie je možné, aby sa integrovala táto generácia. Nejaký 40 ročný

moslim sa nemôže už začleniť do nemeckej spoločnosti. Možno až tie ďalšie generácie to

budú zvládať. Myslím si, že si budú vytvárať vlastné centrá kde budú žiť, napriek tomu

však tie deti a ich ďalšie deti budú v kontakte s ostatnou spoločnosťou, cez média, školu,

kamarátov.  To okolie  na človeka tak či  tak veľmi pôsobí,  takže potom sa budú vedieť

začleniť, ale až tie ďalšie generácie.“ (Ondrej, 26 rokov)

Čo sa týka začlenenia súčasných migrantov do spoločenského života v Európe,

časť oslovených českých a slovenských študentov si myslí, že v horizonte 15 až 20 rokov

bude silnieť vplyv moslimskej komunity u nás a výsledkom bude ich pôsobenie v politike.

Najprv  si  založia  politické  strany,  prostredníctvom  ktorých  sa  dostanú  do  českého  a

slovenského  parlamentu,  vlády,  a  začnú  prijímať  vlastné  zákony.  Do  Európskeho

parlamentu  a  ďalších  inštitúcií  Európskej  únie  sa  však  podľa  mojich  respondentov

zástupcovia moslimov dostanú už v najbližších pár rokoch a práve cez európske štruktúry

začnú ovplyvňovať zákony a nariadenia aj v Česku a na Slovensku. Pri otázke, ako vidia

vývoj  tejto  situácie  v horizonte najbližších desaťročí,  niekoľko študentov označilo ako

veľmi  veľký  problém  pre  našu  spoločnosť  rozdiel  v  našej  pôrodnosti  a  pôrodnosti

moslimov. Práve vďaka tomuto rozdielu môže podľa nich dôjsť k výraznej zmene čo sa

týka zloženia českej a slovenskej spoločnosti, ktorá možno ešte nezasiahne našu generáciu,

z dlhodobého hľadiska sa im ale zdá byť reálna: „Ono to asi inak nemôže dopadnúť, len

tak, že my budeme menšina. My sme dlhodobo pod 2 deťmi na pár, u nich je to omnoho

vyššie číslo, okolo 7 deti na pár, to sa nedá dlho udržať a my to nemôžeme vyhrať. O

chvíľu nebudeme schopní sami pracovať na seba a oni tu o chvíľu budú mať svoje strany,

politické hnutia a potom to už pôjde rýchlo, budú vo vláde, zmenia si zákony. Podľa mňa

je len otázkou času, kedy ta bohatá časť spoločnosti jednoducho odíde, lebo tu nebudú

chcieť žiť.“ (Tomáš, 25 rokov) 

Oslovení českí a slovenskí študenti si nemyslia, že u nás hrozia teroristické útoky,

pretože Česko aj Slovensko sú v globálnom merítku málo významné krajiny a útoky u nás

by tak zrejme nemali taký dopad na európsku spoločnosť, aký mali útoky v Paríži alebo

Bruseli.  Ako potenciálne vhodný cieľ útokov na území Česka a Slovenska respondenti

označili len Prahu, najmä z dôvodu, že je kultúrne zaujímavá a turisticky atraktívna, no v
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porovnaní s ostatnými európskymi metropolami má podľa nich stále malý význam. 

Najvýraznejší  rozdiel  medzi  študentmi  českých  a  britských  vysokých  škôl  v

otázkach integrácie prisťahovalcov sa objavuje v najzákladnejšom bode, či bude možná

ich integrácia. Všetci oslovení britskí respondenti predpokladajú, že títo prisťahovalci sa

budú môcť bez väčších problémov začleniť do majoritnej spoločnosti, pričom väčšina z

nich  tento  svoj  predpoklad  odôvodňovala  aktuálnym  multikultúrnym  zložením  Veľkej

Británie. Navyše, niektorí z respondentov pochádzajú zo zmiešaných manželstiev a majú

minimálne  jedného  rodiča,  ktorý  sa  nenarodil  ako  britský  občan  a  aj  vďaka  týmto

okolnostiam vnímajú túto problematiku. Mnohí študenti však uviedli, že integrácia nebude

mať bezproblémový a ani rýchly priebeh. Multikultúrny charakter britskej spoločnosti je

výsledkom procesu, ktorý trvá už mnoho desaťročí. „Naša krajina už nie je taká, aká bola

dávno v minulosti. Dnes je tu strašne veľa kultúr. Určite sú tu takí, čo sú integrovaní, ale

ja takí čo nie sú. V Londýne je taká koncentrácia odlišných národov na malom mieste, že

je ťažké nehovoriť s nimi. Tam sa nedá sa vyhnúť cudzincom.“ (Jasmine, 21 rokov). 

Aj keď si všetci britskí respondenti myslia, že integrácia prisťahovalcov do britskej

spoločnosti  je  možná,  aj  oni  uvádzajú,  podobne  ako  českí  a  slovenskí  respondenti,

niekoľko aspektov, ktoré podľa nich môžu ovplyvniť úspešnosť tejto integrácie. Na jednej

strane je to ochota samotných prisťahovalcov sa začleniť do majoritnej spoločnosti,  na

druhej  strane  spolupráca  britskej  spoločnosti  pri  ich  začlenení  do  spoločnosti  a

každodenného  života.  Čo  sa  týka  aktivity  na  strane  prichádzajúcich  migrantov,  podľa

oslovených študentov je veľmi dôležité, aby mali snahu sa naučiť anglický jazyk a nájsť si

zamestnanie.  Práv  toto  považujú  moji  respondenti  za  ideálny  krok  v  ústrety  britskej

spoločnosti:  „Ich integrácia bude do veľkej miery záležať na tom, či si nájdu prácu a či

budú v kontakte s nejakými Britmi.“ (Alex, 25 rokov). „Je pochopiteľné, že oni nechcú

stratiť svoje dedičstvo, nechcú prestať nosiť ich odev, ale musia sa chcieť stať časťou našej

spoločnosti a fungovať v nej ako my, aj keď sú striktní moslimovia. Určite by bolo dobré

vytvoriť nejaké programy ako ich začleniť, ako im nájsť dobrú prácu a naučiť ich jazyk.

Bude užitočné pre nás aj pre nich ak im dáme kvalifikáciu a pomôžeme s jazykom. A tiež

by  bolo  dobré  do  toho  nejak  zapojiť  dobrovoľníkov.“  (Ciara,  20  rokov)  Aj  ďalší

respondenti niekoľkokrát uviedli, že integrácia by mala byť obojstranným procesom, pri

ktorom  je  potrebná  aj  pomoc  britskej  spoločnosti,  zodpovedných  inštitúcií,  akými  sú

napríklad vzdelávacie  inštitúcie,  a  tiež zmeny v oblasti  legislatívy.  Viacerí  respondenti
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navštevovali  štátne základné a stredné školy,  ktoré boli  prístupné všetkým obyvateľom

Veľkej Británie,  bez rozdielu národnosti,  farby pleti,  či  vierovyznania,  kde im v rámci

mnohých predmetov boli vo väčšej, či menšej miere, prednášané informácie týkajúce sa

histórie  Veľkej  Británie,  černošskej  histórie,  alebo  najväčších  svetových  náboženstiev.

„Študovala som na škole, kde bolo naozaj veľa národností a veľa sme sa učili o odlišných

kultúrach. To bola podľa mňa najlepšia príprava na život v dnešnej Británii.“ (Bethany, 20

rokov).  Význam multikultúrneho  vzdelávania  v  dnešnej  dobe  vyzdvihuje  aj  El-Awaisi

(2006), pretože práve takéto vzdelávanie môže podľa neho pomôcť minimalizovať riziko

etnických  konfliktov  a  potlačiť  nárast  extrémizmu  a  fundamentalizmu.  Nemyslí  tým

vzdelávanie  len  na  úrovni  základných a stredných škôl,  ale  tiež na vysokých školách.

Multikultúrne  vzdelávanie  by nemalo  byť  podľa  neho cielené  len  na  pôvodnú  britskú

spoločnosť, ale malo by byť prístupné aj moslimskej komunite žijúcej vo Veľkej Británii,

pretože aj z ich strany dochádza mnohokrát k nepochopeniu, ktoré môže následne vyvolať

väčšie problémy. El-Awaisi dokonca uvádza, že na túto skupinu obyvateľstva by malo byť

toto  vzdelávanie  zamerané  s  väčším  dôrazom,  pretože  práve  u  nich  by  malo  dôjsť  k

silnejším a výraznejším zmenám ako u pôvodných obyvateľov krajiny. 

Čo sa týka moslimov v politike, aj britskí respondenti predpokladajú, že v priebehu

najbližších rokov budú mať moslimovia významný vplyv v tejto sfére. Študenti českých

vysokých škôl odhadujú, že sa to v českej a slovenskej politike prejaví v horizonte 15 až

20,  podľa oslovených britských študentov je  to  však otázka len najbližších  pár  rokov.

Posledné rozhovory vo Veľkej  Británii  som realizovala v polovici  apríla 2016, takže v

týchto rozhovoroch sa nepremietlo májové víťazstvo nového londýnskeho primátora Sadiq

Khana.  Ako  potomok imigrantov  z  Pakistanu  sa  Sadiq  Khan  stal  prvým moslimským

primátorom na čele hlavného mesta krajiny západnej Európy (Webber, 2016). V súčasnosti

sa pozornosť verejnosti sústreďuje na jeho prvé kroky v pozícii primátora Londýna, najmä

čo sa týka riešenia vážneho problému s nedostatkom ubytovacích kapacít pre všetkých

obyvateľov tohto mesta. Ďalšou dôležitou otázkou je, aký dopad bude mať jeho pôsobenie

vo funkcii primátora na moslimskú komunitu žijúcu nielen v hlavnom meste, ale v celej

krajine.  Podľa  Khana,  ako  aj  podľa  mnohých  ďalších  britských  moslimov,  je  jeho

víťazstvo dôkazom, že vo Veľkej  Británii  nie  je  až taký vysoký stupeň nenávisti  voči

moslimom a vďaka tejto  funkcii  a možnostiam, ktoré mu prináša,  by sa mohli  zlepšiť

vzťahy jednotlivých komunít  v Londýne, ako aj  v celej  krajine (Elledge,  2016; Leftly,
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2016; Marsh, 2016). 

Ako  v  práci  už  niekoľkokrát  zaznelo,  Veľká  Británia  sa  v  oblasti  imigračnej

politiky rozhodla ísť cestou multikulturalizmu. Začiatkom roku 2011 pri svojom prvom

prejave  vo  funkcii  premiéra  Veľkej  Británie  David  Cameron  prehlásil,  že  politika

multikulturalizmu v krajine zlyhala (BBC, 2011). Toto vyhlásenie bolo už druhým takýmto

vyhlásením popredného európskeho politika v priebehu pol roka, pretože v októbri roku

2010 sa nemecká kancelárka Angela Merkelová vyjadrila podobne o multikulturalizme v

Nemecku  (BBC,  2010).  Britských  študentov  som sa  pýtala,  ako  vnímajú  tento  výrok

Davida Camerona oni, navyše s odstupom 5 rokov. Väčšina respondentov z časti s týmto

výrokom súhlasí. Aj keď uviedli, že majú pocit, že väčšina prisťahovalcov je integrovaná,

stále  sú  vraj  v  krajine  skupiny  ľudí,  ktoré  sa  vyčleňujú  z  britskej  spoločnosti  a  žijú

izolovane,  len  v  rámci  svojej  komunity.  ,,Ja  som  z  pôvodne  z  Bristolu,  čo  je  dosť

multikultúrne mesto. Je tam veľká komunita Somálcov a myslím si, že práve oni sú málo

integrovaní. Je tam celkom dosť viditeľní rasizmus, preto si nevedia zohnať ani prácu. Keď

si nejakú nájdu, tak je veľmi slabo platená. Je to hlavne kvôli ich náboženstvu a preto, že

nevedia  jazyk.“ (Philippa,  25  rokov).  Podľa  ďalších  študentov  dnešný  stav  nemusí

znamenať, že multikulturalizmus zlyhal, ale je stále vo vývoji a toto je jedno z jeho štádií.

„Podľa mňa je multikulturalizmus nejaký komplexný a dlhotrvajúci proces a stále sa to

mení. V niečom má Cameron určite pravdu, niektoré komunity žijú oddelene, ale na druhej

strane to, že sú v našej krajine, obohacuje aj nás Britov. Vezmi si také reštaurácie. Dnes si

v Londýne môžeš dať jedlo z celého sveta, to by tu bez nich nebolo. A tiež jazyky, kvôli

prisťahovalcom sa aj my začíname učiť cudzie reči a sme multilingválnejší. No a hlavne

sme spolu všetci v jednej škole a navzájom sa priatelíme, nerobíme medzi sebou rozdiely.“

(Ciara,  20  rokov)  Ani  jeden  z  oslovených  študentov  sa  však  nevyjadril,  že  by  s

Cameronom súhlasil v plnej miere. 

Britskí  respondenti  si  zároveň  myslia,  že  súčasná  migračná  kríza  môže  mať

negatívny dopad na bezpečnosť v celej  Európe.  Opäť teda dochádza k zhode predstáv

britských, českých a slovenských študentov. „Bojím sa, že mnoho z nich nebude mať kde

bývať a dostanú sa na ulicu. Možno si začnú vytvárať ghettá niekde na okraji miest. Pri

takomto počte to bude veľmi veľká koncentrácia ľudí na malom mieste a to nemusí byť

dobré, môže tam narastať kriminalita.“ (Ciara, 20 rokov) Podľa viacerých študentov budú

v  Európe  pribúdať  teroristické  útoky,  alebo  iné  formy  násilia,  ktoré  sú  zamerané  na
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západnú civilizáciu. Podobne ako českí a slovenskí študenti, aj Briti brali do úvahy vysokú

pôrodnosť  moslimskej  komunity,  ktorá  by  mohla  spôsobiť,  že  behom  niekoľkých

nasledujúcich  generácií  bude  na  európskom  kontinente  viac  príslušníkov  islamu  ako

kresťanstva. „Oni budú mať stále ďalšie a ďalšie deti, tie sa potom začnú krížiť s nami, s

Nemcami, Francúzmi... Budú vznikať zmiešané manželstvá a aj takto sa bude islam šíriť.“

(Bethany,  20 rokov) Tento predpoklad potvrdzuje aj  Fetzer (2005),  ktorý uvádza,  že v

mnohých  krajinách  západnej  Európy  pribúdajú  prívrženci  islamu  omnoho  rýchlejším

tempom ako príslušníci iných cirkví. Islam sa tak pomaly stáva nielen náboženskou, ale aj

sociálnou  platformou  v  európskej  spoločnosti.  Tento  vývoj  naznačujú  tiež  výsledky

prieskumu Pew Research Centre (Hackett, 2015). 

 3.4.1 Záver

Aj  v  otázkach  integrácie  je  viditeľné,  ako  multikultúrna  britská  spoločnosť

ovplyvňuje predstavy britských študentov. Narozdiel od študentov českých vysokých škôl

je podľa Britov možné, že sa ďalší prisťahovalci veľmi ľahko integrujú, pretože už súčasná

britská  spoločnosť  je  tvorená  veľkým  počtom  rozličných  kultúr  a  vďaka  tomu  bude

integrácia  ďalších  migrantov  jednoduchšia.  Na  druhej  strane  si  títo  študenti  zároveň

uvedomujú mnohé možné negatívne dôsledky príchodu týchto migrantov, ako napríklad

nárast kriminality a počtu teroristických útokov vo Veľkej Británii a v celej Európe. Tie by

mohli  byť  podľa  nich  nastať  najmä  v  prípade,  ak  sa  títo  prisťahovalci  nebudú chcieť

integrovať, alebo ak nebudú mať vytvorené vhodné podmienky na integráciu, čo zahŕňa

možnosť naučiť sa jazyk a nájsť si vyhovujúce zamestnanie. Českí a slovenskí študenti

zdieľajú tento názor, že k úspešnej integrácii je potrebná ochota na strane migrantov ako aj

majoritnej populácie, v ich predstavách však integrácia do českej a slovenskej spoločnosti

nebude  vôbec  jednoduchá  a  to  predovšetkým  preto,  lebo  nemáme  takú  skúsenosť  s

integráciou arabských národov akú majú mnohé krajiny západnej Európy. Svoju úlohu v

tomto smere opäť zohráva aj rómska komunita, ktorú Česi vnímajú ako skupinu veľmi

príbuznú práve moslimom a stotožňujú si predstavy o týchto komunitách. 

Čo sa týka pôsobenia moslimov v európskej politike, študenti českých aj britských

vysokých škôl sa zhodli, že v priebehu niekoľkých rokov budú ich zástupcovia aj v tejto

sfére. Českí a slovenskí respondenti však odhadujú v tomto smere dlhšie časové obdobie,
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približne horizont 15 až 20 rokov, zatiaľ čo podľa britských študentov tento stav nastane

už v najbližších rokov. Dôkazom toho môže byť aj primátor Londýna Sadiq Khan, ktorý je

v súčasnosti vďaka tejto funkcii najvplyvnejším moslimom západnej Európy. Jeho úspech

môže byť dôkazom toho, že moslimská komunita je vo Veľkej Británii vo všeobecnosti

dobre  etablovaná  a  majoritou  akceptovaná  ako  súčasť  britskej  spoločnosti.  Podľa

výsledkov prieskumu Pew Research Centre, ktorý sa konal v priebehu jari 2015, takmer

75% Britov vníma moslimov pozitívne (Hackett, 2015). 

 3.4.2 Teória

 

Britskí študenti, narozdiel od českých a slovenských, predpokladajú jednoduchšiu

integráciu  nových  prisťahovalcov,  čo  môže  byť  spôsobené  ich  skúsenosťami

vyplývajúcimi z britskej multikultúrnej spoločnosti. Avšak podľa predstáv všetkých troch

skupín  respondentov  existuje  niekoľko  faktorov,  ktoré  zohrávajú  dôležitú  úlohu  v

integrácii a môžu ju ovplyvniť. Jedná sa najmä o ich ochotu naučiť sa jazyk a nájsť si

vhodné zamestnanie. Naopak, problémom pre Európu môžu podľa nich byť v budúcnosti

tí,  ktorí  budú  ignorovať  tieto  cesty  k  integrácii  a  budú  sa  izolovať  od  majoritnej

spoločnosti. Študenti si myslia, že to budú predovšetkým migranti z afrických krajín, ktorí

budú mať problém sa integrovať,  narozdiel  od migrantov z Blízkeho východu, Indie a

Pakistanu, ktorých vo všeobecnosti považujú za ľahšie integrovateľných a ochotných sa

začleniť.  Rovnako tak všetky skupiny študentov očakávajú,  že islam bude v Európe v

najbližších rokoch silnieť a  to  hlavne v dôsledku vysokej  pôrodnosti  moslimov. Podľa

predstáv  niektorých  študentov  je  pôrodnosť  u  moslimov  tak  vysoká,  že  v  horizonte

niekoľkých generácií budú tvoriť kresťania na európskom kontinente menšinu. 
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 3.5 Záverečná teória 

Z vyjadrení mojich respondentov opakovane vyplýva, že najdôležitejšiu úlohu v

konštruovaní predstáv o prisťahovalcoch zohráva osobná skúsenosť, množstvo priamych

interakcií s cudzincami, situačný kontext a spoločenský diskurz, v ktorom sa pohybujeme.

Vo  všetkých  skúmaných  oblastiach  prejavujú  britskí  študenti  väčšiu  mieru  tolerancie,

otvorenosti voči cudzincom ako aj ochotu im pomôcť pri integrácii, pričom ich obavy z

narušenia stability britskej spoločnosti sú na omnoho nižšej úrovni ako obavy českých a

slovenských študentov.  Tento prístup sa dá vysvetliť  tzv.  kontaktnou hypotézou,  ktorej

hlavná  myšlienka  sa  týka  vzťahu  medzi  predsudkami  a  kontaktom  ľudí.  Podľa  tejto

hypotézy sú predsudky výsledkom neznalosti a vznikajú skresleným vnímaním, ktoré je

ovplyvnené prostredím, v ktorom sa pohybujeme. V tomto procese zohráva dôležitú úlohu

kategorizácia,  prostredníctvom  ktorej  rozdeľujeme  väčší  celok  na  menšie  časti,  a

generalizácia,  pri  ktorej  aplikujeme  pozorované  javy a  vlastnosti  určitej  časti  na  celú

kategóriu.  Výsledkom  je,  že  neznámych  ľudí  zaraďujeme  do  väčších  skupín,  ktoré

vnímame  cez  nám  známe  charakteristiky,  v  rámci  ktorých  im  následne  prisudzujeme

ďalšie vlastnosti spájané s touto skupinou. Práve medziskupinový kontakt môže pomôcť

minimalizovať  negatívne  predstavy  spôsobené  nedostatkom,  alebo  vplyvom  zlých

informácií. Podľa zakladateľa tejto hypotézy, Gordona Allporta (2004), musí tento kontakt

spĺňať určité podmienky, ako napríklad množstvo a dĺžka kontaktov, porovnateľný status

osôb,  skúsenosti  získané  behom  kontaktu  alebo  sociálna  atmosféra.  Podmienky

medziskupinového  kontaktu  neskôr  rozpracovali  aj  ďalší  odborníci,  ktorí  vyzdvihujú

najmä rovnaký status skupín, úsilie o dosiahnutie spoločných cieľov, spolupráca medzi

skupinami a podpora vyplývajúca zo strany zákonom, noriem, či inštitúcií (Van Dick et al.,

2004). 

Niektoré  predstavy  o  migrácii  a  migrantoch  sú  totožné,  alebo  veľmi  blízke  u

všetkých troch oslovených skupín respondentov. Dokonca sa dá konštatovať, že väčšina

kultúrne zakotvených predstáv, ktoré z môjho výskumu vyplynuli, sú spoločné českých,

slovenským aj britským študentom. Čo sa týka legálnej a ilegálnej migrácie, študenti vidia

veľký  rozdiel  medzi  týmito  dvoma  skupinami  imigrantov.  Legálni  imigranti,  ktorí

prechádzajú  celým  azylovým  konaním,  sú  podľa  nich  tí,  ktorí  skutočne  potrebujú  a

zaslúžia  si  pomoc  Európanov.  Oproti  tomu  nelegálni  imigranti  sú  podľa  mojich
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respondentov pre Európu hrozbou, či  už po stránke bezpečnostnej,  alebo ekonomickej.

Keďže je ich identita neznáma s nie sú registrovaní v žiadnom systéme, podľa študentov

znamená, že sa môžu voľne pohybovať po Európe a páchať rôzne trestné činy, pričom ich

následná identifikácia po takomto čine bude takmer nemožná. Podľa respondentov je preto

veľmi  dôležité,  aby  sa  sprísnili  hraničné  kontroly  v  južnej  časti  Európy.  Čo  sa  týka

migračnej  krízy  ako  takej,  britskí  študenti  si  mysli,  že  ich  krajina  je  v  istej  miere

spoluzodpovedná  za  aktuálne  dianie  na  Blízkom  východe  a  má  preto  aj  väčšiu

zodpovednosť ako iné európske krajiny pomôcť týmto utečencom. 

Svoju úlohu v predstavách študentov zohráva aj vysoká pôrodnosť moslimov, ktorí

tvoria najpočetnejšiu skupinu migrantov prichádzajúcich v aktuálnej migračnej kríze. V

predstavách mojich respondentov je pôrodnosť moslimov veľmi početná, v dôsledku čoho

bude v nasledujúcich rokoch moslimská komunita narastať práve vďaka počtu narodených

detí a v horizonte niekoľkých generácií môže dôjsť na európskom kontinente k stavu, kedy

bude moslimská komunita početnejšia ako nemoslimská populácia Európy. 

Predstavy oslovených študentov sa zhodujú tiež v tom, za akých okolností môže

byť  integrácia  imigrantov  do  európskej  spoločnosti  úspešná.  Všetko  podľa  nich  bude

závisieť najmä na iniciatíve samotných imigrantov. Oni sami sa budú musieť chcieť naučiť

nový jazyk, nájsť si prácu a rešpektovať kultúru a spoločnosť, do ktorej sa prisťahovali.

Pokiaľ sa však budú izolovať a žiť svoje životy len v rámci uzavretej komunity, nikdy

nedôjde k ich integrácii a práve naopak, budú narastať problémy spôsobené odlišnosťou

imigrantov od majoritnej populácie. 

Poslednou oblasťou, v ktorej sa prejavili rovnaké, alebo veľmi príbuzné predstavy

všetkých  troch  skupín  respondentov,  sú  xenofóbne  a  radikálne  orientované  prejavy  v

spoločnosti. Študenti si myslia, že hlavnou príčinou vzniku týchto nálad je nedostatočná

vzdelanosť ľudí, chýbajúce, alebo nedostatočné informácie, ako aj strach z neznámeho. Z

tohto dôvodu, za najviac xenofóbne skupiny obyvateľstva považujú najmä ľudí s nízkym

vzdelaním a obyvateľov malých miest či vidieka, ktorí často neprichádzajú do kontaktu s

cudzincami. Českí a slovenskí študenti sa však v tejto súvislosti opakovane vyjadrili, že

tieto  obavy  z  imigrantov  pre  nich  do  určitej  miery  predstavujú  prirodzený  obranný

mechanizmus, ktorým sa ľudia len chránia pred tým, čo považujú za nebezpečné a podľa

niektorých  študentov  je  to  dokonca  potrebná  súčasť  fungovania  každej  slobodnej

spoločnosti. Preto všetky názory, ktoré hoci len minimálne vybočujú z mainstreamu, by
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podľa nich nemali byť hneď kategoricky zamlčované a označované spoločnou nálepkou

rasizmu či xenofóbie.

Najvýraznejší  rozdiel,  ktorý  je  možné  pozorovať  medzi  predstavami

československých  a  britských  študentov,  je  ich  vnímanie  budúcich  problémov,  ktoré

hromadná migrácia do Európy prinesie. Tieto predstavy zreteľne vyplývajú zo skúseností,

ktoré respondenti získali vďaka spoločnosti a kultúre, v ktorej vyrastali. Študenti českých

vysokých škôl vnímajú ako veľké riziko vplyv islamu na európsku kultúru a islamizáciu

európskej spoločnosti. Tieto ich predstavy sú zrejme výsledkom dvoch faktorov. Prvým

faktorom je nedostatok osobných skúseností s moslimami v Česku a na Slovensku. Pre

českú  a  slovenskú  spoločnosť  sú  viacmenej  neznámym  elementom,  ľudia  v  týchto

krajinách nemajú skúsenosť s integráciou tejto komunity. Konštruovanie predstáv o nich

tak vychádza najmä z medializovaných informácií, ktoré sa tak stávajú druhým faktorom

ovplyvňujúcim  tieto  predstavy.  Vďaka  mnohých  správam  z  médií  považujú  islam  za

náboženstvo plné násilia a preto očakávajú, že moslimovia budú schopní urobiť čokoľvek,

aby ovládli Európu. Britskí študenti si nemyslia, že taký počet moslimov, o akom sa v

súčasnosti vedie debata, môže zmeniť spôsob života v Európe. Ako problém však vidia

ekonomických  migrantov,  pretože  ich  veľký  počet  sa  podľa  nich  odrazí  v  ekonomike

Veľkej Británie. Tieto predstavy taktiež vyplývajú z osobných skúseností,  keďže Veľká

Británia je už minimálne od konca druhej svetovej vojny cieľovou destináciou pre rôzne

vlny pracovných imigrantov prichádzajúcich  z  bývalých krajín  Commonwealthu,  alebo

ostatných európskych krajín. Na druhej strane však koexistencia rôznych etnických skupín

v tejto krajine podľa respondentov nenaráža na veľké prekážky, tieto komunity sa podľa

nich navzájom neobmedzujú a preto sa britskí študenti neobávajú islamizácie. 
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Záver

Migračná kríza,  ktorá  prepukla  v  Európe v  roku 2015,  ovplyvnila  spoločenský

diskurz  v  mnohých  európskych  krajinách.  Každej  z  nich  sa  však  dotkla  v  inej  miere.

Krajiny  tvoriace  južnú  hranicu  Európy  museli  bojovať  najmä  s  veľkým  prílevom

imigrantov, ďalšie krajiny sa stali tranzitnými a mnohé iné zas cieľovými destináciami.

Česká republika nepatrí ani do jednej z týchto spomenutých skupín a migračná vlna ju

viacmenej obišla. V odlišnom postavení je Veľká Británia, ktorá patrí práve medzi cieľové

krajiny. Aj z historického hľadiska je vidieť výrazný rozdiel v tom, ako sa imigrácia dotkla

územia dnešnej  Českej  republiky a  Veľkej  Británie.  V dôsledku mnohých historických

udalostí  je  dnes  česká  spoločnosť  po  národnostnej  stránke  viacmenej  homogénna,

národnostné  a  etnické  menšiny  tvoria  len  malé  percento  celkovej  populácie.  Veľká

Británia, ako jedna z bývalých európskych koloniálnych mocností, má zas multikultúrnu

spoločnosť,  ktorá  je  do  veľkej  miery výsledkom imigračnej  politiky vedenej  v  ústrety

obyvateľom bývalých britských kolónií. 

Hlavným cieľom mojej diplomovej práce bolo identifikovať predstavy o legálnej a

ilegálnej  migrácii,  ktoré  sú  spoločné  ľuďom  žijúcim  v  rovnakom  historickom  a

spoločenskom kontexte, a ktoré vyplývajú zo zdieľania rovnakej kultúry. V rozhovoroch

som sa však nesústredila len na tému migrácie, veľký dôraz som kládla práve na aktuálne

prebiehajúcu migračnú krízu a  z  tohto dôvodu boli  aj  moje rozhovory s respondentmi

orientované  predovšetkým na  túto  problematiku.  Bolo  pre  mňa  dôležité  zistiť,  ako  sa

orientujú  v  tejto  téme,  z  akých  informačných  zdrojov  čerpajú  informácie,  či  by  boli

ochotní  sami  nejakou  formou  pomôcť  týmto  imigrantom,  aké  sú  ich  predstavy  o  ich

následnej  integrácii,  a  v  neposlednom rade,  ktoré  časti  populácie  považujú  za  najviac

xenofóbne. Výskum som realizovala v Českej republike a Veľkej Británii, avšak keďže v

Česku  študuje  veľké  množstvo  Slovákov,  niekoľkí  respondenti  boli  práve  slovenskí

študenti.  U  týchto  respondentov  sa  v  ich  vyjadreniach  premietla  aj  ich  skúsenosť  zo

Slovenska, najmä problémy spojené s rómskou menšinou. 

Ako z výskumu vyplynulo, rozdiel medzi legálnou a ilegálnou migráciou je pre

oslovených študentov dôležitý najmä z bezpečnostného hľadiska. Fakt, že sa niekto chce

dostať do cudzej krajiny legálnou cestou podľa respondentov znamená, že jeho život je

naozaj  v  ohrození  a  jediné  čo  chce,  je  sa  zachrániť.  To,  že  títo  legálni  migranti  sú
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registrovaní a je známa ich identita, je podľa oslovených študentov akousi zárukou, že títo

ľudia nebudú robiť problémy a nebudú agresívni voči majoritnej spoločnosti alebo iným

ľuďom. Opačný názor majú na ilegálnych migrantov. Tých vnímajú ako budúci problém

Európy, ich hlavným cieľom podľa respondentov nie je zachrániť svoje životy, ale získať

čo najlepšie miesto na život, najmä čo sa ekonomickej stránky týka. Títo migranti preto

podľa nich smerujú do Európy najmä s cieľom usadiť sa v bohatých západných krajinách a

využívať sociálny systém. Takéto predstavy o legálnych a  ilegálnych migrantoch majú

britskí,  českí  aj  slovenskí  respondenti.  Keďže  migračná  kríza  v  roku  2015 prebiehala

najmä ilegálnou cestou, študenti sa rovnako zhodli aj na potrebe silnejšej kontroly južnej

hranice  Európy.  Britskí  študenti  veľmi  zdôrazňovali  význam  Veľkej  Británie  v

medzinárodnej politike a mnohí si myslia, že aktuálny stav v Sýrii a jej okolí je spôsobený

aj  politikou  ich  krajiny  a  preto  by  podľa  nich  Veľká  Británia  mala  uznať  svoju

zodpovednosť a výraznou mierou pomôcť imigrantom z tohto regiónu. 

Okrem ilegálnej migrácie do Európy vnímajú moji respondenti aj určité riziko v

masovosti migračnej krízy. Jedná sa podľa nich totiž o naozaj veľký počet ľudí, ktorý v

spojení s už spomínanou slabou kontrolou hraníc a chýbajúcou registráciou imigrantov

môže spôsobiť rôzne bezpečnostné hrozby. Pri takomto veľkom počte ľudí bude podľa

študentov komplikovaná aj ich integrácia. Ako dôležitý element pri integrácii cudzincov

vnímajú oslovení študenti najmä ochotu ich samotných sa začleniť, vzdelávať sa, naučiť sa

jazyk a nájsť si prácu. V momente, keď sa imigranti uzavrú len vo svojej komunite, začnú

podľa  respondentov  veľké  problémy  spôsobené  neporozumením  a  odlišnosťou  kultúr.

Taktiež  vysoká  pôrodnosť  moslimov  môže  byť  ďalším  dôležitým  činiteľom,  ktorý

ovplyvní  vývoj  v  Európe.  Všetky skupiny respondentov si  totiž  myslia,  že  v priebehu

niekoľkých generácií sa moslimovia môžu stať v Európe majoritou a hlavný podiel na tom

bude mať najmä ich vysoká pôrodnosť. V dôsledku toho bude podľa študentov narastať aj

počet zmiešaných manželstiev, v ktorých jeden z manželov bude vyznávať islam a druhý

časom tiež konvertuje na túto vieru. 

Britskí študenti si však zároveň myslia, že ani takýto vysoký počet moslimov v

Európe nezmení európsku kultúru a nedôjde k jej zániku. Z vlastných skúseností, ktoré im

priniesol život v multikultúrnej britskej spoločnosti, totiž predpokladajú, že je možné, aby

odlišné skupiny ľudí  žili  v  jednom priestore,  no navzájom sa neobmedzovali  a  neboli

dôvodom pre násilné činy. Avšak keďže sa Veľká Británia dlhodobo potýka s ekonomickou
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imigráciou,  britskí  študenti  očakávajú,  že  táto  nová  vlna  imigrantov  bude  mať  najmä

negatívne ekonomické následky pre krajinu. Študenti českých vysokých škôl si ale myslia,

že v dôsledku rozšírenia moslimov po celom kontinente môže časom dôjsť k islamizácii

európskej spoločnosti na úkor tradičných európskych hodnôt a spôsobu života.

Zhodné predstavy majú moji respondenti aj o tom, v ktorých vrstvách populácie sú

najvýraznejšie prejavy xenofóbie. Myslia si, že svoj strach dávajú vo všeobecnosti najviac

najavo tí ľudia, ktorí nemajú dostatok osobných skúseností s cudzincami, alebo informácií

o iných kultúrach. Konkrétnejšie, podľa respondentov sú to predovšetkým ľudia s nízkym

vzdelaním a ľudia žijúci na vidieku. 

Čo sa týka moslimov, ktorí tvoria najväčšiu časť imigrantov v aktuálnej migračnej

kríze, v mnohých prípadoch ich českí a slovenskí študenti stotožňovali s Rómami, alebo

im pripisovali charakteristiky, ktoré sú bežne spájané s touto komunitou. Migrácia sa však

netýka  len  moslimov  a  do  Česka  a  Veľkej  Británie  migrujú  aj  iné  národy.  Podľa

respondentov je dôležité, aký veľký kultúrny rozdiel je medzi prichádzajúcimi migrantmi a

majoritnou spoločnosťou. Českí a slovenskí študenti si myslia, že kultúrne a historicky

bližšie národy, ako napríklad Rusi či Ukrajinci, nebudú pre česko takou príťažou a ich

integrácia  bude  bezproblémová.  Britskí  študenti  nekládli  až  taký  dôraz  na  kultúrnu

blízkosť. Všetky tri skupiny respondentov však zdôraznili, že za dôležitejší považujú počet

prichádzajúcich migrantov, nie ich pôvod, a to najmä z dôvodu, že s veľkou masou ľudí je

vždy zložitejšie pracovať a integrovať ich. Študenti si totiž myslia, že vo veľkej skupine

imigrantov sú silné vnútorne väzby a vzťahy, členovia tejto skupiny preto držia pohromade

a je zložité rozbiť tieto štruktúry a začleniť ich do majoritnej spoločnosti. Zdá sa teda, že

najväčšiu váhu prikladajú študenti počtu imigrantov. Ich počet totiž podľa nich ovplyvní

ich následnú integráciu, ako aj vplyv na európsku spoločnosť a bezpečnosť na kontinente. 

Pri  analýze  dát  som využila  metódu zakotvenej  teórie.  Hĺbkovými rozhovory s

respondentmi  som získala  veľké množstvo dát,  v  mnohých prípadoch však boli  veľmi

rozmanité a pri analýze nebolo možné venovať pozornosť úplne všetkým vyjadreniam.

Keďže  mojím  cieľom  bolo  identifikovať  predstavy  zdieľané  určitou  skupinou  ľudí,

sústredila som sa najmä na najpočetnejšie vyjadrenia, a tie individuálne som v procese

analýzy  z  tohto  dôvodu  musela  vylúčiť.  Vzniknutú  teóriu  nie  je  možné  aplikovať

všeobecne  na  všetkých  študentov  v  daných  krajinách,  pretože  moja  vzorka  18

respondentov je v podstate veľmi obmedzená. Čo sa týka možností ďalšieho výskumu,
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vzhľadom k tomu, že téma migrácie je v súčasnosti naozaj veľmi aktuálna si myslím, že by

bolo  zaujímavé  získať  dáta  aj  z  ďalších  európskych  krajín,  najmä  z  tých,  ktoré  sú

migračnou krízou dotknuté v inom smere ako Česko a Veľká Británia. Inú skúsenosť s

migračnou krízou majú napríklad krajiny na južnej hranici Európy, ktoré sa stretávajú s

najväčším prívalom imigrantov, alebo balkánske krajiny, cez ktoré viedla v roku 2015 tzv.

balkánska cesta. Myslím si,  že môže byť zaujímavé porovnať predstavy študentov aj z

týchto  krajín,  poprípade  zistiť,  či  sa  aj  ich  predstavy  v  určitých  bodoch  zhodujú  s

predstavami českých, slovenských a britských študentov.
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PRÍLOHY

Príloha č. 1

Zoznam respondentov

Tomáš, 25 rokov, hotelový management

Barbora, 22 rokov, hotelový management

Anna, 25 rokov, rozvoj venkovského prostoru

Dávid, 22 rokov, podnikový management

Ondrej, 26 rokov, právo

Zuzana, 23 rokov, fyzioterapia

Diana, 22 rokov, angličtina, nemčina

Barbora, 21 rokov, biológia

Zuzana, 26 rokov, história, angličtina

Pavol, 20 rokov, ekonómia

Ciara, 20 rokov, anglické štúdia

Bethany, 20 rokov, právo

Lydia, 22 rokov, anglický jazyk pre cudzincov

Alex, 25 rokov, antropológia

Jasmine, 21 rokov, dizajn

Philippa, 25 rokov, antropológia

Jonathan, 23 rokov, ekonómia

Tom, 26 rokov, management
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Príloha č. 2

Tématické okruhy otázok

1., Záujem o informácie súvisiace s migračnou krízou, prehľad v problematike

2., Ochrana hraníc Európy a štátnych hraníc

3., Ochota pomôcť imigrantom

4., Strach z imigrantov, aké prípadné dôsledky migračnej krízy respondent očakáva

5., Budú imigranti schopní sa integrovať?

6., Xenofóbia v spoločnosti

7., Terorizmus v Európe

8., Moslimská kultúra
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Príloha č. 3

Fotografie použité pri výskume

Obr. 1 – J. Jones

Obr. 2 – Libcom.com
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Obr. 3 - Reuters

Obr. 4 - ČTK

Obr. 5 – Reuters
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Obr. 6 – Amnesty International
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